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APRESENTACAO DO CURSO

Estimado aluno (a), tudo bem?

Fico muito satisfeito em ministrar este curso de ECONOMIA PARA ANALISTA E
INSPETOR DA COMISSAO DE VALORES MOBILIARIOS (CVM) e poder te auxiliar na

aprovacdo deste certame e 6rgdo tdo estimados!

O curso estd sendo lancado com base no Ultimo edital, publicado pela ESAF!. (o
presente curso contempla 100% do conteudo exigido pelo edital). Importante citar
que, com o encerramento das atividades da ESAF em relacdo & organizagcdo de
concursos publicos, o presente curso enfatiza questdoes das outras principais bancas
(CESPE, FCC e FGV).

Bom, meu nome é Vicente Camillo, sou Economista formado pela Universidade
Estadual Paulista (UNESP), com especializacdes em Regulacdo do Mercado de
Capitais (Columbia Law School), Contabilidade e Auditoria (FIPECAFI/USP) e

Carreiras PUblicas (Anhanguera/Uniderp).

Atualmente trabalho na Comissdo de Valores Mobilidrios, cuja sede (meu local de
trabalho) € no Rio de Janeiro/RJ. L& trabalho com a regulacdo das companhias
abertas, além de representar a autarquia em féruns nacionais e internacionais

sobre governanca corporativa e desenvolvimento.

Ministro aulas de Economia, Conhecimentos Bancdarios, Estrutura e Funcionamento
do Sistema Financeiro e Direito Societdrio, em nivel de graduacdo, em cursos livres
preparatdrios para concursos publicos e certificacdes. Sou professor do Estratégia

Concursos desde 2013!

1

http: //www.esaf.fazenda.gov.br/assuntos/concursos_publicos/encerrados/2010/concur
so-publico-comissao-de-valores—-mobiliarios-cvm-1/edital-94.pdf

a Economia p/ CVM (Analista e Inspetor) Com Videoaulas - 2020 2

, www.estrategiaconcursos.com.br 192



Amanda Aires, Equipe Ricardo e Nadia 01, Equipe Ricardo e NadT#
Aula 00 (Prof. Vicente Camillo)

Além do meu e-mail vdalvocamillo@gmail.com € do Férum de DUvidas disponivel na

drea restrita aos alunos matriculados no curso, vocé pode me encontrar em minha
pdgina pessoal do Facebook, onde posto, rotineiramente, materiais, dicas,

exercicios resolvidos e assuntos relacionados. E s& acessar em:

https://www.facebook.com/profvicentecamillo.

Se quiser saber mais sobre a CVM, recomendo que leia o artigo “*Conheca minha
Carreira” que publiquei no Estratégia Concursos em

http://www.estrategiaconcursos.com.br/blog/analista-cvm/. O arfigo € bastante

instrutivo e delineia a Comissdo de Valores Mobilidrios (CVM), suas funcdes na
economia nacional e no sistema financeiro nacional, bem como sua estrutura
interna, oportunidades de trabalho, vantagens, além de noticias sobre um préximo

Concurso.

Adicionalmente, recomendo que assista os videos indicados nos links abaixo para

mais informacdes sobre a Autarquia:

https://youtu.be/c4XedpobNOY

htps://youtu.be/ YDTbuJFIEA

CONTEUDO E ESTRUTURA DO CURSO

Nosso curso serd dividido em 17 aulas e abordard todos os tépicos solicitados no

Ultimo edital.

Em todas aulas adotaremos a mesma metodologia: apresentacdo teodrica e

resolugcdo de (muitos!) exercicios.

O curso também ird também contemplar video aulas para todos os tépicos. Caso
vocé ndo as tenha visualizado, € porgque estdo sendo gravadas e em processo de

edicdo.
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O aluno interessado na aprovacdo neste certame necessita cumprir com dois
objetivos: compreender a matéria e saber resolver as questoes. Nada adianta saber
tudo sobre mercado de valores mobilidrios, mas ndo ter a pratica (a manha) na

resolucdo de questoes. Afinal, o que importa é pontuar o méximo possivel na proval

Por isto que me comprometo na oferta destes dois pressupostos necessdrios para
sua aprovacdo. A apresentacdo da teoria serd feita de modo a facilitar a
compreensdo e memorizacdo da mesma. A resolucdo de questdes permite

colocar em prdtica o esforco da compreensdo.

Assim, as aulas terdo a seguinte estrutura:
- Teoria esquematizada e adequada a linguagem da banca
-~ Questoes resolvidas da banca organizadora
-~ Videoaulas

-~ Forum de duvidas e atendimento individualizado ao aluno

METODOLOGIA

v Os assuntos serdo tratados ponto a ponto, com LINGUAGEM OBJETIVA, CLARA,
ATUALIZADA e de FACIL ABSORCAO. Teremos, ainda, videoaulas da matéria
para que voc€ possa complementar o estudo. Tudo para facilitar o

aprendizado.

A resolucdo de questdes € uma das técnicas mais eficazes para a absorgdo do

<«

conhecimento e uma importante ferramenta para sua preparacdo, pois além
de aprender a parte tedrica, vocé& aprende a fazer a prova. Quanto mais
questdes forem feitas, melhor tende a ser o indice de acertos. O motivo e muito
simples: quando falamos em provas de concurso, todo aluno deve ter em mente
que o seu objetivo e aprender a resolver questdes da forma como elas sdo

elaboradas e cobradas pelas bancas.
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« O foco no Estratégia Concursos sdo os materiais em pdf. As aulas em video
visam COMPLEMENTAR o estudo e compreendem a PARTE TEORICA DOS
PRINCIPAIS PONTOS DA DISCIPLINA. O objetivo e facilitar o aprendizado e a
absorcdo do conteudo daqgueles que terdo um primeiro contato com a

disciplina.

Nosso estudo ndo se limita apenas a apresentacdo das aulas ao longo do curso.

<«

E natural surgirem duvidas. Por isso, estarei sempre a disposicdo para responder

aos seus questionamentos por meio do forum de duvidas.

A METODOLOGIA FUNCIONA?

Acreditamos que a nossa metodologia seja o ideal para o nosso objetivo: Fazer
vocé€ acertar as questoes de prova. Temos certeza que estamos no caminho certo
quando recebemos avaliacdes através do nosso sistema em relacdo aos cursos

ministrados, como as apresentadas abaixo:

Data: 05/11/2017 20:28:35
Produto: Sistema Financeiro Nacional e Sistema de Pagamentos Brasileiro p/ Analista do BACEN
Professores: Vicente Camillo

Professor e material excelentes. Os PDFs, particularmente, sdo muito bem estruturados.

Resposta:

Data: 29/11/2017 11:57:04
Produto: Sistema Financeiro Nacional para Cursos Extensivos - Bacen
Professores: Vicente Camillo

Curso excelente! Imprescindivel para minha aprovagao.

Resposta:

Data: 19/12/2017 23:58:37
Produto: Economia e Finangas Publicas p/ CAGE-RS (Auditor do Estado) Pés-Edital
Professores: Vicente Camillo
Excelente!

Resposta:

Data: 26/12/2017 11:04:22
Produto: Economia p/ CVM 2017 (Analista e Inspetor) - Com videoaulas
Professores: Paulo Portinho, Ricardo Vale, Vicente Camillo, Equipe Ricardo e Nadia
Curso completo, especifico, muito produtivo.

Resposta:

Nt 044019047 44.00.00
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E, € claro, vocé pode fambém conferir os resultados dos nossos alunos no seguinte

endereco: https://www.estrategiaconcursos.com.br/resultados

CRONOGRAMA E AVISOS

Segue um aviso e o cronograma de aulas para sua organizacdo e conhecimento.
J& aproveito para te desejar bons estudos, persisténcia e sucesso nessa caminhada.

Afinal, este € o lema do Estratégia Concursos:

“O SEGREDO DO SUCESSO E A
CONSTANCIA NO OBJETIVO”

Este curso é protegido por direitos autorais (copyright), nos
termos da Lei 9.610/98, que altera, atualiza e consolida a
legislagao sobre direitos autorais e da outras providéncias.

Grupos de rateio e pirataria sao clandestinos, violam a lei e

prejudicam os professores que elaboram os cursos.

O cronograma do curso pode ser consultado no seguinte link:

hitps://www.estrategiaconcursos.com.br/curso/economia-p-cvm-analista-e-
inspetor-com-videoaulas/
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OTICA E OBJETIVOS DA MACROECONOMIA

Para estudar a Macroeconomia, antes € necessdrio defini-la. Afinal, do que trata a

Macroeconomia?

Macroeconomia é o estudo do
ESCLARECENDO .
comportamento agregado da economia.

A economia “acontece” no dia-a-dia a partir da interacdo entre os individuos e
instituicoes. Transacdes comerciais e financeiras sdo realizadas, a taxa de juros sobe
e desce, ainflacdo varia acima ou abaixo, o Governo adota determinada politica

fiscal, assim como o Banco Central estabelece as diretrizes da politica monetdria.

A soma de todos estes eventos constitui a “mao de obra” da macroeconomia. Isto
€, O macroeconomia cabe mensurar, avaliar e entender as tendéncias do
somatdrio dos eventos e fatos econdmicos, em vez de examinar a situacdo

individual de cada individuo/instituicdo.

Para obter a "grande fotografia”, os macroeconomistas precisam de insumos.
Necessitam alimentar as medidas especiais e gerais por eles utilizadas, a fim de

compreender as relagoes macroecondmicas.

E foi assim que a macroeconomia surgiu como campo individual de estudo. Na
década de 30, um eminente economista, chamado John Maynard Keynes, causou
uma revolucdo na economia como um todo. Uma de suas principais contribuicoes

foi separar o estudo de varidveis agregadas, tais como “emprego”, “juros”, “renda”,

“consumo”, “investimento” entre outras, dos demais tdpicos em economia.

No entanto, n@o é verdade que Keynes criou a macroeconomia. Tdo somente ela

era estudada com demais dreas do conhecimento, como a politica e filosofia.

Economia p/ CVM (Analista e Inspetor) Com Videoaulas - 2020 7

, www.estrategiaconcursos.com.br 192



Amanda Aires, Equipe Ricardo e Nadia 01, Equipe Ricardo e Na
Aula 00 (Prof. Vicente Camillo)

Em 1792, o fildsofo David Hume promoveu um dos primeiros avangos neste sentido,
quando estudou a relacdo entre oferta monetdria, a balanca comercial e o nivel
de precos da economia? No entanto, seus frabalhos neste campo do
conhecimento eram complementares e acessérios as suas teorias filosdficas, mas

ndo algo independente.

Mesmo submergindo como campo de estudo independente, a macroeconomia

possui suas fundacodes e relacdes com outras matérias.
Vamos compreender arelacdo entre Macro e Microeconomia.

A Microeconomia se ocupa da andlise das decisdoes das familias e das firmas
quando interagem nos mercados, a fim de maximizarem utilidade e lucros
(ofimizacdo € a palavra mdagica em microeconomia). Ou seja, estudo o
comportamento e seus fundamentos aplicados ao individuo (unidade bdsica

familiar).

Como as relacdes agregadas sdo derivadas das individuais, € imprescindivel que
a Macroeconomia utilize, mesmo que implicitamente, os fundamentos

microeconomicos.

Deste modo, mesmo que esta ideia ndo seja abordada em todos os momentos no
decorrer do curso, € interessante compreender que, por exemplo, o consumo
nacional é a soma das decisdes individuais de consumos das familias, empresas e
governo, respeitando a maximizacdo de utilidade que elas buscam, além de suas
restricoes de renda. Ou seja, provavelmente o consumo deve ser determinado a
partir da renda. Mesmo que os economistas discordem de qual renda (corrente ou

permanente), dela é derivado o consumo.

Feita esta apresentacdo inicial, voltemos as técnicas da macroeconomia.

2 Of The Balance of the Trade, London, 1752
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Como qualguer ciéncia, a macroeconomia possui suas ferramentas e
metodologias de andlise. Adiante seguem as mais importantes e imprescindiveis

A0S NOssSOs propositos e objetivos.
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MODELOS MACROECONOMICOS

A utilizacdo de modelos é fato constante na economia. Os modelos servem de
ferramenta para demonstrar a esséncia das varidveis que se quer explicar e das
explicativas. Ou seja, os modelos atendem a Uil finalidade de explicar o
funcionamento da economiaq, relacionando pardmetros (geralmente da forma
matemdtica) que expressam detalhes relevantes sobre o que se quer explicar,

assim como sobre o que explica.

Variaveis Variaveis
Modelo

Exdgenas Endégenas

As varidveis exdgenas, obtidas fora do modelo, servem de
“entrada” a ele. O resultado sdo as varidveis enddgenas. Assim, o
modelo nos informa como variacdes nos termos exdgenos afetam

a determinacdo do que € enddgeno e se quer determinar.

As varidveis que se pretendem explicar sdo também chamadas de varidveis
endégenas. O nome é sugestivo e quer dizer “aquilo que se explica dentro do
modelo”. Por outro lado, as varidveis que explicam sdo chamadas de exégenas.
Mais uma vez, o nome diz muita coisa: sdo determinadas fora do modelo e, assim,

utilizadas como dadas.
Nada melhor que um exemplo para elucidar.

O caso cldassico da oferta e demanda nos traz diversos insights sobre a

compreensdo tedrica, algébrica e grafica dos problemas macroecondmicos.

Economia p/ CVM (Analista e Inspetor) Com Videoaulas - 2020 10
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Imaginemos o caso de um produtor de tomates. Na infencdo de entender os
fatores que determinam a demanda pelo seu produto, assim como o que influéncia

a oferta do mesmo, o produtor se depara com as seguintes questoes.

(i) A demanda pelos tomates (total consumido do produto em determinado
periodo) é resultado do preco do produto e da renda dos individuos. Como é de
se esperar, o aumento do preco ocasiona reducdo na demanda, pois, quando O
tomate encare, a tendéncia dos consumidores é substitui-lo o por outros alimentoss3.
Ademais, o aumento da renda proporciona aumento da demanda de tomates,
pois, com mais dinheiro, sobra mais para gastar com o bem. A relacdo pode ser

expressa resumidamente como:

Q® =D(P,Y)

-+

A relacdo acima significa que a

E&- quantidade demandada (Qd) € uma
ESCLARECENDO

funcdo D negativamente relacionada
ao preco (P) e positivamente
relacionada arenda (Y).

(i) A oferta, como ndo podia ser diferente, € também funcdo do preco, sé que
desta vez positiva, afinal, o aumento do preco do bem proporciona mais
rendimentos e lucros aos vendedores. Assim, quanto mair o preco, maior a
quantfidade ofertada do bem. Ademais, o produtor entende que o preco dos
insumos utilizados, tais como fertilizantes, mdquinas e funciondrios, também
influencia a oferta de tomate. Evidentemente, os chamados fatores de producdo

(FP) relacionam-se de maneira negativa a oferta do bem, pois o aumento da

3 Esta regra é intuitiva e representa o “normal” na relacdo entre o preco de um bem e total consumido
do mesmo. No entanto, como é estudado em Microeconomia, ha uma excecdo a esta regra no caso do
Bem de Giffen, cuja demanda pelo bem aumenta quando o seu preco aumenta.
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remuneracdo destes itens encare a producdo e reduz o lucro do produtor. Abaixo,

arelacdo:

Q° = S(P,Pgp)

+ -

(i) O equilibrio de mercado de tomates, fornecendo ao produtor a quantidade
de producdo otima, assim como o preco, € obtido pela igualdade entre as

expressoes:
Q°=Q"
Aqui estdo relacionadas duas varidveis exdgenas e duas enddgenas. As exdgenas

sdo a renda dos consumidores e o preco dos fatores de producdo. As enddgenas,

O preco e a quantidade produzida de tomates.

(iv) E, por fim, estes conceitos podem ser resumidos graficamente. A andlise
grdfica é de suma importé&ncia na macroeconomia (assim como em outros campos
do conhecimento). Nos ajuda a organizar as ideias e resolver diversas questoes de
concurso. O modelo de tomates segue abaixo, seguido de modificacdes em

variavel exdégena (renda) e enddgena (preco):
O Modelo de Oferta e Demanda

A curva em vermelho € a de oferta (S). Em
azul, a curva de demanda (D). O eixo das
ordenadas mede o preco (P), e o das

abscissas, a quantidade demandada (Q).

P* e Q* representam preco e quantidade

de equilibrio ==> O grdfico representa

Q* muito bem os insights tedricos e

matematicos.
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O grdafico acima no diz muito! Ele afirma que a quantidade ofertada de tomates é
uma fungdo positiva do preco do bem. J& a quantidade demanda relaciona-se de
forma negativa ao preco. A interseccdo entfre as curvas de oferta e demanda
apresenta o equilibrio entre oferta e demanda por tomates. Ou seja, € o ponto de
equilibrio deste mercado. Neste ponto, € determinado o preco de equilibrio (P*),

isto €, aquele que torna a quantidade demanda igual d quantidade ofertada (Q*).

A situacdo apresentada acima € estdtica, pois ndo representa mudancas no
equilibrio. Mas, e se o equilibrio mudar por conta de condicdes exdgenase Por
exemplo, o que ocorreria com o equilibrio deste mercado se a renda da economia

aumentasse em funcdo do crescimento econdmico?

Vejamos:

A elevacdo da renda deslocou a curva de

demanda de D para D'. Mas por qué?

A renda mais elevada proporciona mais
consumo. Ou seja, ao mesmo preco, mais bens
sdo consumidos. Para que o equilibrio seja
mantido, a oferta também deve aumentar;

mas, como ela é positivamente relacionada

com o preco, este também se eleva.

Ql Q2 Q Ora, a mudangca na varidvel exdégena

modifica o valor da varidvel endégena (P e Q).

A renda € um fator exdgeno, pois ele ndo € obtido neste modelo. O crescimento
econdmico resulta no aumento da renda per capita da economia (renda por
pessoa). Com mais recursos, a tendéncia €& as pessoas/empresas/governos
consumirem mais. Logo, € provavel que ocorra um aumento no consumo de

tomates. O resultado: um deslocamento a direita da curva de demandal!
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Imagino que vocé esteja se perguntando o motivo da curva se deslocar e o motivo

dela se deslocar a direita...bem, explico...

Com mais renda, o consumo aumenta AO MESMO PRECO (esse € significado de
elevar a renda e manter constante o preco). Graficamente, isto resulta em
deslocamento da curva de demanda a direita. Se a renda tivesse caido, ocorreria
uma reducdo na demanda AO MESMO PRECO, de modo que a curva de

demanda se deslocaria d esquerda.

No nosso exemplo, o deslocamento da curva de demanda (de D para D’) provoca
um novo ponto de equilibrio, representado por Q2. E, € claro, com mais demanda
h& um aumento no preco de mercado do bem, o que promove o incentivo para o
aumento da oferta. E possivel verificar na curva de oferta que um novo ponto sobre
ela representa a nova situacdo de equilibrio (interseccdo entre a curva de

demanda e oferta em Q2).

Importante notar dois fatos relativos a estes deslocamentos. Primeiro, o efeito da
variacdo do termo exdégeno (renda) provoca o DESLOCAMENTO DA CURVA de
demanda, enquanto que a alteracdo da varidvel enddégena (preco) provoca o
DESLOCAMENTO SOBRE A CURVA de oferta.

@ ESCLARECENDO

Varidveis exdégenas deslocam a curva, enquanto que varidveis endégenas

acarretam o deslocamento sobre a curva.

O aumento da renda (varidvel exégena da funcdo de demanda) resulta no
deslocamento da curva de demanda. A mudanca de precos (varidvel enddgena
do modelo) provoca o deslocamento sobre a curva de oferta. A determinacdo do

novo equilibrio & afetada por estes dois componentes.
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E importante que isto fique claro, pois, ora ou outra, os concursos perguntam o

resulfado da mudanca de uma dada varidvel nos grdficos. A resolugcdo torna-se

simples: se endégena, a mudanca serd sobre a curva; se exogena haverd

deslocamento da curva.

Para finalizar o tépico, que tal exemplos reais sobre o assunto?

Os livros diddticos, assim como as provas de concursos, adoram exemplificar o tema

através do Choqgue do Petrdleo, evento ocorrido na década de 70 que acarretou

aumento expressivo no preco do barril de petrdleo, que passou de US$ 2,48 em 1972

para US$ 35,69 em 1979. O grdfico abaixo demonstra a evolucdo do preco do

petrdleo, incluindo esta época em comento:

160,000 -

140,000 -

120,000 -

Prego do Barril (USD)

40,000 4

20,000 A

0,000

100,000 -

80,000 A

60,000 -

Petréleo Brent (US$/Barril) - Fim de Periodo

e e e e R

Eonte: Saint Louis FED

A grande questdo, neste exemplo, € verificar o que ocorreu com as

oferta e deman

da agregadas apds a mudanca no preco do petrdleo.

curvas de

4 Retirado da apostila Teoria Macroeconémica II (1° Semestre 2012) elaborada pelo Professor Marcio

Garcia (PUC-RJ)
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v

O Choque do Petréleo e as Curvas de Oferta e Demanda Agregadas

Contextualizando, temos que antes do choque do petrdleo o equilibrio

macroecond®mico encontrava-se como representado pelo grafico abaixo:

p!l

O aumento no preco do petrdleo ocasiona aumento no custo das empresas, pois
o petréleo € um importante insumo da economia (energia). Como visto, o preco
dos fatores de producdo € um fator exdgeno a oferta, de modo que o aumento
em seu preco desloca a Curva de Oferta para a esquerda. O equilibrio da

economia passa de Q1 para Q2, como podemos ver abaixo:

D

Q2 Q1 Q

E notério o que acontece com a economida: os precos aumentam e as
quantidades diminuem no novo equilibrio (representado no ponto de intersecdo
das curvas S e D). Ou seja, a sociedade se encontra em pior situacdo apds o

choque.

Como estamos em uma aula intfrodutdria, cabe omitir outros detalhes que afetam
a posicdo das curvas e o equilibrio macroecondmico. Mas, j& é possivel ter uma
ideia da dindmica econdmica em um caso concreto e muito importante, como

o Choque do Petrdleo.
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E agora vamos analisar um exemplo brasileiro mais recente.

Como € de notdrio conhecimento de todos, em junho de 2018 ocorreu no Brasil a
greve dos caminhoneiros. O efeito deste evento na economia pode ser analisado

através da otica do choque de oferta negativo.

Com a greve, a producdo agregada foi prejudicada, pois o principal canal de
distribuicdo da producdo (transporte rodovidrio) foi interrompido. O resultado, foi a

reducdo da oferta e o aumento do preco dos bens.

A fitulo ilustrativo, o indice IBC-BR, medido pelo Banco Central, caiu 3,34% em junho
(em comparacdo com abril) e ainflacdo do mesmo més, avaliada pelo IGP-DI, foi
de 1,48%. A queda no PIB foi a maior ja registrada desde que o referido indice

comecou a ser mensurado. O aumento na inflagcdo foi o maior em 23 anos.

Como ja sabemos, este fato acarretou no deslocamento a esquerda da curva de
oferta brasileira. Em resumo, temos uma menor quantidade de bens ofertados na
economia e precos mais caros. Se vocé foi a um supermercado na época da greve

sabe do que se trata.

Eis os efeitos de um choque de oferta negativo!
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TEMPO X MACROECONOMIA

A questdo temporal € outra peca fundamental da macroeconomia. Em geral, a

influéncia do tempo deve ser analisada a partir de duas éticas.
Tempo X Pregos

O curto espaco de tempo pouco afeta os precos. E algo intuitivo: considerando um
ambiente econdmico estdvel, os precos ndo variam de um dia para o outro. Ndo

obstante, em periodos mais longos, a mudanca de precos € evidente.

Isto &, a diferenca entre curto e longo prazo pode ser identificada pela rigidez ou
flexibilidade dos precos. No curto prazo, os precos tendem a ser rigidos, ou

apresentar pequenas variagoes. No longo, flexiveis.

Esta distincdo tem importante consequéncia na medicdo da variacdo dos
agregados econdmicos, nosso objeto de estudo, que pode acontecer por dois
principais motivos: aumento de producdo (variacdo real) ou aumento de precos

(variacdo nominal).

E importante separar estes dois efeitos ao analisar a din@dmica econdémica,
principalmente para analisar os efeitos no padrdo de vida devido ao crescimento

da economia.

Variacdes nominais significam que o valor da producdo (renda) cresceu em

determinado periodo. Apenas isso.

N&o indica se o crescimento foi devido ao préprio aumento na producdo, ou se

resultado da variagcdo nos precos, por exemplo.

No curto prazo, os agregados geralmente sdo apresentados em termos nominais,
pois 0 curto espaco de tempo em uma economia estével ndo sofre os efeitos da

variagcdo nos precos, como j& informado acima.
De modo contrdrio, ao se considerar o longo prazo, deve-se diferenciar o que é

nominal, do que é real.
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Por hora, € importante apenas saber que a varidvel real é resultado da razdo entre

a varidvel nominal e o indice de precos. De maneira algébrica:

. Varidvel nominal
Variadvel real =

Indice de precos

Assim, € possivel saber se o crescimento do produto interno bruto (PIB), em
determinado periodo de tempo, representou de fato aumento da producdo

(renda), ou se foi resultado apenas do aumento de precos.
Questao Intertemporal

No tépico acima distinguimos o curto do longo prazo. Os dois periodos de tempo
sqo comparados separada e individualmente. Mas, e se considerarmos o tempo

como algo Unico e corrente, como ficaria nossa andlise

Ndo existindo mais duas “espécies” de tempo, pois ele agora seria continuo, a
comparacdo seria entre presente e futuro. Esta maneira de compreensdo da

macroeconomia também afeta nossa andlise e € chamada de intertemporal.

Pela otica intertemporal, os economistas geralmente encontram diferencas entre
as andlises de ponto (aplicadas data presente) e as andlises que consideram um

periodo de tempo (aplicadas entre o presente e o futuro)

A variavel bdsica que relaciona presente e o futuro € a taxa de juros, também

conhecida como a taxa de troca entre o presente e o futuro.

Poupar hoje significar receber o valor poupado mais uma taxa de juros no futuro.
Do mesmo modo, a divida contraida hoje é igual ao valor da divida mais a taxa de
juros no futuro. O valor encontrado hoje € chamado de valor presente, assim como

o valor de amanha é chamado de valor futuro.

E muito simples nobre aluno (a):
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Valor Futuro
Valor Presente =

Taxa de Juros
ou

Valor Futuro = Valor Presente X Taxa de Juros

Sem muito segredo: caso queira saber o valor de um capital presente, & sé dividir o
valor no futuro pela taxa de juros. De maneira equivalente, caso queira saber o
valor no futuro, deve-se multiplicar o valor presente pela taxa de juros. Facil,

decisivo, Util e aplicdvel a uma infinidade de assuntos macroeconémicos.
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EXPECTATIVAS X MACROECONOMIA

A primeira vista, as expectativas nada devem ter a ver com macroeconomia. Trata

de esperanca, de desejos, de probabilidades. Deve ser estudada pela Psicologia,

Filosofia ou outras Ciéncias Sociais, no mdaximo pela Estatistica.
Mas, ndo é bem assim...

Este fator talvez seja o maior motivo de desavencas entre os macroeconomistas. O
entendimento das expectativas, por exemplo, pode definir a "“escola de

pensamento” do sujeito. Se keynesiano, se cldassico, se novokeynesiano etc.
Seguem alguns exemplos de formulacdo de expectativas:

i. Se minharenda sempre foi de R$ 1 mil, minha expectativa € de que continue

assim sendo = Expectativas Estaticas

ii. Ou, minha previsdo errou em 10%, pois minha renda cresceu neste montante
entre dois periodos. Deste modo espero continuar com a mesma renda

adicionada ao desvio verificado - Expectativas Adaptativas

ii. Ou, ainda, considerando que acabei de finalizar um novo curso universitdrio
e tenho grandes chances de conseguir um emprego melhor remunerado,
cerftamente minha renda ird aumentar de maneira consideravel >

expectativas racionais

Resumidamente, os macroeconomistas utilizam as expectativas para interpretar o
comportamento dos agregados econdmicos no futuro. Qual serd a taxa inflacdo?
Como serd a politica monetdria no ano que se inicia? E a taxa de c@mbio?

Desvaloriza, ou valoriza?

A medida que as expectativas podem ser estimadas de maneiras distintas,
certamente haverd previsdes diferentes em relacdo aos agregados
macroecondmicos. Mais importante do que simples previsdes, diferentes modos de

interpretar/analisar a macroeconomia sdo dai originadas.
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H4& trés tipos de expectativas:
Estaticas

O periodo futuro serd igual ao atual, como no exemplo (i) citado acima. Utilizando

0 mesmo exemplo, femos:
E _
Yii =Y
A renda esperada do individuo no periodo futuro, expressa por Y, é igual a renda

auferida no periodo presente Y.

Em que pese a aparéncia ingénua desta previsdo (afinal, as flutuacoes
econdmicas, e da renda dos individuos sdo até motivos de ‘fofocas’) é razodvel

utiliz&-la no curto prazo, por exemplo.

Deste modo, a empresa interessada em determinar o preco de venda de seus
produtos no decorrer do ano pode considerar constante o pagamento de saldrios
de seus empregados, pois a renegociacdo de saldrios serd feita apenas no ano

posterior. Portanto, hd aplicacdo prdtica para as expectativas estdticas.
Adaptativas

Utilizando nosso exemplo (ii), o individuo espera ganhar no futuro a expectativa que
tinha no passado em relacdo & renda auferida no presente mais o erro desta

previsdo. Algebricamente, temos:
YE = YE + A(Y_, - YE)

O rendimento que o sujeito espera auferir no futuro (Y£,) é igual a expectativa feita

no passado em relagdo ao presente (Y£,) mais o erro de previsdo A(Y_, — Y£)).

Importante citar que o par@metro 1 (lambda) avalia o grau em que o erro na
formulacdo de expectativas realizadas no passado afeta a préxima previsdo. Assim,
Ccaso ocorram variagcoes exaustivas na renda do individuo no decorrer do tempo, A
pode serigual a 1, repassando todo o erro médio verificado no passado & previsdo

futura.
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Racionais:

Por fim, chegamos ao nosso exemplo (ii). As duas maneiras apresentadas de se
formular expectativas sGdo um tanto quanto mecdnicas e inflexiveis. Imagine
apresentar isto a um psicdlogo? Ele, no minimo, iria rir muito. Formular expectativas

futuras como base no erro enconfrado no passado?¢ Quanta besteira.

Deste modo, os economistas passaram a incorporar as expectativas racionais aos
seus modelos. No exemplo, nosso sujeito, recém-formado em curso universitario de
respeito, espera justificadamente conseguir um emprego melhor, aumentando sua
renda. E esta expectativa ndo estd ligada nem ao comportamento da renda
passada, quanto menos aos erros de expectativas verificados. A relacdo se dd

diretamente com o novo titulo que possui.

Deste modo, podemos generalizar a ideia e compreender que as expectativas
racionais nos informam que, ao pensar sobre o futuro, os agentes econémicos
uvtilizam todas as infformagoes disponiveis e presentes no momento. Portanto, além
de pensar sobre o erro das expectativas passadas, eles incorporam possiveis

mudancas de cendrios, possibilidades politicas, sociais, entre outros.

Seguindo a ideia de que a macroeconomia € suportada por pressupostos
microecondmicos, €& razodvel supor que os individuos otimizam sua renda,
buscando a possibilidade de consumir mais, poupar mais € assim por diante. Assim,
é evidente que o sujeitfo com a possibilidade ganhar mais, assim o fard, na

expectativa que isto ocorra.

Se ele permanecesse estimando sua renda utilizando expectativas adaptativas,
este novo fator (curso superior) ndo estaria presente e, provavelmente, o sujeito

cometeria um grave erro.

Se aplicada a todos os individuos, certamente haveria alguma consequéncia
macroecondmica devida a falta de precisdo na estimativa/expectativa. Esta é a

critica dos tedricos das expectativas racionais: para eles, caso outra maneira de
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formular expectativas forem utilizadas, os individuos (e a economia como um todo)

cometeriam erros sistemdaticos, impactando a eficiéncia do sistema econémico.

Por ora, ndo serd apresentada uma expressdo especifica de expectativas racionais,
pois ela depende do modelo econdmico a ser utilizado. Em muitos momentos deste
curso as expectativas racionais ndo sdo nem necessdrias. Quando forem, existirdo

diversos avisos neste sentido.

Apenas temos que saber que as todas as informacodes disponiveis sdo incorporadas
ao modelo, que os agentes ndo agem sempre de forma errdtica, ou seja, ndo
cometem erros sucessivos e repetitivos quando possuem as informacoes certas,
além de buscarem a maximizacdo da utilidade (comportamento racional), e que

as expectativas devem ser condizentes com o modelo econdmico utilizado.
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CONTAS NACIONAIS: CONCEITOS INICIAIS

Antes de estudar a Contabilidade Nacional em si, vamos introduzir o assunto através

do fluxo circular da renda.

Vamosimaginar uma economia simples e hipotética. Nela, as firmas produzem bens
e os ofertam no mercado. Mas, para produzir, as firmas precisam demandar fatores
de producdo, como capital e trabalho. Os responsdveis por ofertar estes fatores sdo
as familias, & claro! As pessoas trabalham, empreendem, disponibilizam recursos

para financiar investimentos em mdaquinas e equipamentos e assim por diante.

E, como ndo poderia ser diferente, é preciso remunerar os fatores de producdo
através do pagamento de saldrios, juros, alugueis e lucros. Nem reldgio tfrabalha de
graca...

Assim, tfemos as seguintes relacoes:

- As firmas produzem bens para o consumo das familias. Para produzir, elas

precisam demanda os fatores de producdo, assim como remunera-los.

- As familias recebem o valor da remuneracdo dos fatores de producdo por
ela ofertados (saldrios, alugueis, juros, lucros) e, como estes recursos,

demandam os produtos ofertados pelas firmas.

Esquematizando:

Familias > Ofertam fatores de
produc¢ao e demandam bens
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A contabilidade nacional busca mensurar e registrar estes fluxos de bens e recursos.
Qual o valor da remuneracdo paga aos empregados das firmase Qual o valor do
lucro registrado no processo produtivoe E dos investimentos? Consumo e
poupanca?¢ Se existir governo nesta economia, qual o valor dos gastos do governo?
Qual a parcela da renda destinada ao pagamento de tributose Qual o valor da

renda disponivel (renda menos tributos)?

Portanto, vamos defini-la:

P@' AR ESCLARECENDO
> 4" DECORE! @

A contabilidade nacional é o instrumento utilizado para auferir o desempenho real

LEITURA

OBRIGATORIA

da economia em determinado periodo, através do registro de variaveis
macroeconomicas, tais como o consumo, o investimento, as medidas de

financiamentos, entre outras.
Da definicdo acima duas caracteristicas se destacam:

v Medicao dos agregados: a contabilzacdo das contas nacionais deve ser
realizada por um denominador comum. Ndo hd como registrar a producdo de
quilos de farinha, caixas de laranja, toneladas de aco, quantidades de acoes,

sendo por uma unidade de conta comum: a moeda corrente

v Desempenho real: na andlise do desempenho real da economia, parte se
deve ao acréscimo de quantidades produzidas, poupadas, investidas etc., assim
como parte se deve ao aumento dos precos. Estes dois efeitos devem estar
separados, fato que origina a diferenca entre as medidas nominais das varidveis

reqis.

Variacio nominal

Variacao real = ——
Indice de precos
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A preocupacado da contabilidade nacional é com a variagdo real dos agregados
economicos. Ou seja, deve-se deduzir da variacdo nominal, que é representada

pela variacdo de precos.
Um exemplo ird clarear.

O calculo do PIB considera o valor agregado gerado na economia em
determinado periodo a precos de mercado. De forma intuitiva, o PIB representa o
valor agregado gerado pela producdo em determinado ano avaliado a PRECOS
DE MERCADO.

Ocorre que os precos de mercado sofrem os efeitos da inflacdo, isto €, do aumento
generalizado de precos. Digamos que em determinado ano a inflacdo foi de 10%.
Ou seja, houve um aumento no valor da producdo agregada em 10%. Mas, a

producdo de fato aumentou? Ndo!

Assim, como ndo foi registrado aumento real na producdo, ndo ocorreu aumento
do PIB. Por este fato é preciso suprimir os efeitos da inflacdo no cdébmputo do

desempenho real das varidveis macroecondmicos.

Se o crescimento nominal do PIB € de 12%, mas a inflacdo foi de 5% no periodo, o

crescimento real do PIB serd de:

Variacioreal — Y12
ariacaoreat = 105

Variacioreal = 1,066

Ou seja, o crescimento REAL do PIB no periodo foi de 6,6%.
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DESPENCA NA

PROVA!

O Cespe ja cobrou este conceito na Prova de Consultor do Senado em 2002:

Considerando que o PIB nominal de 2000 foi superior ao PIB nominal verificado

em 1999, é correto concluir que houve aumento da produgdo nesse periodo.
Gabarito: Errado

A questdo estd errada, pois aumento no PIB nominal verificado de um ano para
0 outro pode serresultado tanto do aumento da producdo, como do aumento

de precos (inflacdo).

Continuando, vale a pena lembrar que nem todas as transacoes econdmicas sAo
contabilizadas nas contas nacionais, como as externalidades e as meras

tfransferéncias internas de ativo e recursos.

Por externalidades, devemos entender como os efeitos gerados na sociedade,
cujos custos ou beneficios ndo sdo suportados (internalizados) pelo sistema

produtivo.

Imagine os custos gerados no meio ambiente, a partir da emissdo de poluentes.
Evidentemente, eles ndo sdo contabilizados no sistema produtivo gerador, apesar
de serem suportados pela sociedade, que “paga” o preco através da reducdo de

bem-estar social e eventuais prejuizos acarretados.

Quanto as fransferéncias internas, devemos saber que, pelo fato de ndo gerarem
valor agregado, ndo s&o computadas na contabilidade nacional. E o caso, por
exemplo, da venda de um carro usado, de um imdvel j& construido, ou de
transferéncias de recursos entre os agentes internos da economia, como uma

“mesada” de pai para filho, ou o pagamento de seguro-desemprego.
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Atencao! As bancas sdo prodigas em tentar confundir os candidatos sobre o que é
contabilizado (ou ndo) no valor agregado. O tema mais recorrente é a
transferéncia de recurso. Portanto, ndo se esqueca: a mera transferéncia de
recursos/ativos de um individuo ao outro ndo acarreta criagdo de valor agregado

e, deste modo, ndao é contabilizada.

Ademais, devemos ter em mente que a contabilidade nacional é formada por

diversas tautologias. Mas o que seria isto?

Tautologias sao equagoes que expressam as
proprias definicoes de produto, renda, despesa,
@ ESCLARECENDO investimento e poupanc¢a (que veremos logo
mais). Sdo, portanto, definigoes légicas que ndo
expressam relagoes de causa e efeito.

Pode parecer preciosismo citar as tautologias. Afinal, as provas ndo cobram isto,
ndo é¢2!2!
No entanto, entender as tautologias permitird compreender logicamente esta (e

outras) aula.

As expressdoes da contabilidade nacional apresentam relacdes l6gicas,
contabilmente corretas, cujas causas e efeitos econdmicos sdo explicados pela

macroeconomia.

Ou seja, as tautologias ndo precisam de teoria para serem explicadas. Colocam
afirmacodes que podem ser provadas apenas logicamente. E, esta 16gica, pode ser

explicada/teorizada pela macroeconomia.
Serdo diversos os exemplos que teremos nesta aula, como a seguinte tautologia:
Investimento = Poupanc¢a

Esta tautologia pode ser obtida apenas com a resolucdo de uma simples equacdo,
sem que saibamos nada de macroeconomia. Isto €, a igualdade acima expressa

é valida por si s6 (ndo precisa de uma teoria para explicd-la), além de ndo indicar
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uma relacdo de causa e efeito (nGo indica que a poupanca gera o investimento
ou o contrdrio). E, t&o somente, uma igualdade, conhecida tecnicamente como

identidade.

Enfim, devemos ter em mente: enquanto a contabilidade permite o
estabelecimento de relagoes légicas, a macroeconomia as explica, inserindo
causas e consequéncias. Portanto, a dinGbmica macroecondmica pode ser mais
faciimente entendida quando conhecemos as tautologias da contabilidade

nacional, que veremos em demasia no proximo tépico.

@ RESUMINDO

v A contabilidade nacional é um sistema contdbil que permite auferir o

desempenho real das atividades economicas.

Nem todas as transagoes sao registradas, como as externalidades e as

<«

transferéncias internas de ativos e recursos.

E expressa por meio de tautologias, as quais representam os conceitos bdsicos

<«

da contabilidade nacional.

IDENTIDADES MACROECONOMICAS BASICAS

O objeto da contabilidade nacional € mensurar o valor dos agregados

econdmicos. Ok, isto j& foi dito.

Como os agregados econdmicos sdo derivados, em Ultima andlise, das trocas
econdmicas (por exemplo, antes de haver o consumo, hd a producdo, que veio
depois do investimento e assim por diante), € possivel avaliar que existe uma
identidade entre determinados tipos de operacdo. Este talvez seja o significado

mais importante do fluxo circular da renda apresentado anteriormente.
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Por exemplo, o total produzido € igual co total consumido. Como vimos no
esgquema, o gque a empresa produz e oferta ao mercado, as familias demandam.

N&o hda desperdicios, nem dinheiro jogado fora.

A j& citada tautologia Investimento = Poupanca indica uma relagcdo inequivoca
que o fotal investido é igual ao total poupado. E como 2 + 2 = 4. NGo obstante, ndo
se pode afirmar que o investimento causa a poupanca, ou é consequéncia desta.
Esta inferéncia pode ser explicada por teorias macroecondmicas, mas ndo pela

contabilidade nacional.

Resumindo, a identidade contdabil é tdo somente uma igualdade matemadatica entre

duas variaveis econémicas.

Seguindo em frente, vamos analisar algumas definicbes que apoiam a

contabilidade nacional através das suas éticas de mensuracdo.

OTICA DO PRODUTO

E o valor da producdo final menos o consumo intermedidrio em determinado

periodo.

O produto dizrespeito ao valor agregado gerado na economia, olhando o lado da
producdo. Ou seja, a quantidade total produzida deduzida das producoes

intermedidrias, aguelas que sdo destruidas no processo produtivo de outro bem.

Imagine, por exemplo, a producdo de aco. Caso ela for utilizada na montagem de
automoveis, ndo deve ser contabilizada (o que conta sdo os automodveis
produzidos, pois estes sdo os bens finais da economia - demandados pelo

consumidor final).

No entanto, se o aco ndo for consumido na producdo de qualgquer bem final, ele é

considerado como o proprio bem final e, desta forma, contabilizado.

Visto de outra forma, medir a producdo a partir da ética do produto pode ser

realizada através do valor agregado gerado em cada etapa produtiva.
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Assim, para produzir aco é necessdrio utilizar matérias-primas no processo. Portanto,
a producdo final deste bem deve ser feita deduzindo, do produto final, o consumo
intfermedidrio (matérias primas utilizadas). Ao passar para etapa produtiva seguinte,
a producdo de carros, deve-se deduzir do produto final (automdveis) o valor do

aco (e outra matérias primas) utilizadas no processo produtivo. E assim por diante.

Assim, segue a primeira definicdo importante sobre identidades bdsicas, muito

cobrada em provas de concursos:
PRODUTO = PRODUGCAO FINAL - CONSUMO INTERMEDIARIO

Esta maneira de obter o produto da economia considera a chama “étima do

produto”.

OTICA DA DESPESA

A despesa é entendida como a absorcdo total da economia.

Mas, o que de fato a economia absorve? Ou seja, como os bens sdo “consumidos”

no processo produtivo para gerar o produto?

Em uma economia fechada (que ndo realizada tfransacdes com o exterior) o total
despendido é dado pela soma entre consumo e investimentos do setor privado e

do setor puUblico.
Contabilmente, esta relacdo € expressdo pela famosa expressdo:
D=C+I1+GC

A demanda (D) deve ser igual ao total despendido em consumo privado (C) mais

investimento privado (I) mais as despesas do governo (G).

A ideia € l6gica. Se ocorrer a producdo de 1 automovel no periodo, esta producdo
tem de ser consumida de alguma maneira, pois ndo se produz automoveis para

jogd-los fora.
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Se adicionarmos o setor externo, parte da demanda da economia sera feita
externamente (através das exportagoes), assim como parte da oferta sera

oferecida pelo setor externo (através das importagoes).

Simplesmente, ao invés de toda a despesa ser contabilizada dentro do pais (com
C +1+G), elatambém pode serrealizada com bens produzidos fora do pais, através
das exportacdes (X). Da mesma forma, a producdo interna deve-se adicionar o
que foi feito fora do pais, representada pelas importacdes (M), pois estes bens sdo

também consumidos internamente, mesmo que produzidos externamente.
Assim, ficamos com a expressdo:
D=C+1+ G+ (X-M)

Onde se engloba também as transacdes com o exterior. Portanto, ao consumo,
investimento e gastos do governo deve ser adicionada a demanda por
exportacdes menos a demanda por importacoes, ou seja, o saldo das exportacoes

sobre as importacdes (chamado de saldo em transacdes correntes)s.

A absorcdo interna da economia é formada por C + | + G, enquanto que a

absorcdo externa é formada por (X-M).
Se as exportacdes superam as importacoes, temos exportacdoes liquidas positivas.

Estas duas identidades apresentadas (absorcdo interna e externa) correspondem

d “otfica da despesa” na afericdo do produto da economia. Lembre-se disso!

E, como vimos, o valor encontrado por ela é idéntico ao valor obtido pela ética da

producdo, afinal, a producdo ndo é realizada para ser desperdicada.

5 O registro das transagdes com o resto do mundo é analisado na aula de Balango de Pagamentos

Economia p/ CVM (Analista e Inspetor) Com Videoaulas - 2020 33

, www.estrategiaconcursos.com.br 192



Amanda Aires, Equipe Ricardo e Nadia 01, Equipe Ricardo e NadT#
Aula 00 (Prof. Vicente Camillo)

Evidente que a producdo deve remunerar os individuos que dela participam.

Ninguém trabalha de graca.
Do mesmo modo, para haver despesas, hd que existir renda.

Desta forma, a renda compreende o pagamento que os fatores de producdo

merecem por ter participado no processo produtivo.

Os trabalhadores merecem saldrios, pois participaram da producdo. Os
empresdrios, por deterem os bens de capital (mdquinas, instalacdes, entre outros),
merecem lucros. Os proprietdrios dos imdveis recebem alugueis. As pessoas que
poupam recebem juros ao emprestar estes recursos para utilizacdo alheia. Em

resumo, hd remuneracdo no emprego de fatores produtivos.

Ao consideramos todo o processo produtivo de uma economia, fica evidente que
o total produzido é repartido entre os fatores de producdo. E estes utilizam a renda
no consumo dos bens necessdrios para satisfazer suas necessidades. Até uma
mdAaqguina necessita de certas provisdes, tais como manutencdo e reparos. Nem é
preciso citar que os trabalhadores e empresdrios também possuem necessidades

como alimentacdo e vestudrio.

Assim, de acordo com a “ética darenda”, podemos somar o total de remuneracdo
obtfido nesta economia, considerando suas diferentes formas (saldrios, alugueis,
lucros, juros, rendimento dos autdnomos) para obter o valor do produto da

economia.

PRODUTO = RENDA = DESPESA

NGo é preciso muito esforco para compreender que, com a remuneracdo
percebida pela participacdo no processo produtivo, os fatores de producdo
demandam (despendem) o total de producdo gerada na economia (que pode

tanto ser feita internamente, como externamente).
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Ao avaliar o produto da economia em determinado periodo podemos fazé-lo da
forma: PRODUTO = RENDA = DESPESA.

Ou seja, a producdo pode ser obtida igualmente se considerarmos o valor
adicionado em cada etapa de producdo (otica do produto), ou o valor de
dispéndio de todos os bens finais produzidos (otica da despesa), ou ainda o valor

da remuneracdo pagas aos fatores produtivos (otica da renda).

Y=C+I1+G+(X-M)

A expressdo acima é conhecida como identidade macroecondmica bdsica. A
ideia por ela apresentada & muito simples: o total produzido (Y) é igual ao total
dispendido através de consumo privado (C), investimentos (l), gastos publicos (G),

exportacdes (X) e importacdes (M).

Temos nela, de uma forma simples e intuitiva, a representacdo da igualdade entre

a ofica do produto (Y) e do dispéndio (C+I+G+X-M).

Caso a economia apresente consumo interno (C+I+G) inferior & producdo (Y), ela
ird apresentar exportacoes liquidas positivas (exportacdes > importacoes), de
modo que o excesso de producdo seja direcionado para o mercado externo. Caso
confrdrio, quando a producdo interna for inferior ao consumo interno, o pais
importa estes bens ao resto do mundo. Isto quer dizer que o setor externo participa

da formacdo interna de produto na economia quando M > X.

As afirmacdes acima representam tdo somente tautologias, como jd&

exaustivamente afirmado.

Mas, qual o conceito econdmico de consumo, investimento, gastos do governo e

assim por diante?
Consumo

Representa os bens de consumo adquiridos pelo setor privado e também pelo

governo. Assim, o consumo privado é representado por C. Mas, parte de G também
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€& considerado consumo, pois o governo gera seus dispéndios também com

consumo e investimento.
Poupanca

O conceito de consumo, deriva o conceito de poupanca. A renda ndo consumida

é direcionada ¢ poupancga, ou seja:

S=Y-C
O total poupado na economia (S) €, sem delongas, o total produzido (Y) menos o
total consumido (C).

Investimento

Compreende a formacdo bruta de capital fisico mais a variacdo de estoques, ou

seja, destina-se ao acréscimo de estoque fisico de capital.
Vamos entender mais detalhadamente.

A formacdo bruta de capital fixo € a propria aquisicdo de ativos, equipamentos,
instalacoes, e afins, que contribuem para o aumento da producdo. Em resumo, € o

investimento em mdquinas e outros fatores de producdo fisicos.

A variacdo de estoques é total produzido que ndo foi demandado no periodo. Ou
seja, a producdo de automodveis do ano 1 pode muito bem ser demandada

apenas no ano 2. De todo modo, serd demandado, mas em um periodo diferente.
Desta forma, a expressdo bdsica de investimentos é:
| = FBFK + VE

E importante compreender que parte da formacdo bruta de capital destina-se @
repor o desgaste dos equipamentos, seja pelo uso ou pelo obsoletismo: certamente

vocé j& compreendeu que se frata da depreciacado.

Assim, se considerarmos a depreciacdo nesta expressdo supracitada, é possivel

entender a diferenca entre investimento bruto e investimento liquido:
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Isruto = FBFK + VE
liiquioo = FBFK + VE — DEPRECIACAO
liiquibo = leruto — DEPRECIAGAO
Ou seja, o Investimento Liquido é igual ao Investimento Bruto menos a Depreciagdo.
Poupancga = Investimento

Como ja temos os conceitos de producdo, consumo, poupanca e investimento,

que tal relaciond-lose
Vejamos.

E sabido que a producdo & consumida ou investida. Podemos suprimir os gastos do

governo, até porque G apenas diferencia demanda privada da demanda do setor

publico:
Y=C+]
Desenvolvendo:
Y-C=]
Mas, sabemos que Y - C = 8. Assim:
S=1

Pronto. Al estd a tdo famosa expressdo que relaciona investimento e poupanca.

Ou seja, o total poupado é igual ao total investido.
Setor Externo e Absorcao:
O setor externo adiciona consideracdoes importantes a andlise.

Como j& observado, caso a producdo interna seja menor que a absorcdo (C + 1 +
G) interna, a oferta interna € complementada por importacdes. Caso contrdrio

(absorcdo interna inferior a producdo interna), haverd exportacoes.

Devemos simplesmente trabalhar com nossa expressdo:
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Y=C+1+G+(X-M)
(X-=M)=Y-(C+1+G)

Caso X = M > 0, significa que Y > C + | + G. Simplesmente a producdo interna
excedeu a absorcdo interna, pelo que o excesso de oferta foi direcionado a

exportacoes.

Caso X-M <0, significaque Y<C + 1+ G. A producdo inferna ndo é capaz de suprir
a absorcdo. Resultado, a oferta interna deve ser reforcada pelas importacodes, ou

seja, M > X.
Setor Externo e Investimentos

Outra observacdo importante que traz o setor externo € sua relacdo com os

investimentos da economia.
Relembrando:
S=1

No entanto, a poupanca total é formada por trés componentes: poupanca
privada (Sp), poupanca do governo (Sg) e poupanca externa (Se). Estas espécies

de poupanca sdo autoexplicativas.

Ou seja, a poupanca do governo significa renda maior que consumo por parte do
governo. Do mesmo modo, a poupanca privada equivale a renda privada superior
ao consumo privado. A soma das duas poupangas equivale a poupanga interna
(Si).

Em termos de identidade, podemos representar do seguinte modo:
Sg = Rg - G (poupanca do governo = receitas — despesas publicas)
Sp = Rp - C (poupancga privada = receitas - despesas privadas)

Sg + Sp = Si (poupanga governo + poupancga privada = poupanga interna)

.a-”’fﬂf
a Economia p/ CVM (Analista e Inspetor) Com Videoaulas - 2020 38
, www.estrategiaconcursos.com.br 192



Amanda Aires, Equipe Ricardo e Nadia 01, Equipe Ricardo e NadT#
Aula 00 (Prof. Vicente Camillo)

Como o investimento é financiado pela poupanca e esta pode ser expressa como

a soma entre poupanca interna e externa, tfemos que:
Si+Se=|
Sg+ Sp +Se =1
Esta identidade € uma das mais importantes, pois € muito cobrada em provas. Se
recorde: o investimento pode ser financiado via poupanca interna e/ou poupanca

externa. Caso a poupanca interna ndo apresente valor suficiente, o investimento é

financiado via poupancga externa.
Mas, quando de fato isto acontece?

Quando as importacdes superam as exportacoes. Ou seja, hd poupanca externa

quando ocorre déficit em transacdes correntes:
Se=-TC

O valor da poupanca externa é precisamente igual ao valor em transagoes
correntes (X = M) com sinal invertido. Caso as transacoes correntes apresentem
superavit (X > M), a poupanca externa é negativa (os investimentos sdo financiados
internamente e o pais possui, ainda, capacidade de exportar capitais para
financiar o resto do mundo). Caso conftrdrio, o déficit em transacdes correntes (X <
M) evidencia a existéncia de poupanca externa positiva, sendo necessdrio recorrer

d poupanc¢a externa para financiar os investimentos.
Desta forma, se recorde desta relacdo:
Si<1=>» Se >0; ou seja, X < M > ha déficit em transagoes correntes
Si> 1= Se <0; ou seja, X > M > ha superdvit em transagoes correntes

As bancas cobram em demasia estes conceitos. Eles sdo muito simples, portanto

devem estar no sangue do alunoll

Além de auxiliar a compreensdo dos conceitos tfratados mais a frente nesta aulag,

irdo ajudar o entendimento de toda macroeconomia.
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CONTAS NACIONAIS NO BRASIL

Feito os comentdrios acerca do objetivo da contabilidade nacional, bem como
apresentado os principios bdsicos, devemos partir para as contabilizacdes em si

realizadas no Brasil.

Utilizaremos o sistema de Contas Econdmicas Integradas, cuja metodologia foi
elaborada pela ONU, e adotada no Brasil a partir de 1996. Cabe comentar que
este material estd atualizado até a versdo atual das Contas Econémicas Integradas,

integralmente utilizadas pelo IBGE a partir de marco de 2015.

As Contas Econdmicas Integradas sdo construidas em torno de um esquema de
fluxos inter-relacionados, ou seja, o saldo de uma conta é transportado a outra,
demonstrando a relacdo entre diferentes tipos de atividades econdmicas no

periodo considerado.

O principio das partidas dobradas € também utilizado (no quadro estdo algumas
curiosidades sobre elas). Deste modo, cada crédito em uma conta corresponde a

um débito em ouftra.

Partidas Dobradas - Curiosidade

Assim como a contabilidade empresarial, as contas nacionais sdo escrituradas seguindo
o principio das partidas dobradas, de modo que todo lancamento a crédito em

determinada conta deve conter outro correspondente a débito em outra conta.

O sistema de partidas sobradas foi apresentado pela primeira vez pelo monge e
matemadtico italiano Luca Pacciolo em 1.494, no livro “Summa de Arithmetica, Geometria
proportioni et propornalita.” Primeiramente conhecido como método veneziano, o
sistema de partidas dobradas desempenhou importante papel no registro das atividades
comerciais de Veneza d época. A fama de Pacciolo foi tdo grande, que ele inclusive foi
convidado a lecionar matemdatica na corte veneziana, tendo como seu aluno Leonardo

Da Vinci.
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No entanto, hd aqui uma particularidade essencial. Ao invés de “crédito” e “débito,

as Contas Econdmicas Integradas utilizam a terminologia “usos” e recursos”.
A ideia € a mesma.

No entanto, o termo "usos” refere-se ds operacodes que reduzem o valor da conta
estdo relacionados ao antigo débito. O termo “recursos”, por sua vez, refere-se aos
valores que aumentam o saldo da conta e, logicamente, é similar ao antigo

crédito.

Por exemplo: remuneracdo € RECURSO para quem recebe, mas USO para que o
paga, o que também evidencia o principio de partidas dobradas. O saldo residual
de determinada Conta [RECURSOS (—-) USQOS] representa a articulacdo entre ela e
as demais Contas (serdo vistas logo mais) e constituem agregados econdmicos de

interesse em todo o curso de macroeconomia: PIB, Renda, Poupanca etc.

Abaixo, segue um resumo Ufil sobre as Contas Econémicas Integradasé e seus

saldos, que serdo estudadas nesta aula.

6 O IBGE divulga as Contas apresentadas nesta aula. As demais contas (Patriménio, Outras Variagdes dos Ativos e
Reavaliagdo) ndo sao divulgadas e nédo serdo aqui abordadas. Afinal, ndo caem em prova alguma.
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Conta de Producgao

eSaldo: Valor Adicionado

Conta de Geragdo da Renda

eSaldo: Excedente Operacional Bruto

Conta de Alocagao da Renda

eSaldo: Renda Nacional Bruta

Conta de Distribui¢do Secundaria da Renda

eSaldo: Renda Nacional Disponivel

Conta de Uso da Renda
#Saldo: Poupanga

Conta de Capital

eSaldo: Capacidade ou Necessidade de Financiamento

Conta Financeira

eSaldo: Capacidade ou Necessidade de Financiamento

E, a maneira como os saldos e as contas se relacionam:

eConta de Produgao

sConta de Geracdo da Renda

eConta de Alocagao da Renda

eConta de Distribuicdo Secunddria da Renda

*Conta de Uso da Renda }

*Conta de Capital }

V
v
:
-

Antes de apresentarmos Conta a Conta, assim como o encadeamento logico entre

elas, devemos compreender a Conta de Operacdes de Bens e Servicos.

Ela € conhecida na Contabilidade Nacional como Conta 0.
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Retrata o total da oferta e demanda obtido em determinado periodo, de modo
que recursos e Usos se equilioram. Em resumo, é considerada a conta bdsica da

aula e retrata a origem de producdo e seu destino. Segue abaixo:

CONTA DE BENS E SERVICOS

Recursos Descrigcdo Usos

X Producdo

X Importacdo de Bens e Servicos

X Impostos Liquidos sobre
Produtos
Consumo Intfermedidrio X
Consumo Familias X
Governo X
Formacdo Bruta de Capital Fixo X
Variagcdo de Estoques X
Exportacdo de Bens e Servicos X

Total Recursos Total Usos
(Oferta) (Demanda)

O ‘X’ indica do valor da conta, ou seja, se ela € encarada como recurso ou Como

uso. Isto facilitard na hora de montar as expressoes.

Desta forma, podemos interpretar os dados da conta do seguinte modo:
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Oferta = Producgiao + Importacio + Impostos Liquidos sobre Produtos

Esta relacdo € muito l6gica e totalmente de acordo com as identidades bdsicas

apresentada no inicio da aula.

Como Ia afirmamos, a producdo da economia € também influenciada pelas
importacoes e exportacoes (as importacdes reforcam a oferta local, enquanto que
as exportacdes, a oferta do resto do mundo, ou dito de outro modo, eleva a
demanda de bens e servicos). Ndo adicionamos os impostos, mas bem sabemos
que na vida real os impostos indiretos fazem parte da producdo, pelo que devem
ser adicionados a fim de estabelecer os recursos da economia, ou seja, a oferta

total.
De maneira andloga, o lado dos usos representa a demanda da economia:

Demanda
= Consumo Intermediario + Consumo Final + Formacao Bruta de Capital Fixo

+ Variacio de Estoques + Exportacoes

Mais uma vez em total acordo com as identidades bdsicas. Afinal, vimos que a
absorcdo interna é igual a C + 1+ G, que | = FBKF + VE e também que as exportacoes

reforcam a quantidade demandada.
Por fim:

OFERTA = DEMANDA
Alguns comentdrios sGo necessarios:

1) O valor da producdo estd medido a precos de mercado. H& uma
diferenciacdo entre custos de fatores e precos de mercado. Estes incluem o valor
da producdo ao consumidor, ou seja, incluindo o valor dos impostos indiretos

liguidos (deduzidos dos subsidios). Aqueles, ndo. Portanto, a relacdo € a seguinte:
Producidopy = Producidocr + Impostos Indiretos- Subsidios

(Atengdo que este conceito é recorrente em provas!)
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2) A producdo engloba todos os bens e servicos produzidos internamente. Ou
seja, € o ftotal produzido (bens intermedidrios e finais). Adicionalmente, a
importacdo também compde a oferta, pois € como se estivéssemos "“terceirizando”

a producdo no exterior e a trazendo para o pais para compor a oferta.

3) O consumo intermedidrio é resultado da soma do consumo de bens e servicos
dos setores pUblico e privado utilizados no processo produtivo de bens e servicos

finais (ofertados ao consumidor final).

4) O consumo final compreende o consumo dos setores publico e privado na
realizacdo das satisfacdes humanas. Um pouco abstrato este conceito. No entanto,
lembre que o consumo final € aquele que encerra a cadeia de producdo e

agregacdo de valores dos bens ou servicos.

5) Por fim, a formacdo bruta de capital fixo e a variacdo de estoques
representam as despesas com investimentos na economia. Aquelas se destinam &
aquisicdo de bens para uso no processo produtivo. Estes, correspondem & variacdo
liguida de produtos acabados ou matérias primas, necessdrios para satisfazer as
necessidades de producdo e expectativas dos consumidores. Algo que jd

definimos no decorrer da aula.

CONTA DE PRODUCAO

O objetivo da Conta de Producdo € obter o Valor Adicionado Bruto, ou seja, o PIB.

Ela se utiliza da ética do produto para isso.

Segundo o IBGE, “a conta de producdo mostra o resultado do processo de
producd@o o valor bruto da producdo a precos basicos -, 0 consumo intermedidrio

a precos do consumidor e o valor adicionado bruto a precos badsicos (que é o saldo
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desta conta), obtido pela diferenca entre o valor de producdo e o consumo

intermedidrio””.

Os dados de Producdo a precos de mercado (valorado com Impostos Indiretos),

presentes na Conta de Bens e Servicos, € utilizado como Recursos:

CONTA PRODUCAO

Usos Descrigcao Recursos
Producdo X
Impostos Liquidos sobre Produtos X
X Consumo Intermedidrio

Valor Adicionado (PIB)

Temos aqui uma importante relacdo:
PIB = Producao + Impostos Indiretos - Consumo Intermediario

Esta relacdo equivale a ética do produto

Para obter o PIB pela ética da despesa, podemos recorrer a seguinte expressdo:

PIBDESPESA == C+FBKF+ VE+ (X—M)

7 Sistema de Contas Nacionais - Brasil Referéncia 2010. Disponivel

em

ftp://ftp.ibge.gov.br/Contas Nacionais/Sistema de Contas Nacionais/Notas Metodologicas 2010/02 est

rutura scn.pdf
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CONTA DE GERACAO DA RENDA

Esta conta decompoe o PIB de acordo com o pagamento dos fatores produtivos,

ou, visto de outro lado, como os fatores produtivos contribuem para a geracdo do

PIB.

Vejamos:
CONTA DE GERACAO DA RENDA
Usos Descrigcao
PIB

Remuneracdo dos Empregados (w)
X Residentes (Wres)

Ndo Residentes (Wnres)
X Impostos Sobre Producdo

X Subsidios (-)

Recursos

Excedente Operacional Bruto (EOB) + Rendimento dos

Autonomos (RA)

O PIB € novamente utilizado como Recurso e, digamos, “destrinchado” em termos

de renda.

Parte do PIB refere-se a remuneracdo do fator trabalho, que é segmentado em

residente ou ndo residente (remuneracdo dos empregados residentes e ndo

residentes).
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Parte € destinada ao pagamento de fributos sobre a producdo livre de subsidios,
pois 0s subsidios retornam ao setor privado como remuneracdo indireta. Este

componente é entendido como a remuneracdo da administracdo publica.

A outra parte é destinada ao Excedente Operacional Bruto e Rendimentos dos

Autdnomos.

O Excedente Operacional Bruto pode ser entendido como o resultado bruto das
companhias. Deste modo, apds as empresas efetuarem o pagamento das

remuneracoes do trabalho, governo e autdénomos, chega-se ao resultado bruto.

Segundo o IBGE, “a conta de geracdo da renda mostra como se distribui o valor
adicionado, renda gerada no processo de producdo, entre os fatores de producdo
(trabalho e capital) e as administracdes publicas. Esta conta registra, do ponto de
vista dos produtores, as operacdes de distribuicdo diretamente ligadas ao processo

de producdo”.
Algebricamente temos que:

EOB + RA = PIB- WRES - WNRES - II + Sub

CONTA DE ALOCACAO DA RENDA

A Conta em apreco € uma derivacdo da conta acima apresentada. Ou seja, ao
invés de distribuir o PIB entre a remuneracdo dos fatores de producdo, faz-se o

caminho inverso. Ou seja, as remuneracoes dardo origem ao PIB.

Mais uma vez de acordo com o IBGE, “a conta de alocacdo da renda registra a
parte restante da distribuicdo primaria da renda, ou seja, as rendas de propriedade
a pagar e a receber, bem como a remuneracdo dos empregados e 0s impostos,
liquidos dos subsidios, a receber respectivamente por familias e administracoes
publicas. Esta conta centra-se nas unidades institucionais residentes como
recebedoras de rendas primdrias mais do que como produtores, cujas atividades

geram rendas primarias.”
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Em termos econdmicos, esta conta possui como resultado a Renda Nacional Bruta,

ou seja, o valor adicionado pela ética da renda.
CONTA DE ALOCAGCAO DA RENDA
Usos Descrigcao Recursos

Excedente Operacional Bruto + Rendimento

X

dos Autbnomos

Remuneracdo dos Empregados

Residentes X

NdGo Residentes
Impostos Sobre Producdo X
Subsidios (-) X

Remuneracdo Liquida dos Fatores de

X Producdo Transacionada com o Resto do X

Mundo
RENDA NACIONAL BRUTA (RNB)

O EOB ¢é visto como Recurso, sendo adicionado a ele o rendimento dos
empregados, residentes e ndo residentes, o valor destinado ao pagamento de
impostos sobre a producdo deduzidos dos subsidios e o saldo das transferéncias de
renda ligados aos fatores de producdo entre o pais e o mundo. Aqui hd uma
implicacdo logica: renda recebida pelos fatores de producdo no exterior elevam
a renda nacional bruta e, por isso, sGdo considerados recursos; rendas enviadas,

reduzem a renda nacional bruta, sendo consideradas usos.
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O saldo da conta (RNB) representa o total de rendas recebidas pelos fatores de

producdo do pais, seja nele ou fora dele.
E o calculo do valor adicionado pela dtica da renda.

Aqui, devemos fazer uma distincdo entre o conceito de nacional e interno, duas

maneiras de se contabilizar o valor agregado.

Por “nacional” devemos entender aquilo que foi produzido, gerado, ou recebido

pelo pais.
Por “interno”, aquilo que adicionado no pais.
Guarde os dois fermos:
NACIONAL = “PELO”; INTERNO = NO”
Assim:

a) a renda liguida enviada ao exterior dd origem aos conceitos de interno e
nacional; por interno, entende-se o que foi produzido dentro do pais, computando
a renda liquida enviada ao exterior; por nacional, entende-se o que foi produzido

pela nacdo, ndo computando a renda liquida enviada ao exterior.

b) devemos também entender o conceito de liquido e bruto: todo produto
denominado como “bruto” inclui a depreciacdo; jd a mencdo “liquido”, retira a
depreciacdo da contabilzacdo (este conceito j& foi apresentado quando

tratamos da definicdo de investimentos).

c) ademais, a presenca de Impostos Indiretos e Subsidios origina a diferenca
entre o valor agregado medido a custos de fatores e precos de mercado: o
conceito de custo de fatores inclui os Subsidios e exclui os Impostos Indiretos (&
chamado custo porta de fdbrica); j& a valoracdo a precos de mercado inclui os
impostos indiretos liquidos, ou seja, o valor pago a titulo de impostos indiretos

deduzido do valor de subsidios (igual ao preco ao consumidor).
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Em resumo, o quadro abaixo sintetiza as maneiras de se valorizar o produto. Depaois,

@ RESUMINDO

DEPRECIACAOQ: determina a medicdo dos agregados em liquido e bruto.
Exemplo: PIBsruto = PIBiiquibo + Depreciagcdo

questoes sobre o assunto:

Renda Liquida Enviada ao Exterior: diferencia a medicdo dos agregados em
nacional e interno.

Exemplo: PIB = PNB + RLEE

Impostos Indiretos Liquidos (Impostos Indiretos [-] Subsidios): diferencia a
medicdo dos agregados em custo de fatores e precos de mercado.

Exemplo: PIBrrecos be MercaDO = PIBcusto pe Fatores + Impostos Indiretos Liquidos

CONTA DE DISTRIBUICAO SECUNDARIA DA RENDA

A conta de distribuicdo secunddria da renda mostra a passagem do saldo da
renda primdria de um setor para renda disponivel, apds o recebimento e
pagamento de transferéncias correntes, exclusive as transferéncias sociais em
espécie. Essa redistribuicdo representa a segunda fase no processo de distribuicdo

da renda.

Esta conta é interessante, pois, a partir dela, & possivel notar quanto da renda
nacional bruta é “tomada” pelo setor governamental e quanto é fransferida de
volta ao setor privado. E por isso que todas as contas abaixo podem ser

contabilizadas como “usos” ou “recursos’.

Isto &, & contabilizada como “usos” a parcela “tomada” pelo governo através de
tributos (reduzindo a renda disponivel apds fributos) e como “recursos” a parcela

redirecionada ao setor privado.

-"-FFFFF'_'-'_
a Economia p/ CVM (Analista e Inspetor) Com Videoaulas - 2020 51

, www.estrategiaconcursos.com.br 192



Amanda Aires, Equipe Ricardo e Nadia 01, Equipe Ricardo e Na
Aula 00 (Prof. Vicente Camillo)

Abaixo, a conta em questdo:
CONTA DE DISTRIBUICAO SECUNDARIA DA RENDA
Usos Descrigcao Recursos
Renda Nacional Bruta (RNB) X

Impostos Sobre a Renda e

X X
Propriedade

X Contribuicdes Sociais X

X Beneficios Sociais X

X Outras Transferéncias Correntes X

RENDA NACIONAL BRUTA DISPONIVEL

CONTA DE USO DA RENDA

A conta de uso da renda apresenta como o pais e os setores institucionais alocam
sua renda disponivel em consumo e poupanca (saldo da conta). Nessa conta a
abertura é feita considerando como recurso a Renda Nacional Bruta Disponivel e
as despesas de consumo final aparecem sendo realizadas pelos setores que

efetivamente dispenderam os recursos.

O qgue sobra destes valores € chamado de poupanca bruta, o saldo desta conta.
CONTA DE USO DA RENDA

Usos Descrigcao Recursos
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Renda Nacional Bruta Disponivel
(RNBD)

X Consumo Final
POUPANCA BRUTA
Continuando nosso exercicio de légica (leia-se economia), a Renda Disponivel
Bruta € destinada ao consumo final e d formagcdo de poupanca.

Portanto:

Poupanc¢a Bruta = RNBD - Consumo Final?

CONTA DE CAPITAL

Finalmente, o saldo obtido na Conta de Uso da Renda (Poupanca Bruta) é utilizado

no financiamento dos investimentos na economia.

O conceito de poupanca utilizado na conta envolve a poupanca do setor privado,

do setor pUblico e do setor externo.

Segundo o IBGE, “sendo a poupanca o saldo final das operacdes correntes ela
constitui, naturalmente, o ponto de partida da conta de acumulacdo. A conta de
capital, primeira deste conjunto, registra as operacdoes relativas as aquisicoes de
ativos ndo financeiros e as transferéncias de capital que implicam em redistribuicdo

de riguezq; seu saldo € a capacidade/necessidade liquida de financiamento”.

Vejamos:

CONTA DE CAPITAL

8 Apenas lembrando que, para obter a Renda Nacional Liquida, podemos deduzir da RNB a depreciagdo, sem
problemas. Do mesmo modo, deve-se subtrair a depreciagdo para chegar ao conceito de poupanga liquida.
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Usos Descrigcao Recursos
Poupanca Bruta X
X Formacdo Bruta de Capital Fixo
X Variagcdo de Estoques

CAPACIDADE (+) OU NECESSIDADE (-) DE FINANCIAMENTO

A poupanca bruta é utilizada como Recurso. A destinacdo se dd entre a Formacdo
Bruta de Capital Fixo e a Variacdo de Estoques. O saldo final corresponde a

Capacidade ou Necessidade de Financiamento.

Caso a poupanca bruta interna da economia for suficiente para financiar o total
de investimentos, a economia se encontra em capacidade de investimento. Caso

contrdrio, hd necessidade de financiamento.
Mas como financiar este investimento?

Recorrendo ao financiamento externo, ou, mais precisamente, & poupanca

externa. Mais detalhes sobre estas contas segue abaixo na Conta Financeira.
Relembrando das identidades bdsicas:
S=1
Poupanca Interna + Poupanca Externa = FBKF +VE
Como ja citamos, em uma economia aberta, os investimentos podem ser

financiados pela poupanca interna e pela poupanca externa (déficit em

transacdoes correntes).

Assim, o saldo em transacdes correntes € igual ao inverso da poupanca externa: TC
— -SE
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A economia apresenta possibilidades de financiar os investimentos a partir da

poupanca bruta interna (renda nacional — consumo final).

No entanto, quando ndo é capaz de redlizar este feito, pode recorrer ao
financiamento externo (poupanca externa), cujo saldo € idéntico ao saldo em

transacoes correntes com sinal invertido.

CONTA FINANCEIRA

A conta financeira mostra como uma economia aloca sua capacidade ou supre
sua necessidade de financiamento através das tfransacoes financeiras com ativos
e passivos. A conta é classificada por instrumento financeiro com a aquisicdo
liguida de ativos registrada na coluna da esquerda e a dos passivos na coluna da

direita.

A conta financeira, a segunda do grupo das contas de acumulacdo, registra as
operacoes que envolvem ativos financeiros e passivos realizadas entre Sl ou entre
estes e o resto do mundo, através de instrumentos financeiros. Todas as operacoes
financeiras — fransacdes - entre Sl e entre a economia nacional e o resto do mundo
sdo registradas na conta financeira. Nesta conta sdo cobertas todas as operacoes
que implicam uma fransferéncia de propriedade de ativos financeiros, incluindo a

criacdo e liguidacdo de direitos financeiros.

As operacoes financeiras referem-se As variacoes liquidas de ativos financeiros
(aquisicoes menos cessdes) e as variagcoes liquidas de passivos (emissdo menos
reembolso), por tipo de instrumento financeiro. As tfransacdes financeiras definem-
se, assim, como as relacdes entre unidades institucionais residentes ou entre elas e
o resto do mundo, por acordo mutuo, que envolvem a criagcdo liquida ou mudanca
de propriedade de ativos financeiros e de passivos. As transacdes podem entdo ser
derivadas, residualmente, como a diferenca de estoques (posicdes) entre o inicio

e o fim de um periodo, deduzidos quaisquer outros fluxos.

Economia p/ CVM (Analista e Inspetor) Com Videoaulas - 2020 55

, www.estrategiaconcursos.com.br 192



Amanda Aires, Equipe Ricardo e Nadia 01, Equipe Ricardo e NadT#
Aula 00 (Prof. Vicente Camillo)

Por uma questdo prdtica e que atende nossa necessidade, a estrutura desta conta
ndo serd apresentada. Eimportante apenas entender que ela existe e qual a ldgica
por trds desta conta. Dada a sua complexidade e envolvimento com instrumentos

financeiros, nGo € objeto de questdes em concursos publicos.
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Todas as expressdoes apresentadas nesta aula podem ser resumidas. No quadro

abaixo:

PIBpy = Producao + Impostos sobre Produtos - Consumo Intermediario

DIB;, = Consumo + Investimento + Gastos do Governo + (Exportacoes - Importacdes)

RIB,y, = Salarios + Excedente Operacional Bruto (juros, lucros e alugueis) + Impostos Indiretos +
Depreciagao - Subsidios

RIB;y = DIBpy = PIBpy, (3 Oticas de mensuragio do produto)

PIB; = PIB;y, - Impostos Indiretos + Subsidios

PNB,; = PIBCF - RLEE

PIL; = PIB; - Depreciacao

Renda Interna = PIL . PIB.z - DEPRECIACAO = Salarios + Excedente Operacional Bruto

Renda Interna = Renda Nacional + RLEE

Renda Pessoal = Renda Interna - Lucros Retidos - Impostos Diretos sobre a Pessoa Juridica +
Transferéncias Governamentais

Renda Pessoal Disponivel = Renda Pessoal - Impostos Diretos sobre Pessoa Fisica
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LISTA DE QUESTOES E GABARITO

Questao 01 (CESPE - Consultor do Executivo (SEFAZ ES)/Ciéncias Economicas/2010)

Com relagao ao crescimento econémico, ao consumo e ao investimento, julgue o

proximo item.

A macroeconomia estuda as flutuacdes econdmicas e o produto efetivo em
andlises de curto prazo. J& em avaliagcdes de longo prazo, ela estuda o crescimento

econdmico e produto potencial.

Questdo 02 CESPE - Andlista Legislativo (CAM DEP)/Area IX/Consultor Legislativo/2014/
Com referéncia a aspectos macroeconémicos, julgue o item subsecutivo.

As informacdes referentes a recursos financeiros, institucionais e legais do governo
sdo irrelevantes e, portanto, dispensdveis em termos de extracdo de dados

agregados para a andlise macroecondmica de um pais.

Questao 03 CESPE - Especialista em Regulagcdo de Servicos de Transporte

Aquavidrio/Qualquer Area de Formag&o/2009/
Com relagao aos fundamentos da economia, julgue o seguinte item.

Os seguintes mercados compdem a estrutura da andlise macroecondmica de uma
economia: o mercado de bens e servicos, que reflete o nivel de atividades dessa
economia, representada pelos agentes macroecondmicos — consumidores,
empresas e governo —; mercado fiscal, no qual sdo relevantes a taxa salarial e a
taxa cambial; e o mercado monetdrio, em que os agentes econémicos empregam

recursos para a producdo do produto interno bruto.
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Questao 04 CESPE - Especialista em Regulagcdo de Servicos de Transporte

Aquavidrio/Qualquer Area de Formag&o/2009/
Com relagao aos fundamentos da economia, julgue o seguinte item.

A macroeconomia ndo se ocupa da formacdo dos precos de um produto
especificamente, mas, sim, do comportamento das unidades econdmicas

individuais e de mercados especificos.

Questao 05 CESPE - Economista (MJ)/2013/
Acerca dos modelos de andlise macroeconémica, julgue o item.

No modelo de oferta agregada e demanda agregada, o nivel de precos é rigido

para que as andlises de estatistica comparativa possam ser realizadas.

Questao 06 CESPE - Consultor do Executivo (SEFAZ ES)/Ciéncias Economicas/2010
Acerca dos conceitos de macroeconomiq, julgue o item que se segue.

A macroeconomia, que estuda o indice geral de precos e a determinacdo da
renda nacional, fambém se ocupa do estudo de como € gerado e de como €

possivel um aumento no nivel agregado de recursos da economia.

Questao 07 CESPE - Auditor de Controle Externo (TCE-PA)/Fiscalizagao/Economia/2016
Acerca de macroeconomiaq, julgue o item subsequente.

No sistema de contas nacionais, a conta de uso da renda descreve como os setores

institucionais aplicam a renda disponivel em consumo e poupanca.
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Questao 08 CESPE - Auditor de Controle Externo (TCE-PA)/Administrativa/Economia/2016

Acerca de agregados macroeconomicos, das contas nacionais e de balango de

pagamentos, julgue o item subsequente.

No sistema de contas nacionais, a conta de producdo apresenta o resultado do
processo do valor bruto da producdo a precos bdsicos, obtido pela diferenca entre

o valor de producdo e o consumo intermedidrio.

Questao 09 CESPE - Economista (DPU)/2016
A respeito da teoria econémica relacionada as contas nacionais, julgue o item a
seguir.

Se um bem produzido em 2014 foi vendido em 2015, esse bem entra no cdlculo do

PIB do ano em que foi produzido.

Questdo 10 CESPE - Especialista Em Regulagcdo de Petrdleo e Derivados, Alcool
Combustivel e Gas Natural (ANP)/Area 11/2013

No que se refere ao sistema de contas nacionais, a andlise de determinagao da

renda e aos regimes cambiais, julgue o item que se segue.

Em uma economia aberta sem governo, o produto nacional bruto é igual ao
somatdrio de saldrios, de juros liquidos pagos a individuos, de aluguéis pagos a

individuos, de lucros distribuidos, de depreciacoes e de lucros retidos.

Questdao 11 CESPE - Especialista Em Regulacdo de Petrdleo e Derivados, Alcool
Combustivel e Gas Natural (ANP)/Area 11/2013

No que se refere ao sistema de contas nacionais, a andlise de determinagdo da

renda e aos regimes cambiais, julgue o item que se segue.
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A renda bruta das empresas compreende o bloco dos lucros retidos somado s
depreciacoes, desconsiderando o bloco relacionado aos individuos, representado
pelo somatdrio dos saldrios, dos lucros distribuidos, dos aluguéis e dos juros pagos,

exceto os juros recebidos.

Questdo 12 CESPE - Especialista Em Regulagcdo de Petrdleo e Derivados, Alcool
Combustivel e Gas Natural (ANP)/Area 11/2013

No que se refere ao sistema de contas nacionais, a andlise de determinagdo da

renda e aos regimes cambiais, julgue o item que se segue.

Um dos principios da contabilidade nacional é o equilibrio externo do sistema,
segundo o qual cada lancamento devedor em uma conta deve corresponder

igualmente ao lancamento credor em outra.

Questdao 13 CESPE - Diplomata (Terceiro Secretario)/2014/

A respeito de macroeconomia, contabilidade nacional e teoria monetdriq, julgue

(C ou E) o item seguinte.

O Produto Nacional Bruto (PNB) representa o valor dos bens e servico finais, em
precos correntes, e o seu deflator € obtido pela razdo entre o PNB nominal e o PNB

real.

Questao 14 CESPE - Economista (SUFRAMA)/2014/
Com relagado as politicas fiscal e monetdaria do setor publico, julgue o item a seguir.

Considerando-se que a poupanca nhacional seja superior ao investimento
agregado e que as reservas internacionais sejam constantes, serd correto afirmar

que o pais apresentard déficit em transacdes correntes.
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Questao 15 CESPE - Economista (SUFRAMA)/2014/

Considerando o sistema de contas nacionais, os conceitos de déficit e de divida

publica e as identidades e os agregados macroeconémicos, julgue o item a seguir.

No cdlculo do produto interno liquido a precos de mercado, considera-se o fluxo
de bens de propriedade de residentes do pais, excluindo-se tanto a depreciacdo

quanto os impostos indiretos e os subsidios.

Questao 16 CESPE - Auditor de Controle Externo (TCE-RO)/Economia/2013/

A respeito de agregados macroecondomicos, sistema de contas nacionais e

balan¢o de pagamentos, julgue o seguinte item.

A compilacdo de um sistema de contas nacionais € orientada por um conjunto de
normas contdbeis, principios econdmicos e convencoes que possibilitam a emissdo
de recomendacodes sobre a compilagcdo de suas varidveis; o que permite a
descricdo dos fluxos e estoques existentes numa determinada economia, de forma

coerente e compardvel.

Questao 17 CESPE - Analista Administrativo (TCE-ES)/Administragcao-Economia/2013/

Considerando os principais agregados macroeconémicos e as identidades do

sistema de contas nacionais, assinale a opgdo correta.

a) Quando um agente retira recursos da caderneta de poupanca e compra um
imovel residencial usado, ocorre reducdo da poupanca agregada e elevacdo do

consumo das familias no cdlculo do PIB.
b) Um bem produzido em 2012 e vendido em 2013 contribui para o PIB de 2012.

c) Nas contas nacionais, os desembolsos das familias relativos d aquisicdo de casa

prépria nova sdo computados na formacdo bruta de capital fixo.
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d) O produto interno bruto (PIB) a precos de mercado deriva da soma da

remuneracdo de todos os fatores de producdo.

e) A venda de um imdvel comercial usado € computada, para fins de apuracdo

do PIB, pelo valor da venda do imdvel e ndo pelo valor contdbil.

Questdo 18 CESPE - Diplomata (Terceiro Secretario)/2013/

O objetivo da contabilidade nacional é analisar a evolugdo dos indicadores da

economia de um pais como um todo. A esse respeito, assinale a opgado correta.

a) O conceito de formacdo bruta de capital fixo inclui ndo apenas os investimentos
em mdAquinas e equipamentos, mas também os investimentos em imodveis e a

variacdo dos estoques tanto de produtos acabados quanto intermedidrios.

b) A acumulacdo de capital € sempre positiva, pois a depreciacdo de um ativo

fixo ndo pode ser maior que o valor do préprio ativo fixo.

c) O indice da carga tributdria corresponde ao total da arrecadacdo fiscal do

Ministério da Fazenda em relacdo a renda nacional bruta.

d) O produto nacional bruto é obtido pelo somatdrio do produto interno bruto com

a renda recebida do exterior, descontadas as importagcoes.

e) No cdlculo da poupanca externa, ndo se incluem aumentos ou diminuicdes das

reservas cambiais do pais.

Questdo 19 CESPE - Especialista em Regulagdo de Servicos Puiblicos de

Telecomunicagoes/Economia/2009
Texto para o item

A teoria economica divide seus estudos sob os angulos micro e macro. Em termos
gerais, a microeconomia cabe a andlise dos mercados nos quais as familias e as

empresas estdo inseridas, via, entre outros meios, o entendimento da oferta e da
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demanda, dos mecanismos de formagao de precgos e das estruturas de mercado;
a macroeconomia cabe o estudo dos agregados, e, para isso, entre outros temas,
ela trabalha com o da inflagdo e das politicas fiscal e monetaria, com a
contabilidade social ou nacional, preocupando-se com a medicdo desses

agregados.
A luz do texto apresentado, julgue o item a seguir, relativo @ macroeconomia.

No sistema de contas nacionais, hd identidade entre o conceito de produto
nacional liquido, a precos de mercado, e o de renda nacional. Ao se descontar

desta os tributos diretos liquidos, obtém-se a renda pessoal disponivel.

Questdao 20 CESPE - Consultor do Executivo (SEFAZ ES)/Ciéncias Economicas/2010
Acerca dos conceitos de macroeconomiq, julgue o item que se segue.

Para uma economia que apresente os valores da tabela a seguir, o PIB a preco de
mercado € R$ 1.070,00.

valor (em RS)

salarios 500
aluguéis 300
juros 50
lucros 80
depreciacio 40
consumo pessoal 700
consumo do governo 200
variacdo de estoques 100
exportagoes 100
importagdes 180
impostos indiretos 200
subsidios 50
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Questao 21 CESPE - Auditor Fiscal de Controle Externo (TCE-SC)/Controle

Externo/Economia/2016

Considerando as identidades macroecondmicas bdsicas e os conceitos

relacionados ao balango de pagamentos, julgue o item a seguir.

Na otica da producdo, os servicos domésticos remunerados entram no cdiculo do

produto interno bruto brasileiro.

Questao 22 CESPE - Economista (DPU)/2016

A respeito da teoria econémica relacionada as contas nacionais, julgue o item a

seguir.

A producdo agropecudria com ciclo de producdo de frinfa e seis meses é
computada no cdlculo do produto interno bruto (PIB) apenas no momento do

abate dos animais.

Questao 23 CESPE - Economista (DPU)/2016

A respeito da teoria econémica relacionada as contas nacionais, julgue o item a

seguir.

No cdlculo do PIB, produtos importados usados sdo considerados como

investimentos.

Questao 24 CESPE - Economista (CADE)/2014/
Com relagao a macroeconomia, julgue o item subsecutivo.

As contas econdmicas infegradas, constantes do Sistema de Contas Nacionais do
Brasil, consistem nas contas de fluxos inter-relacionados, as quais sdo detalhadas
por setor institucional e incluem empresas financeiras, empresas ndo financeiras,

administracdo publica e familias.
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Questao 25 CESPE - Economista (SUFRAMA)/2014/

Considerando o sistema de contas nacionais, os conceitos de déficit e de divida

publica e as identidades e os agregados macroeconémicos, julgue o item a seguir.

As tabelas de recursos e usos (TRU), que representam as operacdes de producdo,
importacdo e consumo (intermedidrio e final) por atividade econdmica,
apresentam como saldo o valor adicionado e, consequentemente, o produto

interno bruto (PIB) do pais.

Questdo 26 CESPE - Analista Judiciario (TJ SE)/Apoio Especializado/Economia/2014

Em relagcdo aos agregados macroeconomicos, a seus relacionamentos e ao

sistema de contas nacionais, julgue o item subsecutivo.

O PIB expresso a precos correntes aumenta ao longo do tempo, basicamente,
devido a elevacdo na producdo dos bens como um todo e ao aumento dos precos

dos bens produzidos.

Questao 27 CESPE - Economista (MPOG)/"PGCE (Especial)'/2015

A respeito da macroeconomia, seus principais agregados e o sistema de contas
nacionais, julgue o item que se segue. Nesse sentido, considere que a sigla PIB,

sempre que empregada, corresponde a produto interno bruto.

O deflatorimplicito do PIB € uma medida do nivel geral de precos que, inicialmente,
mensura a quantidade (PIB real) para, posteriormente, comparar a variagcdo do PIB

em termos do valor da moeda a precos do periodo corrente e do periodo base.
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Questao 28 CESPE - Auditor do Tribunal de Contas do Estado do Rio Grande do Norte/2015

Acerca dos conceitos bdsicos das identidades macroecondémicas, julgue o item

subsequente.

O crescimento real da economia pode ser aferido pela variacdo nominal do
produto interno bruto, e os gastos governamentais, em sua composicdo, devem

desconsiderar as transferéncias governamentais.

Questao 29 CESPE - Avuditor Federal de Controle Externo/Controle Externo/Auditoria

Governamental/2015/

Acerca das relagoes tedricas estabelecidas pelas contas nacionais e do balango

de pagamentos, julgue o item.

O deflator do PIB consiste em uma medida de preco e, por ser calculado pela
divisdo do PIB nominal pelo PIB real, proporciona informacdes semelhantes as do

indice de precos ao consumidor.

Questao 30 CESPE - Auditor de Controle Externo (TCE-PA)/Administrativa/Economia/2016

Acerca de agregados macroeconomicos, das contas nacionais e de balango de

pagamentos, julgue o item subsequente.

Em uma economia simples, em que o fluxo circular da renda ocorre somente entre
as unidades produtoras e consumidoras, o produto agregado € diferente da renda
agregada, ainda que toda a renda obtida pelas familias seja destinada ao

consumo.
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Questao 31 CESPE - Auditor Fiscal de Controle Externo (TCE-SC)/Controle

Externo/Economia/2016

Considerando as identidades macroecondmicas bdsicas e os conceitos

relacionados ao balango de pagamentos, julgue o item a seguir.

A diferenca entre produto interno bruto (PIB) a precos de mercado e PIB a custo de

fatores € igual & soma dos impostos diretos menos o total dos subsidios a producdo.

Questao 32 CESPE - Economista (MPOG)/"PGCE (Especial)'/2015

A respeito da macroeconomia, seus principais agregados e o sistema de contas
nacionais, julgue o item que se segue. Nesse sentido, considere que a sigla PIB,

sempre que empregada, corresponde a produto interno bruto.

Ao se compararem os conceitos de renda pessoal e renda pessoal disponivel, é
possivel concluir que a renda pessoal inclui contribuicdes previdencidrias e
transferéncias para individuos, ao passo que a renda pessoal disponivel considera

o impacto negativo do imposto de renda.

Questao 33 CESPE - Economista (MPOG)/"PGCE (Especial)'/2015

A respeito da macroeconomia, seus principais agregados e o sistema de contas
nacionais, julgue o item que se segue. Nesse sentido, considere que a sigla PIB,

sempre que empregada, corresponde a produto interno bruto.

Se ndo houver impostos indiretos e existir despesas com depreciacdo, a renda

nacional serd igual ao produto nacional bruto (PNB).
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Questdao 34 CESPE - Especialista Em Regulagcdo de Petrdleo e Derivados, Alcool
Combustivel e Gas Natural (ANP)/Area 11/2013

No que se refere ao sistema de contas nacionais, a andlise de determinagao da

renda e aos regimes cambiais, julgue o item que se segue.

Em uma economia aberta com governo, o agregado interno € igual ao agregado
nacional, acrescido da renda liquida enviada ao exterior. Por outro lado, o
agregado a custo de fatores corresponde ao agregado a precos de mercado,

acrescido dos impostos indiretos, subtraindo-se os subsidios.

Questdo 35 CESPE - Andlista Legislativo (CAM DEP)/Area IX/Consultor Legislativo/2014/
Com referéncia a aspectos macroeconémicos, julgue o item subsecutivo.

A diferenca bdsica entre o Produto Interno Bruto (PIB) e o Produto Nacional Bruto
(PNB) € que o PIB mede o produto gerado dentro das fronteiras do pais tanto por
cidaddos quanto por estrangeiros, ao passo que o PNB mede o produto gerado

pelos cidaddos do pais, independentemente de sua localizacdo no mundo.

A renda liquida enviada ao exterior (que é resultado da diferenca entra a renda
enviada e a renda recebida do exterior) d& origem aos conceitos de interno e

nacional.

Questao 36 CESGRANRIO - Supervisor de Pesquisas (IBGE)/Geral/2016

A Tabela seguinte descreve os valores correntes das atividades e dos componentes
da demanda no Brasil (em RS bilhoes), referentes ao ano de 2015, de acordo com

o Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE):
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Valores
Especificagcao correntes (em
RS bilhoes)
Valor adicionado na
agropecudria 264
Valor adicionado na
indUstria 1.419

Valor adicionado no setor

de servigos 3.642

Impostos sobre produtos 849

Despesa de consumo das
familias 3.742

Despesa de consumo do

governo 1.192

Formacgao bruta de capital
fixo 1.073

Exportagcoes de bens e

servigos 770

Importagoes de bens e

servigos 846

Variagdo de estoques -27

IBGE, Contas Nacionais Trimestrais, Indicadores de Volume e Valores Correntes,

Outubro/Dezembro/2015. Disponivel em:
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<ftp://ftp.ibge.gov.br/Contas_Nacionais/Contas_Nacionais_Trimestrais/

Fasciculo_Indicadores IBGE/>. Acesso em: 6 maio 2016.

De acordo com os dados discriminados na Tabela, o valor do Produto Interno Bruto

(PIB) a pregcos de mercado no Brasil, em 2015, foi, em bilhoes de reais, de
a) 5.055
b) 5.904
c) 5.931
d) 7.596

e) 11.808

Questao 37 CESGRANRIO - Profissional Basico (BNDES)/Biblioteconomia/2013/

Macroeconomia é o estudo da estrutura de economias nacionais e das politicas
econdomicas exercidas pelos seus governos, com o objetivo de melhorar o

desempenho econémico doméstico.

NAO se considera como uma questdo pertencente ao ramo da Macroeconomia

aquela que

a) causa desemprego.

b) causa aumento de precos.

c) causa o desequilibrio entre oferta e demanda de produtos.
d) causa volatilidade da atividade econdmica de uma nacdo.

e) determina o crescimento econdmico de uma nacdo ao longo do tempo.
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Questao 38 CESGRANRIO - Profissional Junior (BR)/Engenharia de Produ¢do/2012

Segundo informou o Ministério do Desenvolvimento, Industria e Comércio Exterior, a
balanga comercial brasileira fechou 2011 com saldo positivo acumulado em US$
29,790 bilhoes, sendo que somente em dezembro o superdvit ficou em USS 3,817

bilhoes.

O resultado do ano foi o melhor desde 2007, quando o superavit acumulado foi de
USS 40 bilhoes. A cifra de 2011 é 47,8% maior do que o saldo de US$S 20,155 bilhoes,
obtido em 2010.

Disponivel em: <http://economia.ig.com.br/superavitcomercial- do-brasil-soma-
Us-298-bilhoes-em-2011/ n1597506647029.hitml>.

Essa assertiva representa uma proposicao que, no estudo da Economia se chama:
a) Ajuizavel

b) Negativa

c) Normativa

d) Positiva

e) Subjetiva

Questao 39 CESGRANRIO - Tecnologista (IBGE)/Andlise Socioeconémica/2013/

O valor adicionado ao produto interno bruto de um pais por determinada empresa,

em certo periodo de tempo, é, no mesmo periodo, sempre

a) igual ao total de impostos e tributos recolhidos pela empresa
b) igual ao custo total da empresa

c) igual ao aumento da folha salarial paga pela empresa

d) crescente com a folha salarial paga pela empresa

e) maior que a receita de vendas da empresa

-"-FFFFF'_'-'_
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Questdao 40 CESGRANRIO - Tecnologista (IBGE)/Andlise Socioeconémica/2013/

O total das exportagoes de um pais, durante um ano calenddrio, nunca pode

exceder, no mesmo periodo, seu

a) Produto Interno Bruto

b) Produto Nacional Bruto

c) superavit na conta corrente do balanco de pagamentos
d) consumo domeéstico

e) total de comércio exterior

Questdo 41 CESGRANRIO - Analista de Pesquisa Energética (EPE)/Economia de
Energia/2014/

Admita uma economia que mantém relagoes comerciais e financeiras com o resto

do mundo. Admita ainda os seguintes itens:

| - Renda liquida enviada ao exterior

Il - Saldrios pagos

Il - Juros liquidos pagos a individuos

IV - Aluguéis pagos a individuos

V - Lucros distribuidos

VI - Depreciacgoes

VIl - Lucros retidos

A soma dos valores desses sete itens em determinado ano corresponde
a) a renda interna liquida do pais

b) ao produto interno liquido do pais
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c) ao produto interno bruto do pais
d) ao produto nacional bruto do pais

e) ao produto nacional liquido do pais

Questao 42 CESGRANRIO - Profissional Basico (BNDES)/Economia/2013/

A renda liquida enviada ao exterior (RLEE) de determinado pais é positiva.
Logo, com base nessa informag¢ao, conclui-se que

a) PIB > PNB

b) PIB < PNB

c) PIB = PNB

d) PIB < PNL

e) PNL > PNB

Questao 43 CESGRANRIO - Profissional Basico (BNDES)/Biblioteconomia/2013/

Duas medidas usadas para se avadliar a atividade economica agregada de uma

na¢ao sdao o Produto Nacional Bruto (PNB) e o Produto Interno Bruto (PIB).

Uma diferenca entre o PNB e o PIB do Brasil é o fato de o PNB levar em consideragao

o valor dos(as)

a) bens e servicos produzidos pelos fatores de producdo dos residentes no Brasil.
b) bens e servicos produzidos no Brasil.

c) bens e servicos de estrangeiros, produzidos no Brasil.

d) importacoes brasileiras de bens de consumo.

e) importacdes brasileiras de bens de capital.
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Questdo 44 CESGRANRIO - Tecnologista (IBGE)/Andlise Socioeconomica/2013/

Em certo pais, o Produto Interno Bruto (PIB) a pregos correntes do ano T foi de 112

unidades monetdrias. O PIB, no mesmo ano T, calculado a pregos constantes de um

ano base anterior, foi de 100 unidades monetdarias.

Usando-se essas informacdes, entre o ano base e o ano T, uma estimativa da

variagcdo do (s)

a) PIB real seria de 12%.

b) PIB nominal seria de 12%.

c) PIB corrente seria menor que 12%.
d) precos seria de 12%.

e) precos seria menor que 12%.

Questao 45 CESGRANRIO - Economista (PETROBRAS)/JUnior/2012/

A respeito do Produto Interno Bruto (PIB), do Produto Nacional Bruto (PNB), do valor

das exportagoes (EX) e das importagoes (IM) de um pais, em certo ano, tem-se que

o
a) PIB sempre € maior que o PNB.
b) PIB nunca € maior que o PNB.
c) PIB pode ser menor que EX.

d) PNB sempre € maior que IM.

e) IM nunca é maior que EX.
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Questao 46 FCC - Anadlista de Controle Externo (TCE-CE)/Controle Externo/Auditoria de
Obras pUblicas/2008/

A teoria macroeconémica de determinagdo do nivel de equilibrio de renda, no
curto prazo, postula que a economia estd em equilibrio quando, em um

determinado nivel geral de pregos, a

a) demanda agregada € igual a oferta agregada.

b) taxa de crescimento da oferta agregada € maior que a da demanda agregada.
c) oferta agregada é maior que a demanda agregada.

d) taxa de crescimento da demanda agregada € maior que a da oferta agregada.

e) demanda agregada € maior que a oferta agregada.

Questao 47 FCC - Analista de Controle Externo (TCE-GO)/Planejamento e Desenvolvimento

Organizacional/2014/

Num sistema economico, a economia de mercado gira em torno de relagoes de
trocas entre familias ou pessoas. Essas frocas sdo efetuadas em trés grandes

mercados chamados de mercados

a) privado; publico e misto.

b) monetdario; fiscal e tributdrio.

c) de servicos; de bens de consumo e de bens durdveis.
d) de produtos; de trabalho e de capitais.

e) agrdario; industrial e comercial.

Questao 48 FCC - Auditor Fiscal da Receita Estadual (SEFAZ RJ)/2014/

O Produto Interno Bruto - PIB a precos de mercado mede o total dos bens e servigos

produzidos pelas unidades residentes que tém como destino um uso final (exclui
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consumo intermedidrio). Considerando-se a 6tica de mensuragdo do PIB pela

demanda, é correto afirmar que o seu computo é dado

a) pelo valor da producdo menos o consumo intermedidrio, mais os impostos,

liguidos de subsidios, sobre produtos ndo incluidos no valor da producdo.

b) pela remuneracdo dos empregados mais o total dos impostos, liquidos de
subsidios, sobre a producdo e a importacdo, mais o rendimento misto bruto, mais o

excedente operacional bruto.

c) pela despesa de consumo final mais a formacdo bruta de capital fixo, mais a
variacdo de estoques, mais as exportacdes de bens e servicos, menos as

importacoes de bens e servicos.

d) pelo valor da producdo menos o consumo intermedidrio, mais os impostos,
liguidos de subsidios, sobre produtos ndo incluidos no valor da producdo, mais as

exportacdes de bens e servicos, menos as importacdes de bens e servicos.

e) pela despesa de consumo final mais o total de impostos, liquidos de subsidios
sobre a producdo e a importacdo, mais a formacdo bruta de capital fixo, mais a
variacdo de estoques, mais as exportacdes de bens e servicos, menos as

importacoes de bens e servicos.

Questdo 49 FCC - Agente Fiscal de Rendas (SEFAZ SP)/Gestao Tributdria/2013/

Uma economia apresentou os seguintes valores de seus agregados

macroeconomicos, em S milhoes:

Produto Nacional Liguido a custo de fatores
....................................................................................................... 7.900
Produto Interno Bruto a precos de mercado
...................................................................................................... 10.500
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Produto Nacional Liguido a precos de mercado
.................................................................................................. 9.100

Produto Nacional Bruto a custo de fatores
.......................................................................................................... 8.400

Com essas infformagoes, é correto afirmar que o valor, em $ milhoes,
a) da renda liquida enviada para o exterior foi 1.100.

b) dos impostos liquidos de subsidios foi 1.200.

c) da depreciacdo foi 900.

d) do PNB a precos de mercado foi 9.500.

e) do PIB a custo de fatores foi 9.600.

Questao 50 FCC - Auditor Fiscal Tributdrio Municipal (SGo Paulo)/Gestdao Tributaria/2012

Em uma economia, o valor do Produto Nacional Liquido foi maior que o do Produto
Interno Bruto, ambos medidos a pregcos de mercado. Nessa economiq,

necessariamente, o valor
a) dos impostos diretos foi superior ao da renda liquida recebida do exterior.
b) da renda enviada para o exterior foi maior que o da recebida.

c) da depreciacdo foiigual a zero, ou seja, o estoque de capital da economia ndo

se desgastou no periodo.

d) dos impostos indiretos liquidos dos subsidios foi superior ao da renda liquida

enviada para o exterior.

e) da renda liquida recebida do exterior foi superior ao da depreciacdo.
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Questao 51 FCC - Economista (ALMS)/2016

As contas nacionais do Brasil relativas ao primeiro trimestre de 2016, conforme

dados divulgados pelo IBGE (valores em RS milhoes), apresentaram os seguintes

niomeros:

Ordenados e saldrios (liquidos recebidos do exterior)
................................................................... 234

Despesa de consumo final
............................................................................................................. 1.229.402

Rendas de propriedade (liquidas recebidas do exterior)
................................................................ -35.921

Poupanca bruta
.............................................................................................................................. 211.430
Renda nacional bruta
..................................................................................................................... 1.438.150

Considerando essas informagoes, o valor do Produto Interno Bruto — PIB do periodo,

em R$ milhoes, foi de
a) 1.473.837.
b) 1.262.407.
C) 2.420.435.
d) 1.018.206.

e) 1.685.267.

Questao 52 FCC - Economista (ALMS)/2016

Considere as seguintes conceituagoes na metodologia das contas nacionais:

.a-”’fﬂf
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I. Renda de propriedade é arendarecebida pelo proprietdrio e paga pelo utilizador

de um ativo.

Il. Unidade residente é a unidade que mantém o centro de interesse econémico
predominante no territério econdémico, realizando, sem cardater tempordrio,

atividades econdmicas nesse territorio.

lll. Transferéncias de capital sao transferéncias de recursos, sem contrapartida de

bens e servigos, destinadas a gastos correntes.

IV. Renda disponivel bruta é igual ao produto interno bruto mais as transferéncias

de capital ao resto do mundo.

Estd correto o que se afirma APENAS em

a)lle V.
o) lell.
c)liell.
d)lelV.
e)lielV.

Questao 53 FCC - Economista (ALMS)/2016

Nas contas nacionais, o valor do Produto Interno Bruto — PIB pode ser visto sob as
oticas da produgdo, da demanda e da renda. Quando expressa a produgdo, o

valor é igual
a) a despesa de consumo das familias, mais o consumo do governo.

b) ao consumo das familias menos o consumo do governo, mais 0 consumo

intfermedidrio, a precos de consumidor.

c) ao valor bruto da produgdo, a precos bdsicos, menos o consumo intermedidrio,

a precos de consumidor, mais os impostos, liquidos de subsidios, sobre produtos.
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d) ao total da renda das empresas, menos o total dos impostos.

e) dremuneracdo dos empregados, mais o total dos impostos, liquidos de subsidios,

sobre a producdo e a importacdo.

Questao 54 FCC - Técnico de Nivel Superior (ARSETE)/Economista/2016

Nas contas nacionais, ao considerarmos a conta de capital em uma economia

fechada e sem governo,

a) a poupanca bruta é definida como a poupanca liquida menos a depreciacdo.
b) a poupanca bruta é somada ao resultado das contas externas.

c) a formacdo bruta de capital fixo & igual a poupanca liguida.

d) a variacdo de estoques € igual a depreciacdo.

e) a poupanca bruta se apresenta como contrapartida das variacdes ativas dadas

pela formacdo bruta de capital fixo mais a variacdo de estoques.

Questao 55 FCC - Técnico de Nivel Superior (ARSETE)/Economista/2016

Uma forma de compreendermos o funcionamento de uma economia se da por

meio do chamado “fluxo circular da renda”, onde

a) os bens e servicos finais sdo fornecidos pelas familias as empresas.

b) o fluxo monetdrio fica restrito no sentido das familias para as empresas.

c) os agentes da sociedade se organizam como produtores e como consumidores.
d) o processo de producdo que cria bens e servicos € organizado pelas familias.

e) o fluxo material depende das familias e ndo depende das empresas.
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Questao 56 FCC - Profissional de Nivel Superior (ELETROSUL)/Ciéncias Economicas/2016
Com relagdo as Contas Nacionais, considere as seguintes afirmagoes:

I. O Produto Interno Bruto caracteriza o volume de valor adicionado pelos residentes

no pais.

Il. A Renda Nacional Bruta define a produgdo realizada no territério nacional, sem

considerar a origem dos fatores de produgado.

Ill. O Produto Interno Liquido é calculado somando-se a depreciagdo ao Produto

Interno Bruto.

IV. O Investimento Bruto se decompoe em Formag¢do Bruta de Capital Fixo e

Variagdo de Estoques.

Esta correto o que se afirma em
a) |, apenas.

b) IV, apenas.

c) Il e lll, apenas.

d) l eIV, apenacs.

e)l. Il llelV.

Questao 57 FCC - Auditor (TCE-AM)/2015/

Em macroeconomia, sabendo que: Y é o Produto Interno Bruto (PIB), C é o consumo
das familias, | é investimento privado, G sdo os gastos do governo, X sdo as
exportagcoes e M sdo as importagcoes, a identidade macroeconémica badasica,

também conhecida como equacgao do PIB pelo lado da demanda, é dada por:
a) Y=C+G+l
b) Y=C+G+I-(X-M)

C) Y=C+G++(X—M)

-"-FFFFF'_'-'_
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d) Y=C+G++(M-X)

e) Y=C+X+-(G—M)

Questdo 58 FCC - Analista Previdenciario (MANAUSPREV)/Economia/2015/

Considere uma economia aberta em que o governo recolha impostos e efetue
gastos. A Contabilidade Nacional pode ser sucintamente representada pela
seguinte relagdo: Y = C + | + G + X = M, em que as varidveis representam,
respectivamente, a renda interna bruta, o consumo agregado, o investimento, os

gastos do governo, as exportagoes e as importacoes. Essa equagado

a) indica o produto interno liquido, pois os impostos ndo estdo contabilizados, isto

é, ja foram deduzidos dos valores brutos.

b) denota o produto nacional bruto, uma vez que desconta o valor das

importacoes.

c) representa o equiliorio macroecondmico fundamental, em que a diferenca
entre o valor dos investimentos e do consumo sinaliza a remessa de rendas de

residentes estrangeiros para suas familias no exterior.

d) revela a necessidade de poupanca externa como o diferencial entre os valores
das importacdes e exportacdes, indicado pela relagcdo, apds algum rearranjo
algébrico, S -1 = X - M, em que S contempla tanto a poupanca publica quanto a

privada.

e) exprime a mensuracdo do PIB pela ética da renda, uma vez que o consumo

apenas pode existir se houver renda.
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Questao 59 FCC - Analista (DPE RS)/Economia/2013/

Em uma economia, a renda liquida recebida do exterior é superior, em valor
absoluto, ao montante da depreciagdo do estoque de capital da economia.

Portanto, o Produto

a) Interno Bruto € maior que o Produto Nacional Bruto.

b) Nacional Bruto € menor que o Produto Nacional Liquido.

c) medido a precos de mercado € menor que o Produto medido a custo de fatores.
d) Interno Liquido € maior que o Produto Nacional Bruto.

e) Nacional Liquido € maior que o Produto Interno Bruto.

Questao 60 FCC - Auditor Fiscal Tributdrio Municipal (SGo Paulo)/Gestao Tributaria/2012

Foram extraidos os seguintes dados, em milhoes de reais, referentes as Contas

Nacionais do Brasil em um determinado ano-calenddario:

Consumo Findl.........ccccovveiiiiiiiiininnniininiiciinneeen. 2.666.752
Exportacdo de Bens e Servigos.........uueeeeeeeeeeeeenn. 355.653
Consumo Intermedidrio..........cccceeevuerererneeneenen. 2.686.362
Formacgao Bruta de Capital Fixo .........ccccoeuvvveeenenes 585.317
Variagdo de Estoques (negativa) .........cccceennnnnnnn. (7.471)
Produto Interno Bruto a pregos de mercado ......... 3.239.404

O valor da importacdo de bens e servigcos, em milhoes de reais, nesse mesmo ano,

correspondeu a
a) 351.479.
b) 353.376.

c) 380.457.
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d) 375.789.

e) 360.847.

Questao 61 FCC - Analista Desenvolvimento Gestdo Junior (METRO SP)/Economia/2014/

O total das remuneragoes pagas aos proprietdrios dos fatores de produgdo que sGo

residentes no pais corresponde ao agregado macroeconémico denominado:
a) Renda Nacional Liquida a custo de fatores.

b) Produto Nacional Bruto a precos de mercado.

c) Produto Interno Bruto a custo de fatores.

d) Renda Interna Liquida a precos de mercado.

e) Renda Interna Bruta a precos de mercado.

Questao 62 FCC - Auditor Fiscal do Tesouro Estadual (SEFAZ PE)/2014/

No que tange ao computo dos agregados macroeconomicos e ao registro das

contas nacionais de um pais, é correto afirmar:

a) O valor de impostos indiretos liquidos de subsidios € o que diferencia a
mensuracdo do produto em seus conceitos “a precos de mercado” e “a custo de

fatores”.

b) Na conta destinada a registrar as transacdes com o resto do mundo, as
importacdes de bens sdo lancadas a débito e as exportacdes de bens sdo

lancadas a crédito.

c) O Produto Interno Bruto serd inferior ao Produto Nacional Bruto quando a Renda

Liguida de Fatores de Producdo enviada para o exterior for positiva.

d) NGo é possivel aferir o valor do Produto Interno Bruto a partir da andlise das

contas nacionais, qualquer que seja o modelo de contabilizacdo adotado.
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e) Produto Nacional Bruto e Produto Interno Liquido diferem pelo valor da

depreciacdo do estoque de capital da economia.

Questao 63 FCC - Andlista de Controle Externo (TCE-GO)/Planejamento e Desenvolvimento

Organizacional/2014/

A tabela abaixo mostra o nUmero de aparelhos celulares e televisores produzidos
em dois anos, X1 e X2, e seus respectivos precos, em um dado cendrio econémico

simples onde apenas dois itens sGo produzidos.

X1 500 2 800 3
| X2 | 550 | 2,2 | 880 | 2,5

O PIB é o valor total de todos os bens e servigos finais produzidos dentro das
fronteiras nacionais durante determinado periodo, diante do cendrio econémico

exposto e tomando o ano de X1 como ano-base, o PIB real no ano de X2 sera de
a) 6.500 milhoes.
b) 3.410 milhoes.
c) 6.810 milhoes.
d) 3.500 milhoes.

e) 3.100 milhdes.

Questdo 64 FCC - Agente Fiscal de Rendas (SEFAZ SP)/Gestao Tributdria/2013/

A tabela a seguir apresenta os indices de produto nominal e de produto real de um

determinado pais, relativos a seu Produto Interno Bruto (PIB):
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Ano Produto Nominal Produto Real
2009 100 100
2010 110 104
2011 125 108
2012 138 115

E correto afirmar que o

a) indice do deflator do PIB do ano de 2010, fomando-se o ano 2009 como base

100, foi superior a 106.

b) crescimento real da economia em 2011 foi exatamente 4%.

c) indice do deflator do PIB aumentou 20% no periodo de 2009 a 2012.
d) crescimento real da economia em 2012 foi inferior ao de 2010.

e) produto real da economia aumentou mais de 15% no periodo.

Questao 65 FCC - Analista de Controle Externo (TCE-AP)/Controle
Externo/Contabilidade/2012

O Produto Interno Bruto de um determinado pais em 2010 foi equivalente a 121
milhoes de unidades monetdrias, tendo apresentado um crescimento nominal de
10% em relagdo a 2009. O indice geral de precos dessa economia apresentou em
2010 uma elevagao de 5% em relagdo ao ano anterior. O valor do Produto Interno
Bruto desse pais em 2009, medido com os pregcos de 2010, foi equivalente, em

milhoes de unidades monetdrias, a

a) 110,5.
o) 115,0.
c) 115,5.
d) 105,0.
e) 120,5.
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Questao 66 FCC - Auditor Fiscal Tributdrio Municipal (Sao Paulo)/Gestao Tributaria/2012

Em um pais hipotético, o PIB nominal, em bilhoes de unidades monetdrias, e o indice

geral de precgos (IGP) sGo os apresentados na tabela a seguir:

Ano PIB nominal IGP

2006 1.000,00 100,00
2007 1.070,00 106,00
2008 1.123,50 109,18
2009 1.150,00 115,00
2010 1.207,50 121,90

Para este pais,

a) a partir de 2007, houve recessdo ha economia em termos nominais.
b) entre 2006 e 2007, o PIB apresentou variacdo real negativa.

c) a partir de 2008, houve crescimento real ininterrupto do PIB.

d) os valores do PIB em 2006 e 2009 sdo equivalentes, ambos medidos a precos de

2009.

e) em 2010, o PIB apresentou crescimento real comparativamente a 2009.

Questao 67 FGV - Tecnologista (IBGE)/Economia/2016
Em relagao ao modelo de insumo-produto, analise as afirmativas a seguir:

() A relagdo entre os insumos consumidos em cada atividade e a produgao total

dessa atividade é variavel e medida pelo coeficiente técnico de produgdo.

() As colunas da matriz de coeficientes técnicos permitem identificar os insumos

necessdrios a producdo de uma unidade monetdaria.

() Uma das hipoteses do modelo é que somente um tipo de tecnologia é utilizado

para se produzir um produto.

Sendo V para as(s) alternativas(s) verdadeira(s) e F para a(s) falsa(s), a sequéncia

correta é:
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a)V-V-V;
b) V-F-V;
C)F-V-V;
d) F-F-V;

e) F-F-F.

Questao 68 FGV - Técnico de Nivel Superior (ALBA)/Economia/2014/

Na economia brasileira tém crescido, recentemente, os saldrios do mercado de
trabalho e os subsidios concedidos pelo governo a diversos setores da economia.

Ceteris paribus, o efeito desses dois fatores, sem ambiguidade, é de
a) elevar o Produto Interno Bruto a precos de mercado.

b) reduzir a Renda Interna Bruta a precos de mercado.

c) elevar o Produto Interno Bruto a custo de fatores.

d) elevar o Produto Interno Liquido a precos de mercado.

e) elevar o Produto Nacional Liquido a precos de mercado e a custo de fatores.

Questao 69 FGV - Auditor (ALBA)/Auditoria/2014/

Recentemente, a margem de lucro das empresas tem diminuido, mas os subsidios
concedidos pelo governo tém crescido. Mantido tudo o mais constante, o efeito

combinado dessas duas varidveis é

(PIB = Produto Interno Bruto e PNB = Produto Nacional Bruto)

a) de queda do PIB a precos de mercado e a custo de fatores.

b) de queda do PIB a custo de fatores e ambiguo sobre o PIB a precos de mercado.

c) de queda do PIB a precos de mercado e do PNB a custo de fatores.
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d) de queda do PIB a precos de mercado e de aumento do PIB a custo de fatores.

e) de queda do PIB a precos de mercado e ambiguo sobre o PIB a custo de fatores.

Questdo 70 FGV - Técnico Superior Especializado (DPE RJ)/Economia/2014/

Considere a seguinte identidade macroeconémica Y = PIBpm - depreciagao -

impostos indiretos + subsidios, em que, PIBpm é o PIB a precos de mercado.
Logo, Y é igual a

a) Produto Nacional Liquido a precos de mercado.

b) Produto Nacional Liquido a custo de fatores.

c) Renda Pessoal Disponivel.

d) Produto Interno Bruto a custo de fatores.

e) Produto Interno Liquido a custo de fatores.

Questdao 71 FGV - Técnico Superior Especializado (DPE RJ)/Economia/2014/

Considerando a Conta Produto Interno Bruto do Sistema de Contas Nacionais, é

possivel avaliar o efeito do forte crescimento dos saldrios nos Ultimos anos no Brasil.

Nesse sentido, mantidos os demais fatores do lado do Débito dessa conta

constantes, a contrapartida do aumento dos saldrios pelo lado do Crédito pode ser

um (uma)

a) crescimento dos impostos indiretos.
b) reducdo dos subsidios.

c) reducdo do consumo do governo.
d) reducdo da variacdo dos estoques.

e) aumento do consumo das familias.
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Questdo 72 FGV - Técnico Superior Especializado (DPE RJ)/Economia/2014/

Suponha que um pais tenha (em bilhdes de reais) os seguintes valores de alguns

dos principais agregados macroeconomicas
Saldrios = 50

Juros pagos as familias = 100

Aluguéis pagos as familias = 80

Lucros distribuidos = 100

Impostos diretos = 10

Impostos indiretos =20

Subsidios = 10

Logo, o PIB a precos de mercado é igual a:
a) 310

b) 330

c) 340

d) 350

e) 370

Questao 73 FGV - Tecnologista (IBGE)/Economia/2016

Em relagcdo as Tabelas de Recursos e Usos (TRU), uma de suas caracteristicas é:

a) a vinculacdo a uma parcela das contas econdmicas integradas, por meio de

oferta agregada vertical, quando em pleno emprego ou por meio de demanda

agregada;

b) o fato de que sdo igual a matriz insumo-produto;
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c) a classificacdo das unidades produtivas segundo as atividades econdmicas,

permitindo mensurar as relacoes de troca intra setorial;

d) a exclusdo da administracdo publica do cdlculo pela dificuldade de se medir a

renda gerada por esse setor;

e) a divisGo em recursos de bens e servicos, a qual apresenta em uma das partes a

oferta total da economia.

Questao 74 FGV - Tecnologista (IBGE)/Economia/2016

Considere a seguinte nomenclatura:

RNB = Renda Nacional Bruta

RPD = Renda Privada Disponivel

TUR = Transferéncias Correntes Liquidas Recebidas

C = Consumo Final (gastos correntes das familias e administrag6es pUblicas)
SD = total da poupang¢a doméstica

RLG = Renda Liquida do Governo

RLEE = Renda Liquida Enviada ao Exterior

A Renda Nacional Disponivel Bruta (RDB) pode ser calculada como:
a) C +SD + TUR;

) RNB + RPD + TUR;

c) RLG + RPD;
d) RLEE - TUR;
e) RNB — RPD.
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Questao 75 FGV - Tecnologista (IBGE)/Economia/2016

A renda total recebida pelos brasileiros, tanto no Brasil como no exterior, mas

excluindo a parcela ganha por estrangeiros residentes no Brasil, é definida como:
a) Produto Interno Bruto;

b) Produto Nacional Bruto;

c) Produto Interno Liquido;

d) Produto Nacional Liquido;

e) Renda Nacional.

Questao 76 FGV - Anadlista de Gestao (COMPESA)/Economista/2014

Seja as seguintes nomenclaturas: PIB = Produto Interno Bruto, PNB = Produto Nacional
Bruto, PIL = Produto Interno Liquido, PNL = Produto Nacional Liquido, RLEE = Renda

Liguida Enviada ao Exterior.

E os seguintes subscritos: pm = precos de mercado, cf = custo de fatores
O PIBpm pode ser computado a partir da seguinte expressao:

a) PIBcf — Impostos Indiretos + Subsidios

) PNBpm — RLEE

c) PILpm + Depreciacdo

d) Saldrios + Excedente Operacional Bruto.

e) PNLcf + RLEE + Depreciacdo

Questdo 77 FGV - Analista Judicidrio (TJ BA)/Apoio Especializado/Economia/2015

O Produto Nacional Liquido (PNL) é contabilizado como:
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a) a producdo cuja renda é gerada dentro dos limites do territério nacional, e

descontado o valor das depreciacoes;
b) a producdo interna bruta somada d renda liquida enviada ao exterior;

c) a producdo cuja renda é de propriedade dos residentes do pais, somado o valor

das depreciacdes, saldrios, juros, lucros e aluguéis;

d) a producdo cuja renda é de propriedade dos residentes do pais,
independentemente de ter sido gerada fora do pais, e descontado o valor das

depreciacoes;

e) a soma de juros, lucros, aluguéis, saldrios e o valor total de impostos diretos e

indiretos.

Questao 78 FGV - Analista Judicidrio (TJ RO)/Economista/2015

Uma das maneiras de ajustar as contas pUblicas ocorre por meio de elevagao dos
impostos indiretos. Considerando o sistema de Contas Nacionais, uma das

consequéncias dessa medida é:

a) elevacdo do produto interno bruto a custo de fatores;

b) reducdo da despesa interna bruta a precos de mercado;

c) elevacdo da utilizacdo da renda nacional disponivel liquida;
d) reducdo da renda nacional liquida a precos de mercado;

e) elevacdo dos recebimentos correntes com o resto do mundo.

Questao 79 FGV - Agente de Fiscalizagao (TCM SP)/Economia/2015/

Considere o Sistema de Contas Nacionais, baseado em quatro contas: produgao,
vtilizagdo da renda, formag¢ao de capital e das operagoes da economia com o

resto do mundo. A estatica comparativa de acordo com tal sistema é:
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a) um aumento da renda nacional liquida a precos de mercado pode ser

compensado por uma reducdo do consumo do governo;

b) um aumento do excedente operacional bruto pode ser decorrente do aumento

das exportacdoes de bens e servicos de ndo-fatores;

c) uma reducdo dos recebimentos correntes pode levar a um aumento da renda

recebida do exterior;

d) um aumento do investimento em bens de capital, com aumento da

depreciacdo, leva a elevacdo do total da formacdo de capital;

e) um aumento dos impostos indiretos e reducdo dos subsidios leva a uma reducdo

da apropriacdo da renda nacional disponivel liquida.

Questao 80 FGV - Agente de Fiscalizagao (TCM SP)/Economia/2015/

Considere as seguintes informagoes:
Poupanc¢a do setor privado = 50
Subsidios = 10

Impostos Indiretos = 10

Impostos Diretos = 30
Exportagoes = 50

Importagoes = 25

Saldo da Balanga de Servigos =0
Saldo da Conta de Rendas = 0
Transferéncias Unilaterais = 0
Variagdo dos estoques =5

Formacgao Bruta de Capital Fixo = 5
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Transferéncias do governo = Outras Receitas Liquidas

A partir dessas informag¢oes (medidas em bilhces de reais) e dos conceitos de

contas nacionais, o gasto do governo é igual a:

C) 45;
d) 50;

e) 60.

Questao 81 FGV - Agente de Fiscalizagao (TCM SP)/Economia/2015/

A situacdo a seguir que NAO descreve corretamente uma estdtica comparativa

envolvendo a identidade macroeconémica correspondente é:

a) um aumento da remessa de dinheiro de residentes fora do Brasil para residentes

de dentfro do Brasil eleva a Renda Nacional Bruta;

b) um aumento da producdo de bens e servicos feitos a partir de fatores de

producdo nacionais eleva o Produto Nacional Bruto;

c) um aumento da soma dos saldrios com o excedente operacional bruto eleva o

Produto Interno Liquido a custo de fatores;

d) um aumento dos impostos indiretos conjuntamente com uma reducdo dos

subsidios eleva o Produto Interno Bruto a precos de mercado e a custo de fatores;

e) um aumento da depreciacdo reduz a Renda Nacional Liquida e o Produto

Nacional Liguido a custo de fatores.
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Questao 82 FGV - Analista da Defensoria PUblica (DPE RO)/Analista em Economia/2015/

Um aumento do PIB (Produto Interno Bruto) a custo de fatores, mantido constante o

PIB a pregcos de mercado, deve ser compensado por:

a) reducdo da depreciacdo;

b) aumento dos subsidios e reducdo dos impostos indiretos;
c) reducdo dos impostos diretos;

d) reducdo da renda liquida enviada ao exterior e aumento dos impostos diretos e

indiretos;

e) reducdo do Produto Nacional Bruto a custo de fatores.
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QUESTOES RESOLVIDAS

Questao 01 (CESPE - Consultor do Executivo (SEFAZ ES)/Ciéncias Economicas/2010)

Com relagao ao crescimento econémico, ao consumo e ao investimento, julgue o

proximo item.

A macroeconomia estuda as flutuacdes econdmicas e o produto efetivo em
andlises de curto prazo. J& em avaliagcdes de longo prazo, ela estuda o crescimento

econdmico e produto potencial.
Macroeconomia € o estudo do comportamento agregado da economia.

A economia “acontece” no dia-a-dia a partir da interacdo entre os individuos e
instituicoes. Transacdes comerciais e financeiras sdo realizadas, a taxa de juros sobe
e desce, ainflacdo varia acima ou abaixo, o Governo adota determinada politica

fiscal, assim como o Banco Central determina a politica monetdria.

A soma de todos estes eventos constitui a “mado de obra” da macroeconomia. Isto
€, 0 macroeconomia cabe avaliar e entender as tendéncias gerais das varidveis
agregadas econdmicas, como o produto, a renda, o emprego, entre outras, em

vez de examinar a situacdo individual de cada individuo/instituicdo.

Para obter a “grande fotografia”, os macroeconomistas precisam de insumos.
Necessitam alimentar as medidas especiais € gerais por eles utilizadas, a fim de

compreender as relacdes macroecondmicas.

E, estas podem se dar tanto no curto, quanto no longo prazo. As flutuacdes do
produto no curto prazo sdo realizadas nas andlises do ciclo econémico. As de longo

prazo, nas teorias de crescimento econdmico.

GABARITO: CERTO
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Questdo 02 CESPE - Andlista Legislativo (CAM DEP)/Area IX/Consultor Legislativo/2014/
Com referéncia a aspectos macroeconémicos, julgue o item subsecutivo.

As informacdes referentes a recursos financeiros, institucionais e legais do governo
sdo irrelevantes e, portanto, dispensdveis em termos de extracdo de dados

agregados para a andlise macroecondmica de um pais.

Como apresentado no comentdrio da questdo anterior, a Macroeconomia avalia
o comportamento das varidveis agregadas econdmicas, como o produto, arenda,

O emprego, entre outras.

Podemos utilizar como exemplo o caso do consumo agregado. Este é formado pela
quantidade total consumida pelos agentes da economia (governo, empresas e
familias). Se desconsiderarmos um destes agentes, como o governo, os dados
estardo incorretos do ponto de vista agregado e ndo irdo representar o agregado

“consumo total”.

Ao aplicarmos o mesmo raciocinio ao caso da questdo, é fato que a mesma estd
incorreta. Afinal, as informacoes referentes a recursos financeiros, institucionais e
legais do governo sdo RELEVANTES na determinacdo dos valores de dados

agregados.

GABARITO: INCORRETO

Questao 03 CESPE - Especialista em Regulagcdo de Servicos de Transporte

Aquavidrio/Qualquer Area de Formacdo/2009/
Com relagao aos fundamentos da economia, julgue o seguinte item.

Os seguintes mercados compdem a estrutura da andlise macroeconédmica de uma
economia: o mercado de bens e servicos, que reflete o nivel de atividades dessa
economia, representada pelos agentes macroecondmicos — consumidores,

empresas e governo —; mercado fiscal, no qual sdo relevantes a taxa salarial e a
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taxa cambial; e o mercado monetdrio, em que os agentes econémicos empregam

recursos para a producdo do produto interno bruto.

Ao analisar o comportamento das varidveis agregadas na economia, d
Macroeconomia inevitavelmente acompanha o que ocorre Nos mercados, Pois

eles representam, de forma agregada, a interacdo dos agentes econdmicos.
Bom, e os mercados analisados pela Macroeconomia sdo, em suma, os seguintes:

e Bens e Servicos 2 No qual se estabelece a producdo da economia, ou sejq,
o nivel de atividade atingido nas transacdes econdmicas em determinado
periodo.

e Monetdrio > O mercado monetdrio € o *local” onde se estabelecem a oferta
e demanda por moeda, expressas respectivamente pela poupanca e
investimento. O preco de equilibrio é expresso pela taxa de juros.

e Cambial > Mercado no qual hd a negociacdo de divisas, ou seja, a troca
entre moedas. O preco é a taxa de cmbio

e Emprego - Mercado no qual se estabelece a oferta e demanda por

trabalho. O preco de equilibrio € o saldrio real.
E possivel notar que a questdo erra na definicdo dos mercados.

GABARITO: ERRADO

Questao 04 CESPE - Especialista em Regulagcdo de Servicos de Transporte

Aquavidrio/Qualquer Area de Formacdo/2009/
Com relagao aos fundamentos da economia, julgue o seguinte item.

A macroeconomia ndo se ocupa da formacdo dos precos de um produto
especificamente, mas, sim, do comportamento das unidades econdmicas

individuais e de mercados especificos.

Como os comentdrios ja feitos anteriormente, esta questdo ficou simples!
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A Macroeconomia se ocupa dos agregados econdmicos e ndo do
comportamento das unidades econémicas individuais e de mercados especificos.

Quem fazisso € a Microeconomiaq.

GABARITO: ERRADO

Questao 05 CESPE - Economista (MJ)/2013/
Acerca dos modelos de andlise macroeconémica, julgue o item.

No modelo de oferta agregada e demanda agregada, o nivel de precos é rigido

para que as andlises de estatistica comparativa possam ser realizadas.
Para responder a esta pergunta, vamos analisar o exemplo a seguir.

Vamos avaliar o exemplo que segue abaixo, expresso através da interacdo entre

oferta e demanda do mercado de um bem qualquer.

Imaginemos o caso de um produtor de tfomates. Na infencdo de entender os
fatores que determinam a demanda pelo seu produto, assim como o que influéncia

a oferta do mesmo, o produtor se depara com as seguintes questoes:

(v) A demanda pelos tomates (total consumido do produto em determinado
periodo) é resultado do preco do produto e da renda dos individuos. Como é de
se esperar, o aumento do preco ocasiona reducdo na demanda, pois, quando o
tomate encare, a tendéncia dos consumidores é substitui-lo o por outros alimentos?.
Ademais, o aumento da renda proporciona aumento da demanda de tomates,
pois, com mais dinheiro, sobra mais para gastar com o bem. A relacdo pode ser

expressa resumidamente como:

Q° =D(P,Y)

° Esta regra é intuitiva e representa o “normal” na relagdo entre o preco de um bem e total consumido
do mesmo. No entanto, como é estudado em Microeconomia, ha uma excecdo a esta regra no caso do
Bem de Giffen, cuja demanda pelo bem aumenta quando o seu preco aumenta.
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A relacdo acima significa que a
ESCLARECENDO quantidade demandada (Qd) € uma
funcdo D negativamente relacionada
ao preco (P) e positivamente
relacionada d renda (Y).
(vi) A oferta, como ndo podia ser diferente, € também funcdo do preco, sé que
desta vez positiva, afinal, o aumento do preco do bem proporciona mais
rendimentos e lucros aos vendedores. Assim, quanto mair o preco, maior a
quantfidade ofertada do bem. Ademais, o produtor entende que o preco dos
insumos utilizados, tais como fertilizantes, mdquinas e funciondrios, também
influencia a oferta de tomate. Evidentemente, os chamados fatores de producdo
(FP) relacionam-se de maneira negativa a oferta do bem, pois o aumento da

remuneracdo destes itens encare a producdo e reduz o lucro do produtor. Abaixo,

arelacdo:
QS = S(P, PFP)
+ -

(vii) O equilibrio de mercado de tomates, fornecendo ao produtor a quantidade
de producdo otfima, assim como o preco, € obtido pela igualdade entre as
expressoes:

Q*=Q°
AqQui estdo relacionadas duas varidveis exdgenas e duas enddgenas. As exdgenas

sdo a renda dos consumidores e o preco dos fatores de producdo. As enddgenas,

O preco e a quantidade produzida de tomates.
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(viii) E, por fim, estes conceitos podem ser resumidos graficamente. A andlise
grdfica é de suma importé&ncia na macroeconomia (assim como em outros campos
do conhecimento). Nos ajuda a organizar as ideias e resolver diversas questoes de
concurso. O modelo de tomates segue abaixo, seguido de modificacdes em

variavel exdégena (renda) e enddgena (preco):
O Modelo de Oferta e Demanda

A curva em vermelho € a de oferta (S). Em
azul, a curva de demanda (D). O eixo das
ordenadas mede o preco (P), e o das

abscissas, a quantidade demandada (Q).

P* e Q* representam preco e quantidade

de equilibrio ==> O grdfico representa
Q* muito  bem os insights tedricos e

matematicos.

O grdafico acima no diz muito! Ele afirma que a quantidade ofertada de tomates é
uma funcdo positiva do preco do bem. J& a quantidade demanda relaciona-se de
forma negativa ao preco. A interseccdo entre as curvas de oferta e demanda
apresenta o equilibrio entre oferta e demanda por tomates. Ou seja, € o ponto de
equilibrio deste mercado. Neste ponto, € determinado o preco de equilibrio (P*),

isto €, aquele que torna a quantidade demanda igual d quantidade ofertada (Q*).

A situacdo apresentada acima € estdtica, pois ndo representa mudancas no
equilibrio. Mas, e se o equilibrio mudar por conta de condicdes exdgenase Por
exemplo, o que ocorreria com o equilibrio deste mercado se a renda da economia

aumentasse em funcdo do crescimento econdmico?

Vejamos:
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A elevacdo da renda deslocou a curva de

demanda de D para D'. Mas por qué?

A renda mais elevada proporciona mais
consumo. Ou seja, Ao mesmo preco, mais bens
sdo consumidos. Para que o equilibrio seja
mantido, a oferta também deve aumentar;
mas, como ela é positivamente relacionada

com o preco, este também se eleva.

Ql Q2 Q Ora, a mudanca na varidvel exdégena

modifica o valor da varidvel endégena (P e Q).

A renda € um fator exdgeno, pois ele ndo € obtido neste modelo. O crescimento
econdmico resulta no aumento da renda per capita da economia (renda por
pessoa). Com mais recursos, a tendéncia €& as pessoas/empresas/governos
consumirem mais. Logo, é provavel que ocorra um aumento no consumo de
tomates. O resultado: um deslocamento a direita da curva de demanda! No nov

equilibrio, hd mais bens demandados a um preco mais elevado.

Desta forma, em andlises de estatica comparativa (que representam comparacoes
entre o equilibrio verificado antes e o verificado depois da mudanca), a variacdo
de precos é fundamental, pois ela possibilita o atingimento do equilibrio nos

mercados.

Se os precos fossem rigidos, haveria desequilibrio (oferta e demanda desiguais), ndo

permitindo andlises de estatica comparativa.

GABARITO: ERRADO

Questao 06 CESPE - Consultor do Executivo (SEFAZ ES)/Ciéncias Economicas/2010

Acerca dos conceitos de macroeconomiq, julgue o item que se segue.
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A macroeconomia, que estuda o indice geral de precos e a determinacdo da
renda nacional, fambém se ocupa do estudo de como € gerado e de como €

possivel um aumento no nivel agregado de recursos da economia.
Resposta compativel com os comentdrios das questdes anteriores.

Além de se ocupar do estudo de varidveis agregadas (como inflacdo e renda), a
Macroeconomia estuda a variacdo do produto no curto e no longo prazo através

das teorias de ciclo econdmico e de crescimento econdmico.

GABARITO: CERTO

Questao 07 CESPE - Auditor de Controle Externo (TCE-PA)/Fiscalizagao/Economia/2016
Acerca de macroeconomiaq, julgue o item subsequente.

No sistema de contas nacionais, a conta de uso da renda descreve como os setores

institucionais aplicam a renda disponivel em consumo e poupanca.
Antes de responder d questdo, um importante comentdario inicial.

Os setores institucionais sdo agentes econdmicos agregados que tém capacidade,
por direito proprio, de possuir ativos, contrair passivos e realizar atividades
econdmicas e transacdes com outros setores. Segundo a metodologia do IBGE,

temos os seguintes setores:

e Empresas ndo financeiras

e Empresas financeiras

e Governo geral

e Instituicoes sem fins de lucro a servico das familias

e Familias

Continuando com a definicdo do IBGE, “a conta de uso da renda apresenta como

O pais e os setores institucionais alocam sua renda disponivel em consumo e
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poupanca (saldo da conta). Nessa conta a abertura é feita considerando como
recurso a RNDB e as despesas de consumo final aparecem sendo realizadas pelos

setores que efetivamente dispenderam os recursos”.

Para facilitar, segue esquema com a conta:

CONTA DE USO DA RENDA

Usos Descrigcao Recursos

Renda Nacional Bruta

Disponivel (RNBD) X

X Consumo Final

POUPANCA BRUTA

GABARITO: CERTO

Questao 08 CESPE - Auditor de Controle Externo (TCE-PA)/Administrativa/Economia/2016

Acerca de agregados macroeconomicos, das contas nacionais e de balango de

pagamentos, julgue o item subsequente.

No sistema de contas nacionais, a conta de producdo apresenta o resultado do
processo do valor bruto da producdo a precos bdsicos, obtido pela diferenca entre

o valor de producdo e o consumo intermedidrio.

Segundo definicdo do IBGE, “a conta de producdo mostra o resultado do processo
de producdo o valor bruto da producdo a precos bdsicos, o consumo intermedidrio
a precos do consumidor e o valor adicionado bruto a precos bdsicos (que é o saldo
desta conta), obtido pela diferenca entre o valor de producdo € o consumo

intermedidrio”.

Ou seja, o objetivo da Conta de Producdo é obter o Valor Adicionado Bruto, ou

seja, o PIB. Ela se utiliza da ética do produto para isso. Segue a conta abaixo:
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CONTA PRODUCAO

Usos Descrigcao Recursos
Producdo X
Impostos Liquidos sobre X
Produtos
X Consumo Intermedidrio

Valor Adicionado (PIB)

PIB = Produciao + Impostos Indiretos - Consumo Intermediario

Esta relacdo equivale d ética do produto.

GABARITO: CERTO

Questao 09 CESPE - Economista (DPU)/2016

A respeito da teoria econémica relacionada as contas nacionais, julgue o item a

seguir.

Se um bem produzido em 2014 foi vendido em 2015, esse bem entra no cdlculo do

PIB do ano em que foi produzido.

A contabilidade nacional € o instrumento utilizado para auferir o desempenho real
da economia em determinado periodo, afravés do registro de varidveis
macroecondmicas, tais como o consumo, o investimento, as medidas de

financiamentos, entre outras.

E, em funcdo do regime de competéncia que fundamenta a maioria dos registros
contdbeis, a contabilizacdo do bem é feita quando o valor agregado € gerado,

ou seja, quando ele é produzido.

GABARITO: CERTO
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Questdo 10 CESPE - Especialista Em Regulagcdo de Petrdleo e Derivados, Alcool
Combustivel e Gas Natural (ANP)/Area 11/2013

No que se refere ao sistema de contas nacionais, a andlise de determinagdo da

renda e aos regimes cambiais, julgue o item que se segue.

Em uma economia aberta sem governo, o produto nacional bruto é igual ao
somatdrio de saldrios, de juros liquidos pagos a individuos, de aluguéis pagos a

individuos, de lucros distribuidos, de depreciacoes e de lucros retidos.

Em uma economia aberta e sem governo, como a propria denominacdo sugere,
hd transacdes com o resto do mundo (importacdo e exportacdo) e transacoes

internas realizadas entre o setor privado, visto a inexisténcia de governo.

Visto pela o6tica da renda, o produto desta economia corresponde a soma da

renda destes setores da economia (externo e setor privado interno).

Neste sentido, o produto corresponde a soma de saldrios, de juros liquidos pagos a
individuos, de aluguéis pagos a individuos, de lucros distribuidos, de depreciacoes
e de lucros retidos. Afinal, estas modalidades representam as formas de renda do

setor privado em suas transacdes internas e externas.

GABARITO: CERTO

Questdo 11 CESPE - Especialista Em Regulagdo de Petrdleo e Derivados, Alcool
Combustivel e Gas Natural (ANP)/Area 11/2013

No que se refere ao sistema de contas nacionais, a andlise de determinagao da

renda e aos regimes cambiais, julgue o item que se segue.

A renda bruta das empresas compreende o bloco dos lucros retidos somado s

depreciacoes, desconsiderando o bloco relacionado aos individuos, representado
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pelo somatdrio dos saldrios, dos lucros distribuidos, dos aluguéis e dos juros pagos,

exceto os juros recebidos.

A renda bruta das empresas compreende arenda do ponto de vista dos produtores
e € obtida através da conta de geracdo da renda. Ou seja, ela ndo é calculada

da forma como apresentado pela questdo.

A conta de geracdo da renda mostra como se distribui o valor adicionado, renda
gerada no processo de producdo, entre os fatores de producdo (trabalho e
capital) e as administracdes publicas. Esta conta registra, do ponto de vista dos
produtores, as operacdes de distribuicdo diretamente ligadas ao processo de

producdo.

Segue a referida conta, ressaltando que a renda bruta das empresas € chamada

de Excedente Operacional Bruto:

CONTA DE GERACAO DA RENDA

Usos Descrigcao Recursos

PIB X

Remuneracdo dos Empregados
X Residentes
Nd&o Residentes

X Impostos Sobre Producdo

X Subsidios (-)

Excedente Operacional Bruto + Rendimento dos Autonomos

GABARITO: ERRADO
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Questao 12 CESPE - Especialista Em Regulacdo de Petrdleo e Derivados, Alcool
Combustivel e Gas Natural (ANP)/Area 11/2013

No que se refere ao sistema de contas nacionais, a andlise de determinagao da

renda e aos regimes cambiais, julgue o item que se segue.

Um dos principios da contabilidade nacional é o equilibrio externo do sistema,
segundo o qual cada lancamento devedor em uma confa deve corresponder

igualmente ao lancamento credor em outra.

Questdo direta sobre um principio bdsico de contabilidade, expresso pelo
“principio das partidas dobradas”, o qual informa que um crédito em determinada

conta deve ter outro registro a débito em outra conta.
Em contas nacionais este principio € chamado de equilibro externo.

O grande exemplo da aplicacdo deste principio é refletido no relacionamento
entre as Contas Econémicas Integradas (o resultado de uma conta € utilizado para

abrir outra conta), como demonstrado abaixo:

N
eConta de Produgao
S
N
*Conta de Geragao da Renda
S
N\
eConta de Alocac¢do da Renda
J
~
eConta de Distribuicdo Secunddria da Renda
J
v eConta de Uso da Renda }
v eConta de Capital }

Por exemplo, o resultado da conta de producdo é o PIB que, por sua vez, é utilizado

na abertura da conta de geracdo da renda.

Economia p/ CVM (Analista e Inspetor) Com Videoaulas - 2020 111

, www.estrategiaconcursos.com.br 192



Amanda Aires, Equipe Ricardo e Nadia 01, Equipe Ricardo e NadT#
Aula 00 (Prof. Vicente Camillo)

GABARITO: CERTO

Questdo 13 CESPE - Diplomata (Terceiro Secretdario)/2014/

A respeito de macroeconomia, contabilidade nacional e teoria monetdria, julgue

(C ou E) o item seguinte.

O Produto Nacional Bruto (PNB) representa o valor dos bens e servico finais, em
precos correntes, e o seu deflator € obtido pela razdo entre o PNB nominal e o PNB

real.
Questdo correta, apesar de estar um pouco incompleta.

De fato, o PNB representa o valor da producdo a precos finais (precos de
mercado). Para a questdo ficar completa, faltou ao CESPE informar que esta
producdo € realizada pelos residentes da economia, o que representaria de

maneira completa o conceito de produto “nacional’”.

Por sua vez, o deflator implicito do Produto Nacional Bruto (PNB) representa a

variacdo média dos precos de um periodo em relacdo aos precos do ano anterior.

Especificamente, o deflator implicito do PNB & a razdo entre o PNB Nominal e o PNB

Real, como sugerido pela questdo:

PNBnominal

D tor Implicito PNB =
efator Implicito PNBreal

GABARITO: CERTO

Questao 14 CESPE - Economista (SUFRAMA)/2014/
Com relagado as politicas fiscal e monetaria do setor publico, julgue o item a seguir.

Considerando-se que a poupanca nhacional seja superior ao investimento
agregado e que as reservas internacionais sejam constantes, serd correto afirmar

que o pais apresentard déficit em transacdes correntes.
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A seguinte igualdade relaciona investimento (I) e poupanca (S):

S =1
Ou seja, a poupanca é igual ao investimento. Por sua vez, a poupanca é formada
pela poupanca privada (Sp), poupanca do governo (Sg) e poupanca externa (Se);
e o investimento formado pelo somatdrio entre formacdo bruta de capital fixo

(FBKF) e variacdo de estoques (VE). Neste sentido:
S = Sp+S8g+Se
I = FBKF +VE
De modo que:
Sp+Sg + Se = FBKF +VE

Se a poupanca interna (Sp+Sg) € superior ao investimento, isto significa que ndo é
necessario se vale da poupanca externa para financiar nossos investimentos. Ou

seja, a poupanca externa é negativa.

E, de acordo com as identidades macroecondmicas bdsicas, poupanca externa

negativa possui como correspondente SUPERAVIT em transacdes correntes.

GABARITO: ERRADO

Questao 15 CESPE - Economista (SUFRAMA)/2014/

Considerando o sistema de contas nacionais, os conceitos de déficit e de divida

publica e as identidades e os agregados macroeconémicos, julgue o item a seguir.

No cdlculo do produto interno liquido a precos de mercado, considera-se o fluxo
de bens de propriedade de residentes do pais, excluindo-se tanto a depreciacdo

quanto os impostos indiretos e os subsidios.

Podemos calcular o produto interno liquido (PIL) através do produto interno bruto
(PIB).
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O cdlculo do PIB é feito da seguinte forma:

CONTA PRODUCAO

Usos Descrigcao Recursos
Producdo X
Impostos Liquidos sobre X
Produtos
X Consumo Intermedidrio

Valor Adicionado (PIB)

PIB = Produgdo + Impostos Indiretos - Consumo Intermedidrio
Para encontrarmos o PIL, devemos deduzir a depreciacdo, da seguinte forma:

PIL = PIB - Depreciagdo = Produgdao + Impostos Indiretos - Consumo Intermedidrio -

Depreciagcao

Corrigindo a questdo: no cdlculo do produto interno liquido a precos de mercado,
considera-se o fluxo de bens de propriedade de residentes do pais, excluindo-se a
depreciacdo e ADICIONANDO os impostos indiretos liquidos (impostos indiretos

menos subsidios).

GABARITO: ERRADO

Questao 16 CESPE - Auditor de Controle Externo (TCE-RO)/Economia/2013/

A respeito de agregados macroecondémicos, sistema de contas nacionais e

balan¢o de pagamentos, julgue o seguinte item.

A compilacdo de um sistema de contas nacionais é orientada por um conjunto de
normas contdbeis, principios econdmicos e convencoes que possibilitam a emissdo

de recomendacodes sobre a compilagcdo de suas varidveis; o que permite a
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descricdo dos fluxos e estoques existentes numa determinada economia, de forma

coerente e compardvel.

A questdo versa sobre o conceito da contabilidade nacional.

A referéncia padrdo sobre o assunto é a definicdo citada em documento do IBGE,

que segue abaixo:

©

“O Sistema de Contas Nacionais (SCN) € o conjunto padronizado de
recomendacdes internacionalmente acordadas sobre como compilar as
medidas de atividade econémica, de acordo com rigidas convencoes
contdbeis baseadas em principios econémicos. As recomendacdes sdo
expressas em termos de um conjunto de conceitos, definicdes, classificacoes
e regras contdbeis que compdem o padrdo internacionalmente definido
para medir itens como o produto interno bruto (PIB), o indicador mais
frequentemente citado de desempenho econémico. O quadro contdbil do
SCN permite que os dados econdémicos compilados sejam apresentados em
um formato projetado para fins de andlise econémica, tomada de decisdes
e formulacdo de politicas. Uma grande massa de informacdo é apresentada
de forma condensada, organizada de acordo com 0s principios
econdmicos e percepcdes, sobre o funcionamento da economia. As contas
fornecem um registro completo e detalhado de atividades econdmicas
complexas que ocorrem em uma economia, € da interacdo enfre o0s
diferentes agentes econémicos, e grupos de agentes, que ocorre nos

mercados ou em outro lugar.
A estrutura do SCN oferece contas que sdo:

a. abrangente, pois todas as atividades e as consequéncias para todos os

agentes em uma economia estdo cobertos;
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b. consistente, porque valores idénticos sGo usados para estabelecer as
consequéncias de uma Unica acdo em todas as partes envolvidas com as

mesmas regras de contabilidade;

c. integrado, em que todas as consequéncias de uma uUnica acdo de um
agente sdo necessariamente refletidas nas contas resultantes, incluindo o

impacto sobre a medicdo de riqueza capturada em balancos”.
(System of National Accounts (SNA), par. 1.1 —fraducdo livre)

GABARITO: CERTO

Questao 17 CESPE - Analista Administrativo (TCE-ES)/Administragcao-Economia/2013/

Considerando os principais agregados macroeconémicos e as identidades do

sistema de contas nacionais, assinale a op¢ao correta.

a) Quando um agente retira recursos da caderneta de poupanca e compra um
imovel residencial usado, ocorre reducdo da poupanca agregada e elevacdo do

consumo das familias no cdlculo do PIB.
b) Um bem produzido em 2012 e vendido em 2013 contribui para o PIB de 2012.

c) Nas contas nacionais, os desembolsos das familias relativos d aquisicdo de casa

proépria nova sdo computados na formacdo bruta de capital fixo.

d) O produto interno bruto (PIB) a precos de mercado deriva da soma da

remuneracdo de todos os fatores de producdo.

e) A venda de um imdvel comercial usado € computada, para fins de apuracdo

do PIB, pelo valor da venda do imdvel e ndo pelo valor contdbil.
Comentando as alternativas:

a) A aquisicdo de imdveis representa investimento e ndo consumo

Economia p/ CVM (Analista e Inspetor) Com Videoaulas - 2020 116

, www.estrategiaconcursos.com.br 192



Amanda Aires, Equipe Ricardo e Nadia 01, Equipe Ricardo e NadT#
Aula 00 (Prof. Vicente Camillo)

b) Apesar da banca ndo considerar, esta alternativa estd correta. Em funcdo do
regime de competéncia que fundamenta a maioria dos registros contdbeis, a
contabilizacdo do bem é feita quando o valor agregado € gerado, ou seja,

quando ele é produzido.

c) Como comentado acima, a aquisicdo de imdveis representa investimento, ou

seja, € contabilizado como formacdo bruta de capital fixo.

d) O cdlculo do PIB é o seguinte: PIB = Producdo + Impostos Indiretos — Consumo

Intermedidrio.

e) O PIB é calculado com base no valor da producdo/despesa/renda agregada.
Como a questdo informa que ocorreu a aquisicdo de um imdvel usado, ndo houve
geracdo de valor agregado, mas tdo somente a aquisicdo de um bem produzido
anteriormente, o qual foi registrado nas contas nacionais no exercicio da geracdo

do valor agregado.

GABARITO: LETRA C

Questdo 18 CESPE - Diplomata (Terceiro Secretario)/2013/

O objetivo da contabilidade nacional é analisar a evolugdo dos indicadores da

economia de um pais como um todo. A esse respeito, assinale a opgao correta.

a) O conceito de formacdo bruta de capital fixo inclui ndo apenas os investimentos
em mdquinas e equipamentos, mas também os investimentos em imdveis e a

variacdo dos estoques tanto de produtos acabados quanto intermedidrios.

b) A acumulacdo de capital € sempre positiva, pois a depreciacdo de um ativo

fixo ndo pode ser maior que o valor do préprio ativo fixo.

c) O indice da carga tributdria corresponde ao total da arrecadacdo fiscal do

Ministério da Fazenda em relacdo a renda nacional bruta.
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d) O produto nacional bruto é obtido pelo somatdrio do produto interno bruto com

a renda recebida do exterior, descontadas as importagcoes.

e) No cdlculo da poupanca externa, ndo se incluem aumentos ou diminuicdes das

reservas cambiais do pais.
Comentando os itens:
a) Segundo definicdo do IBGE:

“A FBCF é mensurada pelo valor total de aquisicoes, liquidas de cessoes, de
ativos fixos pelo produtor, mais certas despesas especificadas em servicos
que adicionam valor aos ativos ndo produzidos durante o exercicio (SNA-
2008, p. 198). Em outras palavras, a FBCF € mensurada pelo valor total dos
ativos fixos adquiridos ou de producdo prépria menos baixas em ativos fixos

pelo produfor.

Os ativos fixos sdo definidos como “ativos produzidos que sdo utilizados
repetidamente ou continuamente em processos de producdo por mais de
um ano” (SNA-2008, p. 198). Tais ativos compreendem tanto os ativos
fangiveis como os intangiveis; grandes melhoramentos em ativos produzidos,
isto &, intervencoes que prolongam a vida Util ou aumentam a capacidade
produtiva dos mesmos; além dos custos associados as transferéncias de
propriedade dos ativos ndo produzidos, como os terrenos. Os ativos

intangiveis referem-se aos Produtos de Propriedade Intelectual (PPI)".
Ou seja, a variacdo de estoques ndo estd compreendida na FBKF.

b) Incorreto, pois & possivel ocorrer acumulacdo negativa de capital. Basta que a

taxa de depreciacdo supere a taxa de FBKF.

c) Incorreto. O indice da carga tributdria corresponde ao total da arrecadacdo
fiscal DE TODOS OS ENTES PUBLICOS em relacdo & renda nacional bruta.

d) Incorreto. O PNB € obtido através da seguinte expressdo: PNB = PIB — RLEE.
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e) Correto. Como jd salientado em questdo anterior, a poupanca externa
corresponde ao saldo em transacodes correntes com sinal invertido (Se = - TC). Por
sua vez, as transacdes correntes sdo formadas pelo somatdrio entre balanca
comercial, balanca de servicos, renda primdria e renda secunddria. Assim: TC = BC
+ BS + RP + RS. As reservas internacionais ndo estdo contabilizadas em nenhuma

destas contas, de modo que o tem estd correto.

GABARITO: LETRA E

Questdo 19 CESPE - Especialista em Regulagdo de Servicos Puiblicos de

Telecomunicagoes/Economia/2009
Texto para o item

A teoria economica divide seus estudos sob os angulos micro e macro. Em termos
gerais, a microeconomia cabe a andlise dos mercados nos quais as familias e as
empresas estdo inseridas, via, entre outros meios, o entendimento da oferta e da
demanda, dos mecanismos de formagao de precgos e das estruturas de mercado;
a macroeconomia cabe o estudo dos agregados, e, para isso, entre outros temas,
ela trabalha com o da inflagdo e das politicas fiscal e monetdaria, com a
contabilidade social ou nacional, preocupando-se com a medi¢cdo desses

agregados.
A luz do texto apresentado, julgue o item a seguir, relativo @ macroeconomia.

No sistema de contas nacionais, hd identidade entre o conceito de produto
nacional liquido, a precos de mercado, e o de renda nacional. Ao se descontar

desta os tributos diretos liquidos, obtém-se a renda pessoal disponivel.

O item estd ERRADO, pois ndo representa corretamente o cdlculo da renda

disponivel.

A conta de distribuicdo secunddria da renda mostra a passagem do saldo da renda

primdria de um setor para renda disponivel, apds o recebimento e pagamento de
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transferéncias correntes, exclusive as fransferéncias sociais em espécie. Essa redistribuicdo
representa a segunda fase no processo de distribuicdo da renda.

Esta conta é interessante, pois, a partir dela, & possivel notar quanto da renda nacional
bruta € “tomada” pelo sefor governamental e quanto € transferida de volta ao setor
privado. E por isso que todas as contas abaixo podem ser contabilizadas como “usos” ou
“recursos”.

Isto €, € contabilizada como "“usos” a parcela “tomada” pelo governo através de tributos
(reduzindo a renda disponivel apds fributos) e como “recursos” a parcela redirecionada
ao setor privado.

Abaixo, a conta em questdo:

CONTA DE DISTRIBUICAO SECUNDARIA DA RENDA

Usos Descrigcao Recursos
Renda Nacional Bruta (RNB) X
Impostos Sobre a Renda
X : X
e Propriedade
X Conftribuicdes Sociais X
X Beneficios Sociais X
X Outras Transferéncias Correntes X

RENDA NACIONAL BRUTA DISPONIVEL

GABARITO: ERRADO

Questao 20 CESPE - Consultor do Executivo (SEFAZ ES)/Ciéncias Economicas/2010
Acerca dos conceitos de macroeconomiq, julgue o item que se segue.

Para uma economia que apresente os valores da tabela a seguir, o PIB a preco de
mercado € R$ 1.070,00.
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valor (em RS)

salarios 500
aluguéis 300
Juros 50
lucros 80
depreciagio 40
consumo pessoal 700
consumo do governo 200
variacéo de estoques 100
exportacoes 100
importagdes 180
impostos indiretos 200
subsidios 50

Seguindo os dados informados pela questdo, podemos calcular o valor do PIB @
preco de mercado com base no valor do PIB a custo de fatores, pois este é

representado pela soma entre saldrios, alugueis, juros e lucros.
Desta forma, teriamos que:
PIBpm = PIBcf + Impostos Indiretos - Subsidios
PIBpm = s+a+j+1 + Impostos Indiretos - Subsidios
Substituindo os valores:
PIBpm =500+ 300+ 50+ 80+ 200 —-50 = 1080

GABARITO: ERRADO

Questao 21 CESPE - Auditor Fiscal de Controle Externo (TCE-SC)/Controle

Externo/Economia/2016

Considerando as identidades macroecondmicas bdsicas e os conceitos

relacionados ao balango de pagamentos, julgue o item a seguir.

Na otica da producdo, os servicos domésticos remunerados entram no cdiculo do

produto interno bruto brasileiro.
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Corrigindo: Na o6tica da RENDA, os servicos domésticos remunerados entram no

cdlculo do produto interno bruto brasileiro.

Afinal, os servicos domésticos representam renda para os tfrabalhadores domésticos

e, desta forma, compdem o PIB pela ética da renda.

GABARITO: ERRADO

Questao 22 CESPE - Economista (DPU)/2016

A respeito da teoria econémica relacionada as contas nacionais, julgue o item a

seguir.

A producdo agropecudria com ciclo de producdo de frinta e seis meses é
computada no cdlculo do produto interno bruto (PIB) apenas no momento do

abate dos animais.

Segundo a metodologia do IBGE, a contabilizacdo é feita durante todo o ciclo

produtivo do animal e ndo apenas no momento do abate:

"Para o cdlculo do valor da producdo do produto bovinos vivos, foi
elaborado modelo com objetivo de mensurar o ciclo de producdo que
compreende o periodo do nascimento ao abate, ou seja, durante todo o
ciclo produtivo. Para esse cdlculo, foram consideradas algumas variaveis: o
nascimento efetivo (a quantidade de animais nascidos menos a quantidade
de animais vitimados de morte natural no ano); o crescimento que
corresponde a fase de engorda dos animais (peso dos animais para o
abate); o preco da arroba; e o tempo de crescimento para o abate (36

meses)."

GABARITO: ERRADO
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Questao 23 CESPE - Economista (DPU)/2016

A respeito da teoria econémica relacionada as contas nacionais, julgue o item a
seguir.

No cdlculo do PIB, produtos importados usados sdo considerados como

investimentos.

Apesar da banca considerar a questdo como correta, o conceito estd
parcialmente corretamente, pois a mesma deveria ter informado que estes

produtos importados sdo bens de capital.
E desta forma que o IBGE define o conceito de FBKF:

“A formacdo bruta de capital fixo inclui o valor da aquisicdo de bens de capital
novos, DA IMPORTACAO DE BENS DE CAPITAL USADOS e as aquisicdes, liquidas de

cessoes, de bens de capital j& existentes na economia nacional.”

GABARITO: CERTO

Questao 24 CESPE - Economista (CADE)/2014/
Com relagao a macroeconomia, julgue o item subsecutivo.

As contas econdmicas integradas, constantes do Sistema de Contas Nacionais do
Brasil, consistem nas contas de fluxos inter-relacionados, as quais sdo detalhadas
por setor institucional e incluem empresas financeiras, empresas ndo financeiras,

administracdo publica e familias.

O sistema de Contas Econdmicas Integradas, cuja metodologia foi elaborada pela
ONU, foi adotado no Brasil a partir de 1996.

As Contas Econdmicas Integradas sdo construidas em torno de um esquema de
fluxos inter-relacionados, ou seja, o saldo de uma conta € transportado a outra,
demonstrando a relacdo entre diferentes tipos de atividades econdmicas no

periodo considerado:
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Conta de Producgao

eSaldo: Valor Adicionado

Conta de Geragdo da Renda

eSaldo: Excedente Operacional Bruto

Conta de Alocagao da Renda

eSaldo: Renda Nacional Bruta

Conta de Distribui¢do Secundaria da Renda

eSaldo: Renda Nacional Disponivel

Conta de Uso da Renda
eSaldo: Poupanga

Conta de Capital

eSaldo: Capacidade ou Necessidade de Financiamento

Conta Financeira

eSaldo: Capacidade ou Necessidade de Financiamento

E, a maneira como os saldos e as contas se relacionam:

N
eConta de Produgao
J
<
sConta de Geracdo da Renda
J
\
eConta de Alocagao da Renda
- J
N
eConta de Distribuicdo Secunddria da Renda
- J
v eConta de Uso da Renda J
. «Conta de Capital ]

E os setores institucionais sdo agentes econdmicos agregados que tém
capacidade, por direito proéprio, de possuir ativos, contrair passivos e realizar
atividades econdmicas e transa¢cdes com outros setores. Segundo a metodologia

do IBGE, temos os seguintes setores:
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e Empresas ndo financeiras

e Empresas financeiras

e Governo geral

e Instituicoes sem fins de lucro a servico das familias

e Familias

GABARITO: CERTO

Questao 25 CESPE - Economista (SUFRAMA)/2014/

Considerando o sistema de contas nacionais, os conceitos de déficit e de divida

publica e as identidades e os agregados macroeconémicos, julgue o item a seguir.

As tabelas de recursos e usos (TRU), que representam as operacdes de producdo,
importacdo e consumo (intermedidrio e final) por atividade econdmica,
apresentam como saldo o valor adicionado e, consequentemente, o produto

interno bruto (PIB) do pais.

Vimos na questdo anterior a definicdo das Contas Econdmicas Integradas, que

seguem os principios de contabilidade.

No entanto, hd agqui uma particularidade essencial. Ao invés de “crédito” e “débito,

as Contas Econdmicas Integradas utilizam a terminologia *usos” e recursos”.
A ideia € a mesma.

No entanto, o termo "usos” refere-se ds operacodes que reduzem o valor da conta
estdo relacionados ao antigo débito. O termo “recursos”, por sua vez, refere-se aos
valores que aumentam o saldo da conta e, logicamente, € similar ao antfigo

crédito.

Por exemplo: remuneracdo € RECURSO para quem recebe, mas USO para que o
paga, o que também evidencia o principio de partidas dobradas. O saldo residual

de determinada Conta [RECURSOS (-) USQOS] representa a articulacdo entre ela e
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as demais Contas (serdo vistas logo mais) e constituem agregados econdmicos de

interesse em todo o curso de macroeconomia: PIB, Renda, Poupanca efc.

E, estas contabilizacdes sdo feitas nas tabelas de usos e recursos, como definida

pela questdo.

GABARITO: CERTO

Questdo 26 CESPE - Analista Judicidrio (TJ SE)/Apoio Especializado/Economia/2014

Em relagcdo aos agregados macroeconomicos, a seus relacionamentos e ao

sistema de contas nacionais, julgue o item subsecutivo.

O PIB expresso a precos correntes aumenta ao longo do tempo, basicamente,
devido a elevacdo na producdo dos bens como um todo e ao aumento dos precos

dos bens produzidos.

Os agregados econdmicos, incluindo o PIB a precos correntes, sofrem modificacoes
em funcdo de modificacdo “orgdnica” da prépria varidvel (variacdo real) e de

modificacdo no nivel de precos (variacdo nominal).

E importante separar estes dois efeitos ao analisar a dindmica econdémica,
principalmente para analisar os efeitos no padrdo de vida devido ao crescimento

da economia.

Variacdes nominais do PIB a precoes correntes significam que o valor da producdo
(renda) cresceu em determinado periodo. Apenas isso. Ndo indica se o
crescimento foi devido ao préprio aumento na producdo, ou se resultado da

variacdo nos precos, por exemplo.

J& uma variacdo real da mesma varidvel indica uma modificacdo da producdo
de bens. Ou seja, o hd aumento real do PIB a precos correntes indica aumento da

producdo agregada.

GABARITO: CERTO
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Questao 27 CESPE - Economista (MPOG)/"PGCE (Especial)'/2015

A respeito da macroeconomia, seus principais agregados e o sistema de contas
nacionais, julgue o item que se segue. Nesse sentido, considere que a sigla PIB,

sempre que empregada, corresponde a produto interno bruto.

O deflatorimplicito do PIB € uma medida do nivel geral de precos que, inicialmente,
mensura a quantidade (PIB real) para, posteriormente, comparar a variagdo do PIB

em termos do valor da moeda a precos do periodo corrente e do periodo base.

Chama-se deflator implicito do Produto Interno Bruto (PIB) o indicador que mede a

variacdo média dos precos de um periodo em relacdo aos precos do ano anterior.

Especificamente, o deflator implicito do PIB € a razdo entre o PIB Nominal e o PIB

Real:

PIBnominal
PIBreal

Defator Implicito PIB =

GABARITO: CERTO

Questao 28 CESPE - Auditor do Tribunal de Contas do Estado do Rio Grande do Norte/2015

Acerca dos conceitos bdsicos das identidades macroecondémicas, julgue o item

subsequente.

O crescimento real da economia pode ser aferido pela variacdo nominal do
produto interno bruto, e os gastos governamentais, em sua composicdo, devem

desconsiderar as transferéncias governamentais.

O crescimento real da producdo é aferido pela variagcdo REAL do produto interno
bruto no decorrer do tempo, ou seja, através da avaliacdo do quanto cresceu a

renda, desconsiderando a variacdo de precos. Matematicamente:
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APIBnominal
APIBreal =

Inflacgao

Portanto, a questdo estd incorreta, pois afirma se avaliar o crescimento real através

do PIB nominal.

GABARITO: ERRADO

Questao 29 CESPE - Avuditor Federal de Controle Externo/Controle Externo/Auditoria

Governamental/2015/

Acerca das relagoes tedricas estabelecidas pelas contas nacionais e do balango

de pagamentos, julgue o item.

O deflator do PIB consiste em uma medida de preco e, por ser calculado pela
divisdo do PIB nominal pelo PIB real, proporciona informacdes semelhantes as do

indice de precos ao consumidor.

Chama-se deflator implicito do Produto Interno Bruto (PIB) o indicador que mede a

variacdo média dos precos de um periodo em relacdo aos precos do ano anterior.

Especificamente, o deflator implicito do PIB € a razdo entre o PIB Nominal e o PIB

Real:

PIBnominal
PIBreal

Defator Implicito PIB =

N&o obstante, o deflator ndo € uma medida semelhante ao indice de precos ao
consumidor, podendo, inclusive, se distanciar dele na dindmica econdmica. Como
citado anteriormente, o deflator apresenta uma variacdo média de precos, ou

seja, engloba a variacdo de precos aos produtores e consumidores.

GABARITO: ERRADO
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Questao 30 CESPE - Auditor de Controle Externo (TCE-PA)/Administrativa/Economia/2016

Acerca de agregados macroeconomicos, das contas nacionais e de balango de

pagamentos, julgue o item subsequente.

Em uma economia simples, em que o fluxo circular da renda ocorre somente entre
as unidades produtoras e consumidoras, o produto agregado € diferente da renda
agregada, ainda que toda a renda obtida pelas familias seja destinada ao

consumo.

Com a remuneracdo percebida pela participacdo no processo produtivo, os
fatores de producdo demandam o total de producdo gerada na economia (que

pode tanto ser feita internamente, como externamente).

Neste sentido, ao avaliar o produto da economia em determinado periodo
podemos fazé-lo da forma: PRODUTO = RENDA = DESPESA.

Ou seja, a producdo pode ser obtida igualmente se considerarmos o valor
adicionado em cada etapa de producdo (o6tica do produto), ou o valor de
dispéndio de todos os bens finais produzidos (ética da despesa), ou ainda o valor

da remuneracdo pagas aos fatores produtivos (ética da renda).
Portanto, ndo hd que se falar em produto agregado diferente da renda agregada.

GABARITO: ERRADO

Questao 31 CESPE - Auditor Fiscal de Controle Externo (TCE-SC)/Controle

Externo/Economia/2016

Considerando as identidades macroecondmicas bdsicas e os conceitos

relacionados ao balango de pagamentos, julgue o item a seguir.

A diferenca entre produto interno bruto (PIB) a precos de mercado e PIB a custo de

fatores € igual & soma dos impostos diretos menos o total dos subsidios a producdo.

Questdo direta.
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A relacdo entre as varidveis € a seguinte:

PIBprecos pe MErcano = PIBcuysro pe Fpatores + Impostos Indiretos — Subsidios

Note que os impostos sdo INDIRETOS.

GABARITO: ERRADO

Questao 32 CESPE - Economista (MPOG)/"PGCE (Especial)'/2015

A respeito da macroeconomia, seus principais agregados e o sistema de contas

nacionais, julgue o item que se segue. Nesse sentido, considere que a sigla PIB,

sempre que empregada, corresponde a produto interno bruto.

Ao se compararem os conceitos de renda pessoal e renda pessoal disponivel, é

possivel concluir que a renda pessoal inclui contribuicdes previdencidrias e

transferéncias para individuos, ao passo que a renda pessoal disponivel considera

o impacto negativo do imposto de renda.

Definicdo correta.

Abaixo seguem as contas de alocacdo da renda (cujo resultado € a renda bruta)

e de distribuicdo secunddria da renda (cujo resultado é a renda bruta disponivel):

CONTA DE ALOCAGAO DA RENDA
Usos Descricdo Recursos
Excedente Operacional Bruto + X
Rendimento dos Autdbnomos

Remuneracdo dos Empregados

Residentes X
Ndo Residentes

Impostos Sobre Producdo X
Subsidios (-) X
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Remuneracdo Liquida dos
Fatores de Producdo
Transacionada com o Resto do
Mundo

RENDA NACIONAL BRUTA (RNB)

CONTA DE DISTRIBUICAO SECUNDARIA DA RENDA
Usos Descrigcao Recursos
Renda Nacional Bruta (RNB) X
X Impostos Sopre a Renda X
e Propriedade
X Conftribuicdes Sociais X
X Beneficios Sociais X
X Outras Transferéncias Correntes X
RENDA NACIONAL BRUTA DISPONIVEL

A diferenca entre a renda bruta e a renda disponivel bruta é o impacto dos tributos

sobre a renda nesta Ultima.

GABARITO: CERTO

Questao 33 CESPE - Economista (MPOG)/"PGCE (Especial)'/2015

A respeito da macroeconomia, seus principais agregados e o sistema de contas

nacionais, julgue o item que se segue. Nesse sentido, considere que a sigla PIB,

sempre que empregada, corresponde a produto interno bruto.

Se ndo houver impostos indiretos e existir despesas com depreciacdo, a renda

nacional serd igual ao produto nacional bruto (PNB).
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Questdo incorreta, pois ndo define a valoracdo da renda nacional (se € a precos

de mercado ou a custo de fatores e se estd avalia pelos valores liquidos ou brutos).

Desta forma, ndo € possivel afimar o que ocorrerd diante da inexisténcia de

impostos indiretos e existéncia de depreciacdo.

GABARITO: ERRADO

Questao 34 CESPE - Especialista Em Regulagdo de Petrdleo e Derivados, Alcool
Combustivel e Gas Natural (ANP)/Area 11/2013

No que se refere ao sistema de contas nacionais, a andlise de determinagao da

renda e aos regimes cambiais, julgue o item que se segue.

Em uma economia aberta com governo, o agregado interno € igual ao agregado
nacional, acrescido da renda liguida enviada ao exterior. Por outro lado, o
agregado a custo de fatores corresponde ao agregado a precos de mercado,

acrescido dos impostos indiretos, subtraindo-se os subsidios.
Vejamos as definicoes, aplicando-as ao PIB:
PIBprecos pe MErcano = PIBcuysro pe Fpatores + Impostos Indiretos — Subsidios
PIB = PNB + RLEE

Portanto, a questdo estd correta quando afirma que o agregado interno € igual ao

agregado nacional, acrescido da renda liquida enviada ao exterior.

No entanto, incorreta quando afiirma que o agregado a custo de fatores
corresponde ao agregado a precos de mercado, acrescido dos impostos indiretos,

subtraindo-se os subsidios.

GABARITO: ERRADO
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Questdo 35 CESPE - Andlista Legislativo (CAM DEP)/Area IX/Consultor Legislativo/2014/
Com referéncia a aspectos macroeconémicos, julgue o item subsecutivo.

A diferenca bdsica entre o Produto Interno Bruto (PIB) e o Produto Nacional Bruto
(PNB) € que o PIB mede o produto gerado dentro das fronteiras do pais tanto por
cidaddos quanto por estrangeiros, ao passo que o PNB mede o produto gerado

pelos cidaddos do pais, independentemente de sua localizacdo no mundo.

A renda liquida enviada ao exterior (que é resultado da diferenca entra a renda
enviada e a renda recebida do exterior) d& origem aos conceitos de interno e

nacional.

Por interno, entende-se o que foi produzido dentro do pais, respeitando seus limites
geogrdficos. Assim, refere-se a producdo realizada denfro dos limites geogrdficos

do pais.

Por nacional, entende-se o que foi produzido pelos entes nacionais (pelos residentes

do pais), independentemente dos limites geograficos do pais.

GABARITO: CERTO

Questao 36 CESGRANRIO - Profissional Basico (BNDES)/Biblioteconomia/2013/

Macroeconomia é o estudo da estrutura de economias nacionais e das politicas
economicas exercidas pelos seus governos, com o objetivo de melhorar o

desempenho econémico domeéstico.

NAO se considera como uma questdo pertencente ao ramo da Macroeconomia

aquela que
a) causa desemprego.
b) causa aumento de precos.

c) causa o desequilibrio entre oferta e demanda de produtos.
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d) causa volatilidade da atividade econdmica de uma nacdo.
e) determina o crescimento econdmico de uma nacdo ao longo do tempo.
Avaliando as alternativas:

a) o desemprego € uma varidvel agregada que mede a quantidade de pessoas

sem trabalhar; &, portanto, campo de estudo da macroeconomia;

b) o aumento/diminuicdo de precos é expresso através da inflacdo/deflacdo, que
sdo variaveis agregadas;

c) a causa do desequilibrio entre a oferta e demanda de produtos € vista pela
Microeconomia; o item faz referéncia a produtos (refere-se a eles individualmente)

e ndo ao conjunto agregado destes produtos, que representaria o mercado de

bens e servicos e seria objeto da Macro;
d) a atividade econdmica é varidvel agregada;

e) o crescimento econdmico é representado pela variagcdo do produto agregado

no longo prazo €, como vimos, objeto da Macroeconomia.

GABARITO: LETRA C

Questao 37 CESGRANRIO - Profissional Junior (BR)/Engenharia de Produ¢do/2012

Segundo informou o Ministério do Desenvolvimento, Industria e Comércio Exterior, a
balanga comercial brasileira fechou 2011 com saldo positivo acumulado em US$
29,790 bilhoes, sendo que somente em dezembro o superdvit ficou em USS 3,817

bilhoes.

O resultado do ano foi o melhor desde 2007, quando o superavit acumulado foi de
USS 40 bilhoes. A cifra de 2011 é 47,8% maior do que o saldo de US$S 20,155 bilhoes,
obtido em 2010.

Disponivel em: <http://economia.ig.com.br/superavitcomercial- do-brasil-soma-
Us-298-bilhoes-em-2011/ n1597506647029.hitml>.
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Essa assertiva representa uma proposicao que, no estudo da Economia se chama:
a) Ajuizavel

b) Negativa

c) Normativa

d) Positiva

e) Subjetiva

O estudo da economia se divide em positivo e normativo:

e Positivo = estuda a economia como ela é, propondo teorias para os fatos
econdmicos e as relacdoes de causa e efeito entre eles
e Normativo -2 estuda a economia como ela deveria ser, de forma a atingir

valores sociais desejaveis
O exemplo da questdo situa-se no dmbito da economia positiva.

GABARITO: LETRA D

Questao 38 FCC - Andlista de Controle Externo (TCE-CE)/Controle Externo/Auditoria de
Obras puUblicas/2008/

A teoria macroeconémica de determinagdo do nivel de equilibrio de renda, no
curto prazo, postula que a economia estd em equilibrio quando, em um

determinado nivel geral de pregos, a

a) demanda agregada € igual a oferta agregada.

b) taxa de crescimento da oferta agregada € maior que a da demanda agregada.
c) oferta agregada é maior que a demanda agregada.

d) taxa de crescimento da demanda agregada é maior que a da oferta agregada.

e) demanda agregada é maior que a oferta agregada.
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A economia estd em equilibrio quando a demanda € igual a oferta agregada.

No exemplo abaixo & possivel verificar este raciocinio:

S O Modelo de Oferta e Demanda

A curva em vermelho é a de oferta (S). Em azul,

a curva de demanda (D). O eixo das ordenadas

mede o preco (P), e o das abscissas, a

quantidade demandada (Q). P* e Q*

representam preco e quantidade de equilibrio

==> O grafico representa muito bem os insights
D tedricos e matematicos.

Q* Q

Como é visto, P* representa o preco de equilibrio. Quando ele é atingido, oferta e

demanda sdo iguais, de modo que a economia estd em equilibrio.

GABARITO: LETRA A

Questao 39 FCC - Analista de Controle Externo (TCE-GO)/Planejamento e Desenvolvimento

Organizacional/2014/

Num sistema economico, a economia de mercado gira em torno de relagoes de
trocas entre familias ou pessoas. Essas trocas sdo efetuadas em trés grandes

mercados chamados de mercados

a) privado; publico e misto.

b) monetdario; fiscal e tributdrio.

c) de servicos; de bens de consumo e de bens durdveis.
d) de produtos; de trabalho e de capitais.

e) agrdario; industrial e comercial.
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Os mercados analisados pela Macroeconomia sdo, em suma, os seguintes:

e Bens e Servicos (produtos) - No qual se estabelece a producdo da
economia, ou seja, o nivel de atividade atingido nas transacdes econdmicas
em determinado periodo.

e Monetdrio > O mercado monetdrio € o “local” onde se estabelecem a oferta
e demanda por moeda, expressas respectivamente pela poupanca e
investimento. O preco de equilibrio é expresso pela taxa de juros.

e Cambial > Mercado no qual hd a negociacdo de divisas, ou seja, a troca
entre moedas. O preco é a taxa de cmbio

e Emprego (de trabalho) - Mercado no qual se estabelece a oferta e

demanda por trabalho. O preco de equilibrio € o saldrio real.

S6 que esta questdo apresenta outra denominacdo, além de omitir um mercado.

Estimado(a) aluno(a), nem sempre as bancas concordam entre si e acertam.

Bom, o mercado monetdrio € aqui chamado de mercado de capitais. E a questdo

omite o mercado de cmbio.

GABARITO: LETRA D

Questao 40 CESGRANRIO - Supervisor de Pesquisas (IBGE)/Geral/2016

A Tabela seguinte descreve os valores correntes das atividades e dos componentes
da demanda no Brasil (em RS bilhoes), referentes ao ano de 2015, de acordo com

o Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE):

Valores
Especificagcao correntes (em
RS bilhoes)
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Valor adicionado na

agropecudria

264

Valor adicionado na

indUstria

1.419

Valor adicionado no setor

de servigos

3.642

Impostos sobre produtos

849

Despesa de consumo das

familias

3.742

Despesa de consumo do

governo 1.192
Formacgao bruta de capital
fixo 1.073

Exportagcoes de bens e

servigcos

770

Importagoes de bens e

servigcos

846

Variagdo de estoques

-27

IBGE, Contas Nacionais Trimestrais, Indicadores de Volume e Valores Correntes,
Ovutubro/Dezembro/2015.

Disponivel

<ftp://ftp.ibge.gov.br/Contas_Nacionais/Contas_Nacionais_Trimestrais/

Fasciculo_Indicadores IBGE/>. Acesso em: 6 maio 2016.
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De acordo com os dados discriminados na Tabela, o valor do Produto Interno Bruto

(PIB) a pregcos de mercado no Brasil, em 2015, foi, em bilhoes de reais, de
a) 5.055

b) 5.904

c) 5.931

d) 7.596

e) 11.808

Para descobrir o valor do PIB nesta questdo, precisamos lembrar da idenfidade

macroecondmica bdsica:
Y=C+I1+G6+ (X-M)
Sendo:
Y - PIB
C — Consumo das familias
| — Investimento (I = FBKF + VE)
G — Consumo do governo
(X-M) — Exportacdes — Importacoes
Antes de aplicar a expressdo, vamos descobrir o valor do investimento:
I = FBKF + VE
I = 1073 — 27
I = 1046
Substituindo os valores:
Y=C+I1+6G+ X-M)
Y = 3742 + 1046 + 1192 + (770 — 846)
Y = 5904
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E importante notar que agregados econdmicos expostos acima j& estdo

valorizados a precos de mercado, pois esta é a forma padrdo de calcular o PIB.

GABARITO: LETRA B

Questdao 41 CESGRANRIO - Tecnologista (IBGE)/Andlise Socioeconémica/2013/

O valor adicionado ao produto interno bruto de um pais por determinada empresa,

em certo periodo de tempo, é, no mesmo periodo, sempre

a) igual ao total de impostos e tributos recolhidos pela empresa
b) igual ao custo total da empresa

c) igual ao aumento da folha salarial paga pela empresa

d) crescente com a folha salarial paga pela empresa

e) maior que a receita de vendas da empresa

O valor adicionado pela empresa pode ser calculado de 3 formas. A saber, (i)
através do valor adicionado na producdo (total produzido menos o consumo
intfermedidrio); (ii) através do total de remuneracdo paga pela empresa (saldrios,
lucros, juros, alugueis e outros); ou (iii) através do total de despesas incorridas pela

mesma (consumo, gastos do governo, investimentos e exportacoes liquidas).
Estas sdo, respectivamente, as éticas do produto, renda e despesa.
Neste sentido, vamos comentar os itens:

a) Os tributos recolhidos representam a renda do governo. Para descobrir o valor
adicionado, € preciso somar a este valor os saldrios, lucros e alugueis pagos pela

firma.

b) O custo total da empresa ndo representa o valor adicionado por ela, como

explicado acima.
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c) O aumento da folha salarial representa o incremento narenda do trabalho paga

pela firma, mas ndo ao valor adicionado.

d) Correto. O aumento da folha salarial representa incremento no valor adicionado
pela firma, pela ética da renda. Sendo assim, o valor adicionado pela empresa é

crescente com a folha salarial.

e) O valor adicionado € uma fracdo dareceita de vendas, de modo que ndo pode

ser maior que este.

GABARITO: LETRA D

Questdo 42 CESGRANRIO - Tecnologista (IBGE)/Andlise Socioeconémica/2013/

O total das exportagoes de um pais, durante um ano calenddrio, nunca pode

exceder, no mesmo periodo, seu

a) Produto Interno Bruto

b) Produto Nacional Bruto

c) superdvit na conta corrente do balanco de pagamentos
d) consumo doméstico

e) total de comércio exterior

Para compreender a questdo, precisamos lembrar da idenfidade

macroecondmica bdsica:
Y=C+I1+6G+ X-M)
Sendo:
Y - PIB
C — Consumo das familias

| — Investimento (I = FBKF + VE)
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G — Consumo do governo
(X-M) — Exportacdes — Importacoes

O total de exportacdes do pais no ano calenddrio & expresso por X. Se
considerarmos que as importacoes (M) foram zero no periodo, € possivel concluir
gue o valor méximo das exportacdes nunca pode superar o valor total do comércio

exterior do pais (X — M), que tfambém é chamado de exportacdes liquidas.

GABARITO: LETRA E

Questdo 43 CESGRANRIO - Analista de Pesquisa Energética (EPE)/Economia de
Energia/2014/

Admita uma economia que mantém relagoes comerciais e financeiras com o resto

do mundo. Admita ainda os seguintes itens:
| - Renda liquida enviada ao exterior

Il - Saldrios pagos

Il - Juros liquidos pagos a individuos

IV - Aluguéis pagos a individuos

V - Lucros distribuidos

VI - Depreciacoes

VIl - Lucros retidos

A soma dos valores desses sete itens em determinado ano corresponde
a) a renda interna liquida do pais

b) ao produto interno liquido do pais

c) ao produto interno bruto do pais

d) ao produto nacional bruto do pais
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e) ao produto nacional liquido do pais

Os valores citados compreendem formas de renda, além da depreciacdo. Ou seja,
se somarmos fodos teremos como resultado o valor agregado, pela ética darenda,
valorado pelo conceito “bruto”, em funcdo da soma da depreciacdo. Dito de

outro modo, o resultado serd o produto interno bruto.
PIBsricaparenpa = RLEE+W +] + A+ L+ DEPRECIACAO

Apenas lembrando que o valor agregado gerado na economia em determinado
periodo pode ser obtido pelas éticas da renda, despesa e produto. Em funcdo da

igualdade que possuem, em todas as formas obteremos o PIB.

GABARITO: LETRA C

Questdo 44 CESGRANRIO - Profissional Basico (BNDES)/Economia/2013/
A renda liquida enviada ao exterior (RLEE) de determinado pais é positiva.
Logo, com base nessa informag¢ao, conclui-se que

a) PIB > PNB

b) PIB < PNB

c) PIB = PNB

d) PIB < PNL

e) PNL > PNB

Questdo direta.

A RLEE relaciona o PIB com o PNB da seguinte forma:

PNB = PIB — RLEE.

Se a RLEE é positiva, PIB > PNB

GABARITO: LETRA A
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Questao 45 CESGRANRIO - Profissional Basico (BNDES)/Biblioteconomia/2013/

Duas medidas usadas para se avadliar a atividade economica agregada de uma

na¢ao sdao o Produto Nacional Bruto (PNB) e o Produto Interno Bruto (PIB).

Uma diferenca entre o PNB e o PIB do Brasil é o fato de o PNB levar em consideragao

o valor dos(as)

a) bens e servicos produzidos pelos fatores de producdo dos residentes no Brasil.
b) bens e servicos produzidos no Brasil.

c) bens e servicos de estrangeiros, produzidos no Brasil.

d) importacoes brasileiras de bens de consumo.

e) importacdes brasileiras de bens de capital.

No conceito do PIB, o termo “interno” refere-se ao que foi produzido dentro do pais,
respeitando seus limites geogrdficos. Assim, refere-se a producdo realizada dentro

das fronteiras do pais.

No conceito de PNB, o termo “nacional” refere-se ao que foi produzido pelos entes
nacionais (pelos residentes do pais), independentemente dos limites geograficos

do pais.

Desta forma, o PNB leva em consideracdo o valor dos bens e servicos produzidos

pelos fatores de producdo dos residentes no Brasil.

GABARITO: LETRA A

Questdo 46 CESGRANRIO - Tecnologista (IBGE)/Andlise Socioeconémica/2013/

Em certo pais, o Produto Interno Bruto (PIB) a pregos correntes do ano T foi de 112
unidades monetdrias. O PIB, no mesmo ano T, calculado a pregos constantes de um

ano base anterior, foi de 100 unidades monetarias.
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Usando-se essas informacdes, entre o ano base e o ano T, uma estimativa da

variacdo do (s)

a) PIB real seria de 12%.

b) PIB nominal seria de 12%.

c) PIB corrente seria menor que 12%.
d) precos seria de 12%.

e) precos seria menor que 12%.

Podemos encontrar o resultado da questdo através do deflator implicito do PIB.
Chama-se deflator implicito do Produto Interno Bruto (PIB) o indicador que mede a

variacdo média dos precos de um periodo em relacdo aos precos do ano anterior.

Especificamente, o deflator implicito do PIB € a razdo entre o PIB Nominal e o PIB

Real:
Defator Implicito PIB — PIBnominal
efator Implicito = " PIBreal
Aplicando os valores na expressao:
D torl licito PIB 112
ejatorim clto = —
! pH 100

Defator Implicito PIB = 1,12
Portanto, a variagcdo média de precos foi de 12%.

GABARITO: LETRA D

Questdo 47 CESGRANRIO - Economista (PETROBRAS)/JUnior/2012/

A respeito do Produto Interno Bruto (PIB), do Produto Nacional Bruto (PNB), do valor
das exportagoes (EX) e das importagoes (IM) de um pais, em certo ano, tem-se que

o
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a) PIB sempre € maior que o PNB.
b) PIB nunca € maior que o PNB.
c) PIB pode ser menor que EX.

d) PNB sempre € maior que IM.
e) IM nunca é maior que EX.
Comentando as alternativas:

a) A relacdo entfre o PIB e o PNB é estabelecida pela renda liquida enviada ao

exterior: PNB = PIB — RLEE. Assim, o PIB € maior que o PNB quando a RLEE é positiva.
b) Idem ao comentdrio anterior

c) Outra forma de calcular o PIB € através da identidade macroeconémica bdsica,
anteriormente apresentada: PIB = C + | + G + (X-M). Apesar de ndo ser uma situacdo
comum, é possivel o PIB ser menor que as exportacoes. Um exemplo simples pode
elucidar, considerando o valor do PIB igual a 100 e o valor das exportacdes igual a
1000:

PIB = 100 + 50 + 50 + (1000 - 1300)
PIB = 100

d) Se o valor das importacdes pode ser superior ao PIB, ele também pode ser

superior ao PNB.

e) Quando as importacdes sdo maiores que as exportacdes na identidade
macroecondmica bdsica, o pais apresenta saldo negativa em transacoes

correntes, ou seja, poupanca externa positiva.

GABARITO: LETRA C

Questdo 48 FCC - Analista do Tesouro Estadual (SEFAZ P1)/2015/

Refere-se a Contabilidade Nacional:
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I. O balan¢co de pagamentos, o qual registra o movimento financeiro externo de um

pais e suas relagcées com os demais paises.

Il. O orgamento publico federal e também o orcamento puUblico nos estados e
municipios apresentam os dados relativos as receitas e despesas de cada um dos

niveis de governo de um pais.

lll. As contas operacionais correspondem aos fatos geradores de recebimentos,
deduzidas as transferéncias de recursos ao exterior. A conta de caixa registra o

movimento dos meios de pagamento internacionais a disposi¢cdo do pais.

IV. As receitas da Unido, do Distrito Federal, Estados e Municipios sdo os impostos,
as taxas e contribuicoes recebidos, descritos no Cédigo Tributdrio Nacional - CTN e
em leis Complementares. As despesas sdo todos os gastos publicos efetivamente

pagos de conformidade com o previsto no orcamento publico.

Estd correto o que se afirma APENAS em

a)lell
b) e lll.
c) llell.
d) llelV.
e) .

Aos itens:

| - Incorreto. O Balanco de Pagamentos € definido como o registro sistematico das
transacoes entre residentes e ndo residentes, de determinado pais, em certo
periodo de tempo. Ou seja, envolve mais do que o movimento financeiro externo
do pais, pois ha registro de transacdes que ndo envolvem contrapartida financeira,

como as doacades.

Il - Correto. Esta é a definicdo do orcamento publico como instrumento agregador

de despesas e receitas dos entes federativos.
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Il - Incorreto. As contas operacionais correspondem aos fatos geradores de
recebimentos ou pagamentos realizados no BP. Isto &, as exportacoes,
importacoes, empréstimos, investimentos e demais fransacdes. Caso o fato enseje
uma entrada de recursos ao pais, a tfransacdo deve ser creditada, como as
exportacoes; fransacoes que ddo origem a saida de recursos devem ser debitadas,

como as importacoes.

IV - Correto. Item direto: as receitas sdo os tributos, enquanto que as despesas
correspondem aos gastos que resultaram em pagamentos de acordo com o ciclo

orcamentdrio.

GABARITO: LETRA D

Questao 49 FCC - Auditor Fiscal da Receita Estadual (SEFAZ RJ)/2014/

O Produto Interno Bruto - PIB a precos de mercado mede o total dos bens e servigos
produzidos pelas unidades residentes que tém como destino um uso final (exclui
consumo intermedidrio). Considerando-se a 6tica de mensuragdo do PIB pela

demanda, é correto afirmar que o seu computo é dado

a) pelo valor da producdo menos o consumo intermedidrio, mais os impostos,

liguidos de subsidios, sobre produtos ndo incluidos no valor da producdo.

b) pela remuneracdo dos empregados mais o total dos impostos, liquidos de
subsidios, sobre a producdo e a importacdo, mais o rendimento misto bruto, mais o

excedente operacional bruto.

c) pela despesa de consumo final mais a formacdo bruta de capital fixo, mais a
variacdo de estoques, mais as exportacdes de bens e servicos, menos as

importacoes de bens e servicos.

d) pelo valor da producdo menos o consumo intermedidrio, mais os impostos,
liguidos de subsidios, sobre produtos ndo incluidos no valor da producdo, mais as

exportacdes de bens e servicos, menos as importacdes de bens e servicos.
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e) pela despesa de consumo final mais o total de impostos, liquidos de subsidios
sobre a producdo e a importacdo, mais a formacdo bruta de capital fixo, mais a
variacdo de estoques, mais as exportacdes de bens e servicos, menos as

importacoes de bens e servicos.

O PIBpm avalia o valor agregado da producdo 4 precos de mercado, ou seja,

computando o valor dos impostos indiretos e deduzido o valor dos subsidios.

Como a questdo pede a mensuracdo do PIBpm pela ética da demanda (&tica das
despesas), devemos calcular a soma da demanda por todos os bens finais
consumidos na economia, ou seja: consumo, investimentos (FBKF + VE), exportacoes

e importacoes.
Algebricamente:

PIBpm = C + FBKF + VE + X- M

GABARITO: LETRA C

Questdo 50 FCC - Agente Fiscal de Rendas (SEFAZ SP)/Gestao Tributdria/2013/

Uma economia apresentou os seguintes valores de seus agregados

macroeconomicos, em S milhoes:

Produto Nacional Liquido a custo de fatores
....................................................................................................... 7.900

Produto Interno Bruto a precos de mercado
...................................................................................................... 10.500

Produto Nacional Liguido a precos de mercado
.................................................................................................. 9.100

Produto Nacional Bruto a custo de fatores
.......................................................................................................... 8.400
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Com essas infformagoes, é correto afirmar que o valor, em $ milhoes,
a) da renda liquida enviada para o exterior foi 1.100.

b) dos impostos liquidos de subsidios foi 1.200.

c) da depreciacdo foi 900.

d) do PNB a precos de mercado foi 9.500.

e) do PIB a custo de fatores foi 9.600.

Com as informacdes fornecidas pela questdo, podemos calcular o valor da

depreciacdo, dos impostos liquidos de subsidios, do PNBpm e do PIBcf.
Depreciagcao
PNBcf = PNLcf + depreciacao
8400 = 7900 + depreciacgao
Depreciacao = 500
Impostos Liquidos de Subsidios
PNLpm = PNLcf + Impostos Liquidos
9100 = 7900 + Impostos Liquidos

Impostos Liquidos = 1200

PNBpm
PNBpm = PNBcf + Impostos Liquidos
PNBpm = 8400 + 1200
PNBpm = 9600
PIBcf

PIBpm = PIBcf + Impostos Liquidos
10500 = PIBcf + 1200

PIBcf = 9300
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GABARITO: LETRA B

Questdo 51 FCC - Auditor Fiscal Tributario Municipal (Sao Paulo)/Gestao Tributdria/2012

Em uma economia, o valor do Produto Nacional Liquido foi maior que o do Produto
Interno Bruto, ambos medidos a pregos de mercado. Nessa economiq,

necessariamente, o valor
a) dos impostos diretos foi superior ao da renda liquida recebida do exterior.
b) da renda enviada para o exterior foi maior que o da recebida.

c) da depreciacdo foiigual a zero, ou seja, o estoque de capital da economia nGo

se desgastou no periodo.

d) dos impostos indiretos liquidos dos subsidios foi superior ao da renda liquida

enviada para o exterior.
e) da renda liquida recebida do exterior foi superior ao da depreciacdo.

O Produto Nacional Liquido difere do Produto Interno Bruto em funcdo de duas

variaveis: renda liquida enviada ao exterior e depreciacdo, da seguinte forma:
PNB = PNL + depreciacao
PNB = PIB + RLRE
Igualando o PNB obtido através das expressoes acima:
PNL + depreciacao = PIB + RLRE
Para que PNL > PIB, temos que ter: PNL - PIB > 0. Assim:
PNL — PIB = RLRE — depreciagao
RLRE — depreciacao > 0
RLRE > depreciacao

Ou seja, para que PNL > PIB é preciso que

RLRE > depreciacao
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GABARITO: LETRA E

Questao 52 FCC - Economista (ALMS)/2016

As contas nacionais do Brasil relativas ao primeiro trimestre de 2016, conforme

dados divulgados pelo IBGE (valores em RS milhoes), apresentaram os seguintes

nOmeros:

Ordenados e saldrios (liquidos recebidos do exterior)
................................................................... 234

Despesa de consumo final
............................................................................................................. 1.229.402

Rendas de propriedade (liquidas recebidas do exterior)
................................................................ -35.921

Poupancga bruta
.............................................................................................................................. 211.430
Renda nacional bruta
..................................................................................................................... 1.438.150

Considerando essas informagoes, o valor do Produto Interno Bruto — PIB do periodo,

em R$ milhoes, foi de
a) 1.473.837.
b) 1.262.407.
C) 2.420.435.
d) 1.018.206.

e) 1.685.267.

.a-”’fﬂf
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A questdo informa o valor do produto nacional bruto. Para chegar ao valor do
produto interno bruto, é preciso considerar o valor da renda liquida recebida do

exterior da seguinte forma:
PNB = PIB + RLRE
Substituindo os valores:
1.438.150 = PIB + 234 — 35.921
PIB =1.473.837

GABARITO: LETRA A

Questao 53 FCC - Economista (ALMS)/2016
Considere as seguintes conceituagoes na metodologia das contas nacionais:

I. Renda de propriedade é arendarecebida pelo proprietdrio e paga pelo utilizador

de um ativo.

Il. Unidade residente é a unidade que mantém o centro de interesse econémico
predominante no territério econdémico, realizando, sem carater temporario,

atividades econdmicas nesse territorio.

lll. Transferéncias de capital sao transferéncias de recursos, sem contrapartida de

bens e servigos, destinadas a gastos correntes.

IV. Renda disponivel bruta é igual ao produto interno bruto mais as transferéncias

de capital ao resto do mundo.

Estd correto o que se afirma APENAS em
a) lll e IV.

b)lell

c) llell.

d)lelVv.
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e)llelV.
Questdo conceitual. Vamos comentar os itens, corrigindo os erros.

| — Correto. Item direto e de facil compreensdo. A renda de uma propriedade é o

fluxo de caixa derivado da utilizacdo daquele ativo em beneficio do proprietdrio.

II — Correto. Este € o conceito de ‘“residente” em contas nacionais e muito
importante para medir o valor do produto nacional bruto. Residente é aquele que
mantém o centro de interesse econdmico predominante no territério econdmico,

realizando, em cardter definitivo, atividades econdmicas nesse territorio.

Il — Incorreto. Transferéncias de capital sdo transferéncias de recursos destinadas a
gastos de capital, como investimentos diretos e investimentos de portfolio (acoes,

titulos, derivativos etc.).

IV —Incorreto. A conta de distribuicdo secunddria da renda, cujo saldo € arenda disponivel
bruta, mostra a passagem do saldo da renda primdria de um setor para renda disponivel,
apds o recebimento e pagamento de transferéncias correntes, exclusive as transferéncias
sociais em espécie. Essa redistribuicdo representa a segunda fase no processo de
distribuicdo da renda.

Esta conta é interessante, pois, a partir dela, é possivel notar quanto da renda nacional
bruta é "tomada” pelo setor governamental e quanto € transferida de volta ao setor
privado. E por isso que todas as contas abaixo podem ser contabilizadas como “usos” ou
“recursos”.

Isto €, & contabilizada como “usos” a parcela “tomada” pelo governo através de tributos
(reduzindo a renda disponivel apds tributos) e como “recursos” a parcela redirecionada
ao setor privado.

Abaixo, a conta em questdo:

CONTA DE DISTRIBUICAO SECUNDARIA DA RENDA

Usos Descrigcao Recursos

Renda Nacional Bruta (RNB) X
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Impostos Sobre a Renda
X :
e Propriedade
X Conftribuicdes Sociais
X Beneficios Sociais
X Outras Transferéncias Correntes
RENDA NACIONAL BRUTA DISPONIVEL

Questao 54 FCC - Economista (ALMS)/2016

Nas contas nacionais, o valor do Produto Interno Bruto — PIB pode ser visto sob as

oticas da produgdo, da demanda e da renda. Quando expressa a produgdo, o

valor é igual

a) a despesa de consumo das familias, mais o consumo do governo.

b) ao consumo das familias menos o consumo do governo, mais 0 Consumo

intermedidrio, a precos de consumidor.

c) ao valor bruto da produgdo, a precos bdsicos, menos o consumo intermedidrio,

a precos de consumidor, mais os impostos, liquidos de subsidios, sobre produtos.

d) ao total da renda das empresas, menos o total dos impostos.

e) d remuneracdo dos empregados, mais o total dos impostos, liquidos de subsidios,

sobre a producdo e a importacdo.

O cdlculo do PIB pela ética da producdo expressa a geracdo de valor agregado

no processo produtivo. Ou seja, € calculado através do valor bruto da producdo, a

precos bdsicos, menos o consumo intermedidrio, a precos de consumidor, mais os

impostos, liquidos de subsidios, sobre produtos.

As demais alternativas, por ndo expressarem este conceito, estdo obviamente

incorretas.
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GABARITO: LETRA C

Questdo 55 FCC - Técnico de Nivel Superior (ARSETE)/Economista/2016

Nas contas nacionais, ao considerarmos a conta de capital em uma economia

fechada e sem governo,

a) a poupanca bruta é definida como a poupanca liquida menos a depreciacdo.
b) a poupanca bruta é somada ao resultado das contas externas.

c) a formacdo bruta de capital fixo & igual a poupanca liguida.

d) a variacdo de estoques € igual a depreciacdo.

e) a poupanca bruta se apresenta como contrapartida das variacdes ativas dadas

pela formacdo bruta de capital fixo mais a variacdo de estoques.

Comentando os itens:

a) a poupanca bruta é definida como a poupanca liguida MAIS a depreciacdo.
b) Ver item acima

c) A formacdo bruta de capital fixa representa os investimentos em ativos fisicos
que possibilitfam a elevacdo da producdo. A identidade apresentada pela questdo

estd, desta forma, incorreta.
d) A variacdo de estoques ndo estd diretamente relacionada com a depreciacdo

e) Correto. Em uma economia fechada e sem governo, a poupanca bruta é a
fonte de financiamento de todos os dispéndios com investimentos, ou seja, € a
contrapartida das variagcoes ativas dadas pela formacdo bruta de capital fixo mais

a variacdo de estoques.

GABARITO: LETRA E
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Questdo 56 FCC - Técnico de Nivel Superior (ARSETE)/Economista/2016

Uma forma de compreendermos o funcionamento de uma economia se da por

meio do chamado “fluxo circular da renda”, onde

a) os bens e servicos finais sdo fornecidos pelas familias as empresas.

b) o fluxo monetdrio fica restrito no sentido das familias para as empresas.

c) os agentes da sociedade se organizam como produtores e como consumidores.
d) o processo de producdo que cria bens e servicos € organizado pelas familias.
e) o fluxo material depende das familias e ndo depende das empresas.

Questdo simples e direta.

O fluxo circular da renda pode ser expresso da forma que segue

Irabaino e capital materia
—
B
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Bens de servigos finais

Fonte: Paulani — A nova contabilidade social

De um lado estdo as familias, que se apresentam como detentora dos meios de
producdo (trabalho e capital). Do outro, estdo as empresas, que contratam os

fatores de producdo para produzir os bens e servicos finais.

Com a remuneracdo pelas empresas, as familias demandam os bens e servicos

anteriormente produzidos. Por isso o nome “fluxo circular da renda”.
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Assim, trata-se da organizacdo dos agentes da sociedade em produtores e

consumidores.

GABARITO: LETRA C

Questao 57 FCC - Profissional de Nivel Superior (ELETROSUL)/Ciéncias Economicas/2016
Com relagdo as Contas Nacionais, considere as seguintes afirmagoes:

I. O Produto Interno Bruto caracteriza o volume de valor adicionado pelos residentes

no pais.

Il. A Renda Nacional Bruta define a produgdo realizada no territério nacional, sem

considerar a origem dos fatores de produgado.

Ill. O Produto Interno Liquido é calculado somando-se a depreciagdo ao Produto

Interno Bruto.

IV. O Investimento Bruto se decompoe em Formag¢do Bruta de Capital Fixo e

Variagdo de Estoques.

Esta correto o que se afirma em
a) |, apenas.

b) IV, apenas.

c) Il e lll, apenas.

d) l eIV, apenas.

e)l,ll,lllelV.

Questdo interessante para notar como as bancas erram. Vamos comentar as

alternativas:

| — Correto. O PIB denota o valor adicionado no pais em determinado periodo, ndo
necessariamente pelos seus residentes. O que importa na determinacdo do PIB é a

producdo nos limites geograficos do pais, ou seja, tudo o que foi adicionado
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producdo naquele espaco independentemente da nacionalidade de quem o

produziu. A rigor este item estaria errado, mas a FCC o considerou correto.

Il — Incorreto. A renda nacional é calculada pelo somatério das rendas auferidas

pelos residentes, sem considerar em qual territério foi realizada.

Il — Incorreto. O Produto Interno Liquido é calculado deduzindo-se a depreciacdo

ao Produto Interno Bruto.
IV — Correto. Esta € a definicdo do investimento nas contas nacionais.

GABARITO: LETRA D

Questao 58 FCC - Auditor (TCE-AM)/2015/

Em macroeconomia, sabendo que: Y é o Produto Interno Bruto (PIB), C é o consumo
das familias, | é investimento privado, G sdo os gastos do governo, X sdo as
exportagcoes e M sdo as importagcoes, a identidade macroeconémica basica,

também conhecida como equacgao do PIB pelo lado da demanda, é dada por:
a) Y=C+G+l

p) Y=C+G+l-(X-M)

C) Y=C+G+l+(X-M)

d) Y=C+G+I+(M-X)

e) Y=C+X+I-(G—-M)

A despesa é entendida como a absorcdo total da economia.

Mas, o que de fato a economia absorve? Ou seja, como 0s bens sdo “gastos” no processo

produtivo para gerar o produto?

Em uma economia fechada (que ndo realizada transacdes com o exterior) o total
despendido é dado pela soma entre consumo e investimentos do setor privado e do setor

publico.
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Contabilmente, esta relacdo é expressdo pela famosa expressdo:
Y=C+1+G

A producdo (Y) deve ser igual ao total despendido em consumo privado (C) mais

investimento privado (I) mais as despesas do governo (G).

A ideia é logica. Se ocorrer a producdo de 1 automodvel no periodo, esta producdo tem

de ser consumida de alguma maneira, pois ndo se produz automaoveis para jogd-los fora.

Se adicionarmos o setor externo, parte da demanda da economia serd feita

externamente, assim como parte do produto serd oferecido pelo setor externo.

Simplesmente, ao invés de toda a despesa ser contabilizada dentro do pais (com C + | +
G), ela também pode ser despendida fora do pais, através das exportacdes (X). Os
individuos residentes fora do pais consomem parte da producdo interna. Dito de outro
modo, o dispéndio € interno € inferior & producdo interna, pelo que parte da producdo é

direcionada ao resto do mundo.

Da mesma forma, & producdo deve-se adicionar o que foi feito fora do pais, representada
pelas importacdes (M), pois estes bens sdo também consumidos internamente, mesmo

que produzidos externamente.
Assim, ficamos com a expressdo:
Y=C+I1+G+ (X-M)

Onde se engloba também as transacdes com o exterior. Portanto, ao consumo,
investimento e gastos do governo deve ser adicionada a demanda por exportacoes
menos a demanda por importacdes, ou seja, o saldo das exportacdes sobre as

importacdes (chamado de saldo em fransacoes correntes).

Se as exportacdes superam as importacdes, significa que o produto da economia é
também consumido fora do pais. Caso contrdrio, o produto produzido I& fora € consumido

infernamente, ou seja, a producdo interna é inferior ao dispéndio interno.

Estas duas identidades apresentadas (absorcdo interna e absorcdo interna e externa)

correspondem a “otica da despesa” na afericdo do produto da economia.

GABARITO: LETRA C
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Questao 59 FCC - Analista Previdenciario (MANAUSPREV)/Economia/2015/

Considere uma economia aberta em que o governo recolha impostos e efetue
gastos. A Contabilidade Nacional pode ser sucintamente representada pela
seguinte relagdo: Y = C + | + G + X -= M, em que as varidveis representam,
respectivamente, a renda interna bruta, o consumo agregado, o investimento, os

gastos do governo, as exportagoes e as importacoes. Essa equagado

a) indica o produto interno liquido, pois os impostos ndo estdo contabilizados, isto

é, ja foram deduzidos dos valores brutos.

b) denota o produto nacional bruto, uma vez que desconta o valor das

importacoes.

c) representa o equilibrio macroecondmico fundamental, em que a diferenca
entre o valor dos investimentos e do consumo sinaliza a remessa de rendas de

residentes estrangeiros para suas familias no exterior.

d) revela a necessidade de poupanca externa como o diferencial entre os valores
das importacdes e exportacdes, indicado pela relagcdo, apds algum rearranjo
algébrico, S -1 = X - M, em que S contempla tanto a poupanca publica quanto a

privada.

e) exprime a mensuracdo do PIB pela ética da renda, uma vez que o0 consumo

apenas pode existir se houver renda.

Na questdo anterior foi explicada a esséncia da identidade macroecondmica

bdsica. Nesta questdo, hd uma outra abordagem sendo discutida.
Vamos comentar os itens para compreendé-la:

a) Incorreto. A identidade macroeconémica bdsica € expressa a valores de

mercado, ou seja, inclui o valor dos impostos indiretos liquidos de subsidios.

b) Incorreto. Denota o produto INTERNO bruto

a Economia p/ CVM (Analista e Inspetor) Com Videoaulas - 2020 161

, www.estrategiaconcursos.com.br 192



Amanda Aires, Equipe Ricardo e Nadia 01, Equipe Ricardo e NadT#
Aula 00 (Prof. Vicente Camillo)

c) Incorreto. NGo existe a relacdo expressa no item.

d) Correto. Ao rearranjarmos a expressdo, como sugerido, ficamos com a seguinte

forma:
Y-C—-1-G=X-M
Sendo que:
S=Y-C-G
Assim, podemos ter:
S—-1=X-M

Sendo que Y representa a renda da economia e (C + | + G) representa a absor¢do
interna. Ou seja, se deduzirmos da renda a absor¢cdo interna (Y - C - | - G), teremos

como resultante o saldo em fransacoes correntes (X — M).
E o saldo em transacoes correntes evidencia a utilizacdo de poupanca externa.

SeY-C —1-G>0,X> M.Ousejq, as exportacdes superam as importacdes e ndo
hd a necessidade de se utilizar recursos externos para financiar os dispéndios

internos. Em outros termos, a poupanca interna (S) supera o investimento (l).

Se Y-C —-1-G<0, X< M. Ou seja, as exportacdes sdo menores que as
importacdoes e hd a necessidade de se utilizar recursos externos para financiar os
dispéndios internos. Em outros termos, a poupanca interna (S) € menor que o

investimento (l).

e) A identidade macroecondmica bdsica exprime a mensuracdo do PIB pela ética

da despesa.

GABARITO: LETRA D
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Questao 60 FCC - Analista (DPE RS)/Economia/2013/

Em uma economia, a renda liquida recebida do exterior é superior, em valor
absoluto, ao montante da depreciagcdo do estoque de capital da economia.

Portanto, o Produto

a) Interno Bruto € maior que o Produto Nacional Bruto.

b) Nacional Bruto € menor que o Produto Nacional Liquido.

c) medido a precos de mercado € menor que o Produto medido a custo de fatores.
d) Interno Liquido € maior que o Produto Nacional Bruto.

e) Nacional Liquido € maior que o Produto Interno Bruto.

O Produto Nacional Liquido difere do Produto Interno Bruto em funcdo de duas

variaveis: renda liquida enviada ao exterior e depreciacdo, da seguinte forma:
PNB = PNL + depreciacao
PNB = PIB + RLRE
Igualando o PNB obtido afravés das expressdes acima:
PNL + depreciacao = PIB + RLRE
Para que PNL > PIB, temos que ter: PNL — PIB > 0. Assim:
PNL — PIB = RLRE — depreciacio
RLRE — depreciacao > 0
RLRE > depreciacao

Ou seja, para que PNL > PIB é preciso que

RLRE > depreciacao

GABARITO: LETRA E
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Questao 61 FCC - Auditor Fiscal Tributdrio Municipal (SGo Paulo)/Gestao Tributaria/2012

Foram extraidos os seguintes dados, em milhoes de reais, referentes as Contas

Nacionais do Brasil em um determinado ano-calenddario:

Consumo Findl.........cccoovvuiiiiiiiiiiinnniiniiiicninnenen. 2.666.752
Exportacdo de Bens e Servigos.......cccccceeeeeeeccnnnnen. 355.653
Consumo Intermedidrio...........cccceeveereeneeneennenns 2.686.362
Formacgao Bruta de Capital Fixo .........cccooeuurveeeenaes 585.317
Variagdo de Estoques (negativa) ..........ccceennnnnnnn. (7.471)
Produto Interno Bruto a pregos de mercado ......... 3.239.404

O valor da importacdo de bens e servicos, em milhoes de reais, nesse mesmo ano,

correspondeu a
a) 351.479.
) 353.376.
c) 380.457.
d) 375.789.
e) 360.847.

Os dados informados permitem encontrar o valor da importacdo através da

identidade macroeconémica bdsica:
Y=C+I1+G+X-M

Substituindo os valores:

3.239.404 = 2.666.752 + 585.317 —7.471 + 355.653- M
M = R$360.847,00

GABARITO: LETRA E
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Questdo 62 FCC - Analista Desenvolvimento Gestdo JUnior (METRO SP)/Economia/2014/

O total das remuneragoes pagas aos proprietdrios dos fatores de produgdo que sdo

residentes no pais corresponde ao agregado macroeconémico denominado:

a) Renda Nacional Liquida a custo de fatores.

b) Produto Nacional Bruto a precos de mercado.

c) Produto Interno Bruto a custo de fatores.

d) Renda Interna Liquida a precos de mercado.

e) Renda Interna Bruta a precos de mercado.

Este agregado corresponde a renda nacional liquida a custo de fatores.

Podemos encontra-lo através da conta de alocacdo da renda:

CONTA DE ALOCACAO DA RENDA
Usos Descrigcao Recursos
Excedente Operacional Bruto + X
Rendimento dos Autdbnomos

Remuneracdo dos Empregados

Residentes X
Ndo Residentes
Impostos Sobre Producdo X
Subsidios (-) X
Remuneracdo Liquida dos

X Fatores de Producdo X

Transacionada com o Resto do

Mundo
RENDA NACIONAL BRUTA (RNB)

E possivel notar que a renda nacional bruta pode ser decomposta entre a

remuneracdo do capital (excedente operacional bruto e rendimento dos
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autébnomos), remuneracdo do trabalho, remuneracdo liquida do governo, ajustada
pelos valores obtidos pelos residentes (Remuneracdo Liquida dos Fatores de

Producdo Transacionada com o Resto do Mundo).

s

Para se chegar ao valor liquido é necessdrio deduzir a depreciacdo. E, para
valorizarmos a custo de fatores, € necessdrio deduzir os impostos liquidos de

subsidios.

Portanto, se considerarmos apenas as remuneracoes dos fatores residentes de

producdo, teremos o conceito de renda nacional liquida a custo de fatores.

GABARITO: LETRA A

Questao 63 80. FCC - Auditor Fiscal do Tesouro Estadual (SEFAZ PE)/2014/

No que tange ao computo dos agregados macroeconomicos e ao registro das

contas nacionais de um pais, é correto afirmar:

a) O valor de impostos indiretos liquidos de subsidios € o que diferencia a
mensuracdo do produto em seus conceitos “a precos de mercado” e “a custo de

fatores”.

b) Na conta destinada a registrar as transacdes com o resto do mundo, as
importacdes de bens sdo lancadas a débito e as exportacdes de bens sdo

lancadas a crédito.

c) O Produto Interno Bruto serd inferior ao Produto Nacional Bruto quando a Renda

Liguida de Fatores de Producdo enviada para o exterior for positiva.

d) NGo é possivel aferir o valor do Produto Interno Bruto a partir da andlise das

contas nacionais, qualquer que seja o modelo de contabilizacdo adotado.

e) Produto Nacional Bruto e Produto Interno Liquido diferem pelo valor da

depreciacdo do estoque de capital da economia.

Comentando:
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a) Correto. A expressdo é: PIBpm = PIBcf + Impostos Indiretos - Subsidios

b) Incorreto. Importacdes sdo lancadas a crédito, enquanto que as exportacoes, a
débito. A logica é simples: as importacdes elevam a oferta da economia (sdo
“créditos” neste ponto de vista), enquanto que as exportacdes deduzem a

quantidade ofertada, pelo que sdo consideradas “débitos”.

c) Incorreto. Como explicitado anteriormente, o PIB difere-se do PNB em funcdo da
renda liquida enviada ao exterior, conforme  expressdo  abaixo:
PIB = PNB + RLEE

Assim, se a RLEE for positiva, o PIB serd superior ao PNB.
d) Incorreto. E possivel aferir o PIB pelas éticas do produto, renda e despesa.

e) Incorreto. Eles diferem pela depreciacdo e pela renda liquida enviada ao

exterior, conforme expresso abaixo:
PIB = PNL + RLEE + depreciacao

GABARITO: LETRA A

Questdo 64 FCC - Andlista de Controle Externo (TCE-GO)/Planejamento e Desenvolvimento

Organizacional/2014/

A tabela abaixo mostra o nUmero de aparelhos celulares e televisores produzidos
em dois anos, X1 e X2, e seus respectivos precos, em um dado cendrio econémico

simples onde apenas dois itens sGo produzidos.

X1 500 2 800 3
| X2 | 550 | 2,2 880 2,5
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O PIB é o valor total de todos os bens e servigos finais produzidos dentro das
fronteiras nacionais durante determinado periodo, diante do cendrio econémico

exposto e tomando o ano de X1 como ano-base, o PIB real no ano de X2 sera de
a) 6.500 milhoes.
b) 3.410 milhoes.
c) 6.810 milhoes.
d) 3.500 milhoes.
e) 3.100 milhoes.

A questdo pede o valor do PIB real em X2 (ano 2), com base no valor do PIB em X1

(ano 1).

Para tanto precisamos descobrir o PIB nominal do ano 2 (multiplicando a
quantidade produzida pelos respectivos precos) e depois dividir este valor pela

variacdo de precos verificada entre os anos 1 e 2.
PIBNOMINAL,, = (550 x 2,2) + (880 x 2,5)
PIBNOMINAL,, = 3.410

Considerando que o aumento de precos nesta economia foi de 10%, femos que a

inflacdo neste periodo foi 1,1:

0
PIBREAL = = 3.100

GABARITO: LETRA E

Questdo 65 FCC - Agente Fiscal de Rendas (SEFAZ SP)/Gestao Tributdria/2013/

A tabela a seguir apresenta os indices de produto nominal e de produto real de um

determinado pais, relativos a seu Produto Interno Bruto (PIB):
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Ano Produto Nominal Produto Real
2009 100 100
2010 110 104
2011 125 108
2012 138 115

E correto afirmar que o

a) indice do deflator do PIB do ano de 2010, fomando-se o ano 2009 como base

100, foi superior a 106.

b) crescimento real da economia em 2011 foi exatamente 4%.

c) indice do deflator do PIB aumentou 20% no periodo de 2009 a 2012.
d) crescimento real da economia em 2012 foi inferior ao de 2010.

e) produto real da economia aumentou mais de 15% no periodo.

A questdo gira em torno do cdlculo do deflator implicito do PIB. O deflator € obtido

pela razdo entre o PNB nominal e o PNB real:

PIBNOMINAL(x)
PIBREAL(x)

Deflator(x) =

Sendo que (x) representa o ano de referéncia.
Vamos calcular nas alternativas:

a) Incorreto.

PIBNOMINAL(2010)
PIBREAL(2010)

Deflator(2010) =
Deflator(2010) = 110 _ 105,77
eflator =0z - ,

b) Incorreto. Para calcularmos o crescimento real, basta dividir o PIB real de 2011
pelo de 2010:

108

C [ to Real = —
rescimento Real = -

Crescimento Real = 1,038
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Ou seja, o crescimento real foi de 3,8%

c) Correto. Aplicando a expressdo:

PIBNOMINAL(2012)
PIBREAL(2012)

Deflator(2012) =

Deflat (2012)—138—12
eflator =15 - L
d) Incorreto. Vamos calcular o crescimento real em 2012 e em 2010:

115

Crescimento Real,y, = 108~ 1,064 = 6,4%
) 104
Crescimento Real,yp = 100~ 1,04 = 4%

e) Incorreto. O crescimento real foi de exatos 15% por cento.

115
Crescimento Real,p10 = ——=1,15=15%
100
GABARITO: LETRA C
Questao 66 FCC - Analista de Controle Externo (TCE-AP)/Controle

Externo/Contabilidade/2012

O Produto Interno Bruto de um determinado pais em 2010 foi equivalente a 121
milhoes de unidades monetdrias, tendo apresentado um crescimento nominal de
10% em relagdo a 2009. O indice geral de precos dessa economia apresentou em
2010 uma elevagao de 5% em relagdo ao ano anterior. O valor do Produto Interno
Bruto desse pais em 2009, medido com os pregos de 2010, foi equivalente, em

milhoes de unidades monetdarias, a

a) 110,5.
b) 115,0.
c) 115,5.
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d) 105,0.
e) 120,5.

Para facilitar a resolucdo, vamos anotar as informacdes passadas pela questdo

PASSO A PAsSO.
A questdo primeiramente informa que: PIB2010 = 121 milhoes

Depois, notifica que o PIB2010 teve um crescimento de 10% em relacdo ao PIB2009.

Desta forma:
PIB2009 = PIB2010/1,10
PIB2009 = 121milhoées /1,10
PIB2009 = 110 milhodes

E, por fim, informa que o ocorreu aumento de precos de 5% em 2010. Se
considerarmos 2009 como ano base, tfemos que o indice de precos de 2010 é de:
IGP2010 = 105.

Agora, basta multiplicar o valor do PIB em 2009 pelo indice de precos para descobrir
o PIB de 2009 a precos de 2010:

PIB2009PRE(;052010 = 110 X 1,05
PIB2009PREC052010 = 115,5

GABARITO: LETRA C

Questdo 67 FCC - Auditor Fiscal Tributdrio Municipal (Sao Paulo)/Gestao Tributdria/2012

Em um pais hipotético, o PIB nominal, em bilhoes de unidades monetdrias, e o indice

geral de precgos (IGP) sGo os apresentados na tabela a seguir:
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Ano PIB nominal IGP

2006 1.000,00 100,00
2007 1.070,00 106,00
2008 1.123,50 109,18
2009 1.150,00 115,00
2010 1.207,50 121,90

Para este pais,

a) a partir de 2007, houve recessdo ha economia em termos nominais.
b) entre 2006 e 2007, o PIB apresentou variacdo real negativa.

c) a partir de 2008, houve crescimento real ininterrupto do PIB.

d) os valores do PIB em 2006 e 2009 sdo equivalentes, ambos medidos a precos de
2009.

e) em 2010, o PIB apresentou crescimento real comparativamente a 2009.
Comentando os itens:

a) Ndo ocorreu recessdo em tftermos nominais, pois o PIB nominal dos anos

subsequentes a 2007 aumentou.

b) Calculando a variacdo real do PIB neste periodo:

Crescimento Real =

Ou seja, o crescimento real foi positivo no periodo.

c) Calculando a variacdo entre 2008 e 2009:

1150
1123,5
115
109,18

Crescimento Real = =0,9717

Como o valor encontrado € menor do que 1, ocorreu reducdo real do PIB neste

periodo.
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d) Correto. E possivel notar que entre 2006 € 2009 houve aumento de 15% no indice
de precos e aumento de também 15% no PIB nominal. Ou seja, os valores do PIB de

2006 e 2009 sGo equivalentes.

e) Incorreto. Calculando:

1207,5
1150
121,9
115

Crescimento Real = =0,99

Ocorreu reducdo real do PIB no periodo.

GABARITO: LETRA D

Questao 68 FGV - Tecnologista (IBGE)/Economia/2016
Em relagao ao modelo de insumo-produto, analise as afirmativas a seguir:

() A relagdo entre os insumos consumidos em cada atividade e a produgao total

dessa atividade é variavel e medida pelo coeficiente técnico de produgdo.

() As colunas da matriz de coeficientes técnicos permitem identificar os insumos

necessdrios a producdo de uma unidade monetdria.

() Uma das hipoteses do modelo é que somente um tipo de tecnologia é utilizado

para se produzir um produto.

Sendo V para as(s) alternativas(s) verdadeira(s) e F para a(s) falsa(s), a sequéncia

correta é:

a)V-V-V;

b) V-F-V;

C)F-V-V,;

d)F-F-V;

e)F-F-F.
‘a‘ Economia p/ CVM (Analista e Inspetor) Com Videoaulas - 2020 173“__

, www.estrategiaconcursos.com.br 192



Amanda Aires, Equipe Ricardo e Nadia 01, Equipe Ricardo e NadT#
Aula 00 (Prof. Vicente Camillo)

O modelo de insumo-produto (matriz de insumo-produto) €, no Brasil, elaborado

pelo IBGE. Segundo o proprio IBGE!:

As Matrizes de Insumo-Produto sdo elaboradas a partir dos dados das
Contas Nacionais do Brasil. A construcdo de uma matriz envolve uma
etapa inicial de elaboracdo da Tabela de Recursos e Usos, na qual os
dados sobre oferta e demanda intermedidria e final dos produtos estdo
valorados a precos de consumidor, isto €, somando-se ao preco bdsico

0s impostos e as margens incidentes sobre os produtos.

Uma Matriz de Insumo-Produto € compreendida, normalmente, como
uma matriz de coe cientes técnicos diretos que apresenta o quanto
determinada atividade econdmica necessita consumir das demais
atividades para que possa produzir uma unidade monetdria adicional.
A partir desta matriz e desenvolvido o modelo de Leontief que possibilita
calcular a producdo de cada atividade a partir de uma demanda final

exdgena.

()

O cdlculo da matriz de coe cientes técnicos diretos baseia-se nas
tabelas de producdo e consumo intermedidrio das Tabelas de Recursos
e Usos -TRU. Estas tabelas devem, no entanto, sofrer modificacoes de
maneira a se adequarem As caracteristicas de um modelo de insumo- -

produto.

As TRU consideram, no consumo intermedidrio e na demanda final, o
valor total dos bens e servicos sem a distincdo entre nacional e
importado. Como o modelo de insumo-produto estima o impacto de

variagcdes na demanda final, por produto nacional, sobre o nivel de

10 Em http://biblioteca.ibge.gov.br/visualizacao/livros/livo8180.pdf
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producdo € necessdrio, inicialmente, o detalhamento do consumo

infermedidrio e dos destinos finais por origem.
Apresentada a definicdo, podemos verificar os itens:

| — Incorreto. A relacdo entre os insumos consumidos em cada atividade e a
producdo total dessa atividade é FIXA e medida pelo coeficiente técnico de

producdo.

Il — Correto. Esta é a ideia da matriz insumo-produto: identificar a quantidade de

insumos utilizados para cada unidade monetdria de valor agregado gerado.

Il - Correto. No cdlculo da matriz insumo-produto, o IBGE utiliza o "modelo de
tecnologia simples” que dentre outras caracteristicas, considera que “a tecnologia
e uma caracteristica das atividades, isto €, a tecnologia para a producdo dos
produtos € aquela da atividade que os produz. Assim, as informacdes disponiveis
sQo sobre as estruturas de insumo de cada atividade”. Este conceito equivale a
informacdo da questdo de que uma das hipdteses do modelo € que somente um

tipo de tecnologia é utilizado para se produzir um produto.

GABARITO: LETRA C

Questdo 69 FGV - Técnico de Nivel Superior (ALBA)/Economia/2014/

Na economia brasileira tém crescido, recentemente, os saldrios do mercado de
trabalho e os subsidios concedidos pelo governo a diversos setores da economia.

Ceteris paribus, o efeito desses dois fatores, sem ambiguidade, é de
a) elevar o Produto Interno Bruto a precos de mercado.

b) reduzir a Renda Interna Bruta a precos de mercado.

c) elevar o Produto Interno Bruto a custo de fatores.

d) elevar o Produto Interno Liquido a precos de mercado.

e) elevar o Produto Nacional Liquido a precos de mercado e a custo de fatores.
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Questao muito interessante que merece ser abordada.

Os saldrios pagos aos tfrabalhadores sdo considerados remuneracdo no cdlculo das
contas nacionais. Ou seja, o aumento dos saldrios (remuneracdo do trabalho)

promove aumento do PIB, que pode ser evidenciado pela ética da renda.

No entanto a questdo também cita o aumento dos subsidios concedidos pelo
governo ao setor privado. Os subsidios, como sdo concedidos ao setor produtivo,
tende a elevar o excedente operacional bruto. Desta forma, também eleva o custo
dos fatores de producdo, afinal o “lucro” das empresas € a remuneracdo dos

empresdarios.
Portanto, ambas medidas elevam o PIB valorado a custo de fatores.

GABARITO: LETRA C

Questdao 70 FGV - Auditor (ALBA)/Auditoria/2014/

Recentemente, a margem de lucro das empresas tem diminuido, mas os subsidios
concedidos pelo governo tém crescido. Mantido tudo o mais constante, o efeito

combinado dessas duas varidveis é

(PIB = Produto Interno Bruto e PNB = Produto Nacional Bruto)

a) de queda do PIB a precos de mercado e a custo de fatores.

b) de queda do PIB a custo de fatores e ambiguo sobre o PIB a precos de mercado.
c) de queda do PIB a precos de mercado e do PNB a custo de fatores.

d) de queda do PIB a precos de mercado e de aumento do PIB a custo de fatores.
e) de queda do PIB a precos de mercado e ambiguo sobre o PIB a custo de fatores.

Os comentdrios da questdo anterior podem ser aplicados a esta, mas com uma

ressalva.
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Como o comando da questdo informa, a margem de lucro das empresas tem
diminuido, mesmo com a elevacdo dos subsidios. Desta forma, estd ocorrendo

reducdo no custo dos fatores, ou seja, no PIB valorado a custo de fatores.

Por sua vez, o aumento nos subsidios acarreta em reducdo no PIB a precos de

mercado, fato evidenciado pela expressdo abaixo:
PIBpm = PIBcf + Impostos Indiretos - Subsidios

Como o valor do PIBcf foi reduzido e dos subsidios, aumentado, hd inequivoca

reducdo no PIBpm.

GABARITO: LETRA A

Questdo 71 FGV - Técnico Superior Especializado (DPE RJ)/Economia/2014/

Considere a seguinte identidade macroeconémica Y = PIBpm - depreciagao -

impostos indiretos + subsidios, em que, PIBpm é o PIB a precos de mercado.
Logo, Y é igual a

a) Produto Nacional Liquido a precos de mercado.

b) Produto Nacional Liquido a custo de fatores.

c) Renda Pessoal Disponivel.

d) Produto Interno Bruto a custo de fatores.

e) Produto Interno Liquido a custo de fatores.

O Y da expressdo € a medida do valor agregado apds a deducdo dam
depreciacdo e dos impostos indiretos liquidos de subsidios. Ou seja, o Y refere-se ao

PlLcf, como demonstrado abaixo:
PIBpm = PIBcf + Impostos Indiretos - Subsidios

PIBpm - Impostos Indiretos + Subsidios - Depreciacao = PlLcf
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GABARITO: LETRA E

Questdo 72 FGV - Técnico Superior Especializado (DPE RJ)/Economia/2014/

Considerando a Conta Produto Interno Bruto do Sistema de Contas Nacionais, é

possivel avaliar o efeito do forte crescimento dos saldrios nos Ultimos anos no Brasil.

Nesse sentido, mantidos os demais fatores do lado do Débito dessa conta
constantes, a contrapartida do aumento dos saldrios pelo lado do Crédito pode ser

um (uma)

a) crescimento dos impostos indiretos.
b) reducdo dos subsidios.

c) reducdo do consumo do governo.
d) reducdo da variacdo dos estoques.
e) aumento do consumo das familias.
Questao muito simples e direta.

Qual pode ser a contrapartida do aumento dos saldriose Ora, aumento do

consumo!

As demais alternativas estdo incorretas, pois ndo representam uma contrapartida

para o aumento do saldrio.

GABARITO: LETRA E

Questao 73 FGV - Técnico Superior Especializado (DPE RJ)/Economia/2014/

Suponha que um pais tenha (em bilhdes de reais) os seguintes valores de alguns

dos principais agregados macroeconomicas

Salarios = 50
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Juros pagos as familias = 100

Aluguéis pagos as familias = 80

Lucros distribuidos = 100

Impostos diretos = 10

Impostos indiretos =20

Subsidios = 10

Logo, o PIB a precos de mercado é igual a:

a) 310

b) 330

c) 340

d) 350

e) 370

A soma das remuneracoes forma o PIB a custo de fatores:

PIBcf = Salarios + Juros + Alugueis + Lucros

PIBcf = 50 + 100 + 80 + 100

PIBcf = 330

Agora, para encontrarmos o PIBpm, € preciso utilizar a expressdo abaixo:

PIBpm = PIBcf + Impostos Indiretos - Subsidios
PIBpm = 330 + 20- 10
PIBpm = 340

GABARITO: LETRA C
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Questao 74 FGV - Tecnologista (IBGE)/Economia/2016
Em relagdo as Tabelas de Recursos e Usos (TRU), uma de suas caracteristicas é:

a) a vinculagcdo a uma parcela das contas econdmicas integradas, por meio de
oferta agregada vertical, quando em pleno emprego ou por meio de demanda

agregada;
b) o fato de que sdo igual a matriz insumo-produto;

c) a classificacdo das unidades produtivas segundo as atividades econdmicas,

permitindo mensurar as relacoes de troca intra setorial;

d) a exclusdo da administracdo publica do cdlculo pela dificuldade de se medir a

renda gerada por esse setor;

e) a divisGo em recursos de bens e servicos, a qual apresenta em uma das partes a

oferta total da economia.
Questdo direta e retirada da definicdo do IBGE de Tabelas de Recursos e Usos.

Segundo o IBGE, “as Tabelas de Recursos e Usos fornecem estimativas, a precos
correntes e constantes do ano anterior, da oferta e demanda de bens e servicos
desagregadas por produtos. As tabelas de producdo e de consumo intermedidrio
mostram os bens e servicos produzidos e consumidos pelas atividades econdmicas.
As tabelas de recursos e usos contém os componentes do valor adicionado e o
total de pessoas ocupadas, por atividade econdmica, a partir de estatisticas
primdrias (demografia, agropecudria, indUstria, comércio, servicos, construcdo civil,

transportes etc.), origindrias do IBGE e de outras instituicdes”.
A definicdo é compativel com o exposto na Letra E.

GABARITO: LETRA E

Questao 75 FGV - Tecnologista (IBGE)/Economia/2016

Considere a seguinte nomenclatura:
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RNB = Renda Nacional Bruta

RPD = Renda Privada Disponivel

TUR = Transferéncias Correntes Liquidas Recebidas

C = Consumo Final (gastos correntes das familias e administragoes pUblicas)
SD = total da poupang¢a doméstica

RLG = Renda Liquida do Governo

RLEE = Renda Liquida Enviada ao Exterior

A Renda Nacional Disponivel Bruta (RDB) pode ser calculada como:

a) C +SD + TUR;

) RNB + RPD + TUR;

c) RLG + RPD;
d) RLEE - TUR;
e) RNB - RPD.

A renda nacional disponivel bruta é calcula pela conta abaixo demonstrada:

CONTA DE DISTRIBUICAO SECUNDARIA DA RENDA

Usos Descricdo Recursos
Renda Nacional Bruta (RNB) X
Impostos Sobre a Renda
X . X
e Propriedade
X Contribuicoes Sociais X
X Beneficios Sociais X
X Outras Transferéncias Correntes X

RENDA NACIONAL BRUTA DISPONIVEL

.a-”’fﬂf
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Em resumo, a renda privada disponivel soma-se a renda liquida do governo. Nestas

variaveis j& estdo consideradas a renda liquida recebida do exterior.

GABARITO: LETRA C

Questao 76 FGV - Tecnologista (IBGE)/Economia/2016

A renda total recebida pelos brasileiros, tanto no Brasil como no exterior, mas

excluindo a parcela ganha por estrangeiros residentes no Brasil, é definida como:
a) Produto Interno Bruto;

b) Produto Nacional Bruto;

c) Produto Interno Liquido;

d) Produto Nacional Liquido;

e) Renda Nacional.

Esta € a definicdo da Renda Nacional Bruta, ou Produto Nacional Bruto.

O conceito “nacional” exprime o valor adicionado gerado pelos residentes

independentemente da localizacdo geogrdafica. Ou seja, para encontrarmos o PNB
é preciso somar o valor adicionado gerado pelos residentes no pais e no exterior e

deduzir o valor gerado pelos ndo residentes no pais.

GABARITO: LETRA B

Questao 77 FGV - Anadlista de Gestao (COMPESA)/Economista/2014

Seja as seguintes nomenclaturas: PIB = Produto Interno Bruto, PNB = Produto Nacional
Bruto, PIL = Produto Interno Liquido, PNL = Produto Nacional Liquido, RLEE = Renda

Liguida Enviada ao Exterior.
E os seguintes subscritos: pm = precos de mercado, cf = custo de fatores

O PIBpm pode ser computado a partir da seguinte expressao:
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a) PIBcf — Impostos Indiretos + Subsidios

) PNBpm — RLEE

c) PILpm + Depreciacdo

d) Saldrios + Excedente Operacional Bruto.

e) PNLcf + RLEE + Depreciacdo

Comentando as alternativas com as devidas correcoes:
a) Incorreto. PIBpm = PIBcf + Impostos Indiretos - Subsidios
b) Incorreto. PIBpm = PNBpm + RLEE

c) Correto.

d) Incorreto. PIBpm = Saldrios + Excedente Operacional Bruto + Impostos Indiretos —
Subsidios

e) Incorreto. PIBpm = PNLcf + Impostos Indiretos — Subsidios + Depreciacdo.

GABARITO: LETRA C

Questdo 78 FGV - Analista Judicidrio (TJ BA)/Apoio Especializado/Economia/2015
O Produto Nacional Liquido (PNL) é contabilizado como:

a) a producdo cuja renda é gerada dentro dos limites do territério nacional, e

descontado o valor das depreciacoes;
b) a producdo interna bruta somada d renda liquida enviada ao exterior;

c) a producdo cuja renda é de propriedade dos residentes do pais, somado o valor

das depreciacdes, saldrios, juros, lucros e aluguéis;

d) a producdo cuja renda é de propriedade dos residentes do pais,
independentemente de ter sido gerada fora do pais, e descontado o valor das

depreciacoes;
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e) a soma de juros, lucros, aluguéis, saldrios e o valor total de impostos diretos e

indiretos.

O PNL representa a producdo cuja renda € de propriedade dos residentes do pais,
independentemente de ter sido gerada fora do pais, e descontado o valor das

depreciacoes, como afirmado na Letra D.

Primeiro, vamos definir o conceito de “nacional”. Ele representa a producdo feita
por residentes no pais e fambém fora dele. Ou seja, para encontrarmos o produto
valorizado pelo conceito de “nacional”, é preciso considerar toda a producdo dos
residentes do pais dentro e fora dos limites geogrdaficos do pais (porisso que arenda
enviada e recebida do exterior sdo consideradas para diferenciar o produto
INTERNO do produto NACIONAL).

Por sua vez, o conceito de “liquido” representa a deducdo da depreciacdo do

conceito de "“bruto”.

GABARITO: LETRA D

Questdo 79 FGV - Analista Judicidrio (TJ RO)/Economista/2015

Uma das maneiras de ajustar as contas pUblicas ocorre por meio de elevagao dos
impostos indiretos. Considerando o sistema de Contas Nacionais, uma das

consequéncias dessa medida é:

a) elevacdo do produto interno bruto a custo de fatores;

b) reducdo da despesa interna bruta a precos de mercado;

c) elevacdo da utilizacdo da renda nacional disponivel liquida;
d) reducdo da renda nacional liquida a precos de mercado;

e) elevacdo dos recebimentos correntes com o resto do mundo.
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O aumento da arrecadacdo dos impostos indiretos representa, do ponto de vista
governamental, mais receita. Isto €, eleva-se a renda do governo com esta

medida.

No entanto, a contrapartida é a reducdo da renda do setor privado, conhecida

em contas nacionais como renda nacional disponivel.

Ou seja, esta medida acarreta em elevacdo da utillizacdo da renda nacional

disponivel liquida. O termo “liquida” indica que a renda estd livre da depreciacdo.

GABARITO: LETRA C

Questao 80 FGV - Agente de Fiscalizagao (TCM SP)/Economia/2015/

Considere o Sistema de Contas Nacionais, baseado em quatro contas: produgao,
vtilizagdo da renda, formag¢ao de capital e das operagoes da economia com o

resto do mundo. A estatica comparativa de acordo com tal sistema é:

a) um aumento da renda nacional liquida a precos de mercado pode ser

compensado por uma reducdo do consumo do governo;

b) um aumento do excedente operacional bruto pode ser decorrente do aumento

das exportacdoes de bens e servicos de ndo-fatores;

c) uma reducdo dos recebimentos correntes pode levar a um aumento da renda

recebida do exterior;

d) um aumento do investimento em bens de capital, com aumento da

depreciacdo, leva a elevacdo do total da formacdo de capital;

e) um aumento dos impostos indiretos e reducdo dos subsidios leva a uma reducdo

da apropriacdo da renda nacional disponivel liquida.

A estatica comparativa é caracterizada como uma comparacdo entre dois

momentos: antes da medida considerada e depois dela.

Neste aspecto, vamos comentar as alternativas:
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a) A renda nacional liquida disponivel corresponde a renda liquida bruta disponivel

(indicada no quadro abaixo) deduzida da depreciacdo.

CONTA DE DISTRIBUICAO SECUNDARIA DA RENDA

Usos Descrigcao Recursos
Renda Nacional Bruta (RNB) X
Impostos Sobre a Renda
X : X
e Propriedade
X Contribuicdes Sociais X
X Beneficios Sociais X
X Outras Transferéncias Correntes X

RENDA NACIONAL BRUTA DISPONIVEL

O aumento da renda nacional disponivel bruta pode ser realizado de varias formas,
de modo que ndo é possivel concluir nada em relacdo ao consumo do governo.
Por exemplo, pode se dar através de aumento da renda nacional bruta, que
elevaria também a arrecadacdo de impostos indiretos e poderia, inclusive, elevar

O consumo do governo.

b) Correto. O excedente operacional bruto representa o resultado operacional das
empresas. Como existem empresas exportadoras, o aumento do resultado
operacional pode se dar via aumento da receita de exportacdes de bens e
servicos “ndo fatores”. E importante citar o aumento da receita dos “ndo fatores”,
pois indica o aumento do resultado das empresas e ndo da remuneracdo do

frabalho.

c) Esse fato, como ele proprio sugere, acarreta em reducdo da renda recebida do

exterior.

d) Se o aumento do investimento for, em termos percentuais, inferior ao aumento

da depreciacdo, hd reducdo do total da formacdo de capital.
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e) A conta da renda nacional disponivel estd apresentada na Letra A. Um aumento
dos impostos indiretos e reducdo dos subsidios leva a um aumento da apropriacdo
da renda nacional disponivel liquida. Afinal, o resultado serd uma menor renda
disponivel liquida, ou, dito de outra forma, hd maior apropriacdo da renda

disponivel.

GABARITO: LETRA B

Questao 81 FGV - Agente de Fiscalizagao (TCM SP)/Economia/2015/
Considere as seguintes informagoes:

Poupanc¢a do setor privado = 50

Subsidios = 10

Impostos Indiretos = 10

Impostos Diretos = 30

Exportagcoes = 50

Importagoes = 25

Saldo da Balanga de Servigos =0

Saldo da Conta de Rendas = 0

Transferéncias Unilaterais = 0

Variagdo dos estoques =5

Formacgao Bruta de Capital Fixo = 5

Transferéncias do governo = Outras Receitas Liquidas

A partir dessas informagoes (medidas em bilhces de reais) e dos conceitos de

contas nacionais, o gasto do governo é igual a:

a) 35;
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b) 40;
C) 45;
d) 50;
e) 60.

A questdo fornece dados sobre a poupanca privada, poupanca externag,
investimentos, receita do governo e solicita o valor do consumo do governo. Em
outras palavras, € necessdrio descobrir o valor da poupangca do governo para

enconfrar o valor do seu consumo.

De acordo com a identidade macroecondmica que relaciona poupanca e

investimento:
S=1
Sprivapa + Sexrerna + Scovervo = FBKF + VE
Sendo que:
Sprivapa = 50
Sexterva = —(Saldo em Trasacoes Correntes)
Saldo em Trasacgoes Correntes = 50 — 25
Saldo em Trasagoes Correntes = 25
SEXTERNA = —25
Substituindo os valores:
50— 25+ Scoverno =5+ 5

Scoverno = —15

A poupanca do governo representa a diferenca entre a receita do governo e a

despesa do governo, cujos valores foram apresentados pela questdo. Substituindo:

Scoverno = Impostos — Subsidios — Gastos
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—15=10+ 30— 10 — Gastos
Gastos = 45

GABARITO: LETRA C

Questao 82 FGV - Agente de Fiscalizagao (TCM SP)/Economia/2015/

A situacdo a seguir que NAO descreve corretamente uma estdtica comparativa

envolvendo a identidade macroeconémica correspondente é:

a) um aumento da remessa de dinheiro de residentes fora do Brasil para residentes

de dentfro do Brasil eleva a Renda Nacional Bruta;

b) um aumento da producdo de bens e servicos feitos a partir de fatores de

producdo nacionais eleva o Produto Nacional Bruto;

c) um aumento da soma dos saldrios com o excedente operacional bruto eleva o

Produto Interno Liquido a custo de fatores;

d) um aumento dos impostos indiretos conjuntamente com uma reducdo dos

subsidios eleva o Produto Interno Bruto a precos de mercado e a custo de fatores;

e) um aumento da depreciacdo reduz a Renda Nacional Liquida e o Produto

Nacional Liquido a custo de fatores.
Comentando os itens:

a) Correto. A situacdo é intuitiva: se mais recursos forem remitidos por residentes ao

pais, maior serd a renda nacional deste pais.

b) Correto. Um aumento da producdo de bens e servicos feitos a partir de fatores

de producdo nacionais eleva o Produto Nacional Bruto pela ética da renda.

c) O aumento da soma de saldrios (residentes e ndo residentes) com o excedente
operacional bruto eleva o valor agregado pelos conceitos “interno” e “custo de

fatores”. Pelo conceito “interno” indica que a producdo aumentou dentro dos
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limites do pais (frabalhadores residentes e ndo residentes). E, pelo conceito “custo
de fatores”, o aumento é revelado pela elevacdo das remuneracoes dos fatores

de producdo.

d) Incorreto. Um aumento dos impostos indiretos conjuntamente com uma reducdo

dos subsidios REDUZ o Produto Interno Bruto a precos de mercado.

e) Correto. O conceito “liquido” é obtido através da deducdo da depreciacdo em
relacdo aos valores brutos. Assim, se a depreciacdo aumentar, haverd reducdo da
Renda Nacional Liquida e o Produto Nacional Liquido a custo de fatores em relacdo

a Renda Nacional Bruta e o Produto Nacional Bruto a custo de fatores.

GABARITO: LETRA D

Questdo 83 FGV - Analista da Defensoria Publica (DPE RO)/Analista em Economia/2015/

Um aumento do PIB (Produto Interno Bruto) a custo de fatores, mantido constante o

PIB a pregcos de mercado, deve ser compensado por:

a) reducdo da depreciacdo;

b) aumento dos subsidios e reducdo dos impostos indiretos;
c) reducdo dos impostos diretos;

d) reducdo da renda liquida enviada ao exterior e aumento dos impostos diretos e

indiretos;

e) reducdo do Produto Nacional Bruto a custo de fatores.

Questdo direta, que pode ser resolvida através da expressdo abaixo:
PIBpm = PIBcf + Impostos Indiretos — Subsidios

Se hd aumento do PIBcf e o PIBpm se mantém constante, € necessdrio ocorrer
aumento dos subsidios e reducdo dos impostos indiretos para que a identidade

continue respeitada (lados direito e esquerdo da equacdo permanecam iguais).
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GABARITO: LETRA B
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CONSIDERACOES FINAIS

Finalizamos aqui a nossa aula demonstrativa. Espero que tenha gostado e

compreendido nossa proposta de curso.

Saiba que, ao optar pelos Estratégia Concursos, estard fazendo a escolha certa.
Isso serd perceptivel no decorrer do curso, a medida em que formos desenvolvendo

0OS assuntos.

Quaisquer duvidas, sugestdes ou criticas entrem em contato conosco. Estou

disponivel no forum no Curso, Facebook ou Instagram.

00 ﬁ https://www.facebook.com/profvicentecamillo/

@ ‘@’ https://www.instagram.com/profvicentecamillo/

Obrigado pela companhia.
Aguardo vocés na proxima aula.
Bons estudos e até 14!

Prof. Vicente Camillo
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PIRATARIA £ CRIME.

Mas é sempre bom revisar o porqué e como vocé pode ser prejudicado com essa pratica.

Professor investe seu tempo
para elaborar os cursos e o
site os coloca avenda.

Pirata cria alunos fake
praticando falsidade
ideoldgica, comprando

cursos do site em nome de
pessoas aleatdrias (usando
nome, CPF, endereco e telefone
deterceiros sem autorizacéo).

Pirata fere os Termos de Uso,
adulteraasaulaseretiraa
identificacio dos arquives
PDF (justamente porque a
atividade & ilegal e ele ndo
quer que seus fakes

sejam identificados).

Concurseiro(a) desinformado
participa de rateio, achando

que nada disso esta acontecendo
eesperando se tornar servidor
publico para exigiro
cumprimento das leis.

Pirata divulga ilicitamente
(grupos de rateio), utilizando-se
tlo anonimato, nomes falsos ou
laranjas (geralmente o pirata se
anuncia como formador de
"grupos solidarios” de rateio
fue ndo visam lucro).

Pirata compra, muitas vezes,
clonando cartdes de crédito
(por vezes o sistema anti-fraude
nao consegue identificar

o golpe a tempo).

Pirata revende as aulas
protegidas por direitos autorais,
praticando concorréncia desleal
e em flagrante desrespeito a

Lei de Direitos Autorais

(Lei 9.610/98).

0 professor gue elaborou o
curso nao ganha nada, o site
nio recebe nada, e a pessoa
que praticou todos os ilicitos
anteriores (pirata) fica

com o lucro.

Deixando de lado esse mar de sujeira, aproveitamos para agradecer a todos

que adquirem os cursos honestamente e permitem que o site continue existindo.




